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まえがき 

 

日本看護協会は、1999年から看護職のたばこ対策への取り組みを公式に表明し、2001年

には保健・医療・福祉関係団体の中ではいち早く｢たばこ対策宣言｣を行い、たばこ対策の

重要性を広く社会に発信した。2004年3月にはマスタープランとなる｢禁煙アクションプラ

ン2004｣を策定し、都道府県看護協会とともに｢看護職の喫煙率を2001年の25.7％を2006年

までに半減する｣を目標に掲げ、さまざまなアクションを起こしてその推進を図ってきた。 

一方、この7年間に国民のたばこに対する認識も大きく変化した。1999年、「たばこと健

康に関するＷＨＯ神戸国際会議｣に端を発し、2000年第3次国民の健康づくり｢健康日本21｣

では、国・都道府県・市町村の健康づくり計画の中に｢たばこ対策｣が位置づけられ、組織

的に積極的に取り組むこととなった。また、2003年4月、｢健康増進法｣の制定により受動

喫煙の防止を規定、2003年5月「ＷＨＯたばこ規制枠組み条約」の批准、2005年2月27日

「ＷＨＯたばこ規制枠組み条約」の発効等々が大きく影響を与えた。特に、2006年医療制

度改革における生活習慣病予防の推進では、「1に運動 2に食事 しっかり禁煙5にクス

リ」というように、明確にたばこ対策の重要性を位置づけている。たばこを取り巻く環境

も、国民のたばこに関する関心も、大きく前進し飛躍することが期待される。 

このような状況の中で、2006年度の「看護職喫煙問題対策検討委員会」はこれまでの本

会のたばこ対策の評価を行い、今後の本会活動への提言を行ってきた。その一環として看

護職喫煙実態調査を行い、その結果を「看護職のたばこに関する実態－2001年・2006年の

調査比較－」及び2006年「看護職たばこ実態調査」報告書にまとめた。2006年の調査結果

によれば看護職の喫煙率は19.9％で、2001年の実態調査より5.8ポイント減少したが相変

わらず高く、到達目標である半減には届かず、たばこに対する知識も不足していること等

が明らかになった。国民の健康を守る専門家として、看護職自身の更なる研鑽と禁煙の推

進が重要な課題であることが明らかになった。 

本会の活動と連携して、都道府県看護協会においても多様で主体的な活動が始まり、看

護職のたばこに対する意識の変革がようやく緒についた今、たばこ対策宣言に掲げた目標

から後退することのないような方策がまだまだ必要である。第3次国民健康づくり運動

「健康日本21」が目途とする2010年に向けて、本会は国の施策や関係団体の動向を柔軟に

取り入れ、都道府県看護協会との連携のもとにたばこ対策を推進しなければならない。 

これまで積極的に取り組まれた都道府県看護協会ご担当者ならびに本調査にご協力いた

だいた施設及び職員の皆様に深謝申し上げるとともに、本報告書が更なるたばこ対策の推

進に役立つよう期待している。 

 

  2007年3月  

 日本看護協会 

  会長 久常 節子 
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 －1－

はじめに 

 

日本看護協会（以下、「本会」という）は、2001年8月に第1回看護職のたばこ実態調査を行った。そ

の結果、一般女性に比し女性看護職の喫煙率が高いこと、看護職のたばこに関する知識が不足している

ことの2点が課題として明らかになり、看護職自身の健康を守ること、国民の健康に関わる専門職とし

ての責務を果たすことの二つの問題意識を持って、種々のたばこ対策の取り組みを開始した。 

その取り組みの一つとして、2004年には「看護者たちのアクションプラン2004」を作成し、全国の会

員に向けて発信した。アクションプランの中では数値目標を掲げ、その一つとして2006年までに喫煙率

を半減することを挙げた。 

2001年の第1回調査から5年を経て、2006年に本会活動の成果を評価するべく再度実態調査を行った。

調査対象施設及び対象者の選定については前回調査と同じ方法をとった。また、調査項目、質問内容も

ほぼ同様としたが、5年間の変化に対応させて削除または追加した部分もある。 

調査報告書の作成に当たっては、この5年間における「看護職のたばこ実態」の推移をよりわかりや

すくし、現状を周知する意図で、2001年調査と2006年調査を比較した看護職のタバコに関する実態の部

分（3～11頁）と、2006年調査結果の部分（13～47頁）の二部構成とした。 

2001年調査と2006年調査を比較検討し評価するにあたっては、この5年間の推移が明らかな項目及び

比較を要する項目に限定して、記述することとした。また、2006年調査の結果については、2001年調査

報告書とほぼ同様の書式で記述し、二つの調査結果の比較がしやすいようにした。 
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Ⅰ．個人調査の結果 

 

１．2006年調査の喫煙率5.8ポイント低下 

全体の喫煙率は19.9％であり、2001年調査25.7％に比し5.8ポイント低下したが、「アクションプラ

ン2004｣の達成目標である半減には及ばなかった。女性看護職の喫煙率は18.5％で2001年調査に比し

6ポイント低下したものの、男性看護職は54.2％でほぼ横ばい状況であった（図1）。 
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図1 喫煙率 

 

２．職場内喫煙率ゼロ達成せず 

施設内の喫煙する場所でみると、「職場の通常仕事をしている部屋」での喫煙率は、2001年調査の

2.8％から、2006年調査では0.1％に減少していた。しかし、「職場の決められた場所」では40.3％で

あり、2001年度調査に比して約10ポイント下がったものの職場内喫煙率ゼロの目標には遠く及ばなか

った。 

 

３．能動喫煙の健康への影響に関する知識不足 

2006年調査では、2001年調査後の5年間に喫煙との関連が指摘されるようになった疾患を設問内容

に追加したため、厳密な比較はできない。2001年調査で挙げた16疾患のうち、50％以上の看護職が知

識として持っていたのは7疾患であった。また、2006年調査と重なる5疾患についてもほとんど割合が

増えておらず、看護職の知識不足が改善していないことが明らかになった（図2）。 
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図2 能動喫煙と疾患の関連について知っている割合 

 

４．20代女性看護職の喫煙率 大幅に低下 

年代別に見ると、全年代で喫煙率の低下が見られた。20代女性の喫煙率は27.8％から18.1％になり、

9.7ポイント低下していた。30代女性は、21.1％でほぼ横ばいであった。また、60代以上女性は

20.4％から10.4％に半減した（図3）。 
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図3 女性看護職の年代別喫煙率 
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５．保健師、助産師の喫煙率 半減目標達成 

女性看護職の喫煙率をみると、保健師が4.2％で最も低く、2001年調査の8.2％から4ポイント低下

した。助産師は18.6％から5.7％にと12.9ポイントの著しい低下を見せた。保健師と助産師がアクシ

ョンプランの達成目標である13.4％を達成した一方で、男性准看護師および女性看護教員の喫煙率は

逆に上昇している（図4）。 
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図4 職種別の喫煙率 

 

６．二交代制・変則二交代制の喫煙率大幅に低下 

この5年間で二交代制をとる施設が増えた。夜間勤務の体制と喫煙率との関連を見ると、「二交代

制・変則二交代制」の喫煙率は38.9％から25.9％になり、13ポイント低下した。 

 

７．診療科と喫煙率 

 診療科別にみると、精神科で働く看護職の喫煙率が28.2％と最も高かったが、2001年調査の40.9％

と比べると12.7ポイントの低下がみられた。診療科別の喫煙率の増減をみると、精神科の男性准看護

師、内科系の男性看護師の喫煙率がともに15ポイント増加していた（図5）。 
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図5 診療科別の喫煙率の増減 

 

８．禁煙に対する準備性高まる 

禁煙への関心について、「この1ヵ月以内に禁煙する予定である」と答えた者（準備期）の割合は

2001年調査の12.6％から、2006年調査では5.2％に減少した。しかし、新たに追加した項目「この6ヵ

月以内の禁煙を考えている」と回答した者が18.5％あり、合わせると23.7％が禁煙に対する準備性を

示していた。 

 

９．たばこに関する教育・指導は後退 

保健医療従事者として、患者や同僚など喫煙者に対するたばこ教育の実施について、「患者等対象

者の喫煙を把握し記録する」は2001年32.1％から2006年27.7％に減少した。「喫煙の危険性や禁煙の

重要性に対して助言している」は2001年15.7％、2006年13.2％でありやや減少した。たばこに対する

施設や社会の考え方や取り組みが変化する中で、研修を受講する者は増えているが、健康に関わる専

門家として責任を持った対応能力が醸成されているとは言えない。 

 

10．本会の「たばこ対策」の認知度は39.1％ 

2006年の調査では、「本会のたばこ対策を知っている」者は39.1％であり、2001年調査に比して

22.2ポイント増加したが、それでも4割に満たない実態である。本会がたばこ対策に取り組むことに

対しては、「賛同し、協力したい」と回答した者は44.4％、「反対はしないが積極的な協力をするつも

りはない」が50.7％であった。喫煙の有無でみると、「賛同し、協力したい」と回答した者は、喫煙

者の場合は16.0％、非喫煙者の場合は51.6％であった。  

本会は、この5年間に会員施設に対して、たばこ対策宣言のポスターやアクションプランポスター

の掲示、会員個人に向けての各種パンフレットの配布など実施したが、取り組みの浸透は十分ではな

かったといえる。 
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Ⅱ．施設調査の結果 

 

１．禁煙・分煙の実施状況 

2006年調査では「施設内禁煙」63.0％、「敷地内禁煙」17.8％であり、約8割の施設は施設内あるい

は敷地内での喫煙ができない状況であった。2001年調査結果の「完全禁煙」9.0％、「分煙」12.4％に

比して、各施設の禁煙の取り組みが進み、喫煙できない、あるいは自由に吸えない環境が整いつつあ

ることがわかる。 

 

２．看護管理者の喫煙に対する考え方 

「職場・私的な場所でも禁煙が望ましい」としたのは全体の50.7％であり、全ての施設において増

加した。中でも「看護教育機関」は85.7％であり、2001年調査より57.1ポイント増加した。10代の終

わりから20代始めの学生の教育に携わる看護教育機関として、学生の禁煙を進める意味からも重要な

結果といえる。 

 

３．禁煙・分煙を実施する主たる理由 

何らかの禁煙・分煙を実施している施設に対して、その理由を聞いたところ、「他の患者・利用者

への迷惑」が82.6％であり、2001年調査に比して9.4ポイント上昇した。また、「保健医療機関として

当然のこと」が71.0％であり、2001年調査に比して8.3ポイント減少した。「法律や規則･ガイドライ

ンの遵守」は47.8％であり、2001年調査に比して31.9ポイント上昇しており、たばこを取り巻く施策

や社会の大きな変化を反映した結果といえる（図6）。 

47 .8

71 .0

37 .7

33 .38 .7 0
17 .4

82 .6

他の患者・利用者への迷惑

患者等からの要望

職員からの要望

法律や規則・ガイドラインの遵守

保健医療機関として当然

火災の予防

施設の新増築等

清掃経費の軽減

2001年

2006年 （％）

 

図6 禁煙・分煙を実施する主たる理由 
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４．たばこ対策委員会（検討会）の設置 

2001年調査では、たばこ対策委員会を「設置している」施設は8施設（9.0％）であったが、2006年

調査では12施設（16.4％）に増え、そのすべてに看護職が参画していた。たばこに関して全組織的対

応を進めて行く上で検討会は不可欠であり、設置促進に向けた働きかけが必要である。 

 

５．本会の「たばこ対策」の認知度94.5％ 

2006年の調査では、「本会のたばこ対策の取り組みを知っている」94.5％であり、2001年調査

70.8％に比して23.7ポイント増加した。この取り組みに「賛同･協力したい」82.2％であり、2001年

調査78.7％に比して3.5ポイント増加した。施設調査の回答者は看護管理者であり、職員対象の個人

調査結果のそれぞれの回答が4割前後であったことに比しても、取り組みの認知および賛同・協力の

意向が高かった。 
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Ⅲ．考察 

 

1999年のＩＣＮのたばこに対する提言及びＷＨＯ神戸国際会議を契機として、本会のたばこ対策は、

2001年に「看護職のたばこ対策宣言」を公表することから始まった。たばこ対策をより具体性のあるも

のとするために、看護職の喫煙実態の調査を行い、活動の指針を定めた。都道府県看護協会との連携、

禁煙支援リーダーの研修、ポスター等による意識啓発など、看護職の喫煙率低下をめざした活動を展開

してきた。2004年には協会ニュースを通して全会員に向けてアクションプランを提示し、2006年までの

行動計画を定めて活動を推進してきた。 

本会がたばこ対策を実施した時期は、日本の社会においてもたばこの健康被害が声高に叫ばれ始めた

時期であり、看護職への波及が少なからずあったと考えられる。特に2003年施行の健康増進法は受動喫

煙を抑制し職場での喫煙率に影響を与えた。2004年には、医療機関における病院機能評価バージョン

5.0（財団法人日本医療機能評価機構）においてたばこに関する規制が盛り込まれた。さらに2005年2月

には「ＷＨＯたばこ規制枠組み条約」（ＦＣＴＣ）が発効された。 

これらの背景をふまえ、2001年から2006年までの5年間における看護職の喫煙実態の変化を評価し、

2004年に表明したアクションプランの行動計画に沿って概略を記述する。 

 

○基本方針１：国民の健康を守る専門職としての「たばこ対策」推進 

看護職全体の喫煙率低下は評価に値する。しかし、たばこに関する知識の不足は2001年調査時と同

様に低く、たばこの健康被害についての理解は進んでいない。2006年から禁煙治療が保険適用になり、

看護職も患者へのたばこ教育に携わる機会が増えつつあるが、看護職のたばこの健康被害に対する理

解不足は患者教育にも多大な影響を与えかねない。  

また、たばこに対する教育･指導の実施に関してはむしろ後退した感が否めない。国民の健康を守

る専門職としての責務を果たすためには、たばこに関する知識を増やし、自らの健康を守ることが出

発点であることの認識を高めることが必要である。 

 

○基本方針２：看護職の禁煙支援対策 

たばこ対策の目標のひとつとして職場での看護職の喫煙率0％を挙げたが、目標達成には至らなか

った。しかし職場で吸えない環境は整いつつあり、禁煙への準備性も2001年時より高くなっている。

また、喫煙率が高い診療科など場の特性も明らかになってきている。個人と環境の両面から看護職の

禁煙を支援することがさらに必要である。 

 

○基本方針３：保健医療福祉施設における禁煙環境整備の推進 

本会が主催する全ての会議及び学会等では禁煙が遂行されている。さらに社会の趨勢や健康増進法、

医療機能評価の影響を受けて、施設においては、敷地内禁煙や完全分煙の増加など禁煙の範囲が広が

っている。しかし、保健医療福祉施設の特質を考えると、職場での喫煙が容認されている状況を改善

することが急務である。施設内の総合的なたばこ対策を推進するためには、たばこ対策委員会の設置

が不可欠であり、看護職が積極的に働きかけていく必要がある。 
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○基本方針４：看護学生の防煙・禁煙教育の推進 

健康増進法にもとづく学校での全面禁煙や文部科学省の通達を受けて、多くの看護基礎教育機関は

敷地内禁煙となったが、看護学生に対する防煙・禁煙教育の普及については、本会の期待したような

成果はあげられていない。 

 

○最終目標：「看護職の喫煙率を2006年までに半減する」 

看護職全体の喫煙率は、5.8％低下したが、男性看護職の喫煙率は54.2％であり横ばいであった。

これは、一般男性の喫煙率43.3％（厚生労働省「国民栄養の現状」に表現された平成16年数値）に比

しても10ポイント以上の高さである。女性看護職は18.5％であり、一般女性12.0％と、6.5ポイント

の差があった。一方、20代の女性看護職に着目してみると、2001年27.8％であった喫煙率が2006年調

査では18.1％であり、20代の一般女性18.0％に近く、経年的にみれば今後は看護職の喫煙率が低下す

ることが見込まれる。 

 

 

Ⅳ．まとめ 

 

2001年と2006年の実態調査の結果を比較し、本会が行ってきた5年間の活動成果を評価した。アクシ

ョンプランの4つの基本方針と最終目標に沿って評価したが、5年間では目標に到達したとは言いがたい。

看護専門職能団体として、看護職と国民の健康を守るために、看護職自身の喫煙率低下、たばこに関す

る知識の普及啓発に向けて、さらなるたばこ対策が必要である。 
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調査の概要 

 

１．調査目的 

2005年2月、世界40ヶ国以上が批准した「たばこ規制枠組み条約」が発効され、2006年4月には禁煙

治療に対する保険適用が開始されるなど、たばこを取り巻く環境が急速に変わりつつある。 

日本看護協会（以下、「本会」という）は、2001年｢たばこ対策宣言｣を公表し、看護職の喫煙

対策としてさまざまな取り組みを行なってきた。2004年には、具体的なたばこ対策を推進するた

めに「看護者たちの禁煙アクションプラン」を策定した。2006年はアクションプラン最終年であ

り、たばこ対策事業の評価年にあたる。さまざまな領域で働く看護職ならびにその勤務先である

施設を対象に、2001年調査と同様の実態調査を実施した。 

 

２．実施概況 

１）調査対象 

本会会員が勤務する177施設（概ね本会会員勤務施設の構成比に従って抽出）を調査対象施設と

して、調査への協力を打診した。応諾回答の得られた75施設を調査協力施設とした。最終的に73施

設（協力を依頼した施設の41.2％）から回答があった。 

２）調査方法 

調査協力施設の看護職員を対象に「Ａ：個人調査」を実施すると同時に、看護部門の長（看護職

として最も職位の高い者）に対して「Ｂ：施設調査」を実施した。回答者のプライバシー確保に配

慮しつつ、回収率を確保するため、調査票の配布・回収を調査協力施設の看護部門に依頼する方法

をとった。調査実施手順書（マニュアル）は巻末に掲載した。 

Ａ：個人調査 

調査協力施設に勤務する全看護職員（会員・非会員を問わず）に調査票を配布し、回収用封

筒に封入した状態で回収した（配布・回収は施設が実施）。産休・育休・病気休暇・長期研修

中の者は対象から除外した。 

Ｂ：施設調査 

各施設の看護部門の長が記入した。 

３）実施時期 

2006年9月上旬～下旬。回収締め切り10月31日。 

 



2006年『看護職のたばこ実態調査』報告書 

 －15－

３．回収状況 

73施設、8,777人に調査票を配布し、7,894人から有効回答があった（表1）。施設の種類ごとの回収

率および回収率分布は、それぞれ表1、表2に示すとおりである。 

 

表1．協力施設数と回収率 

  

協力 

依頼 

施設数 

応諾 

回答 

施設数

最終 

協力 

施設数

調査票

配布数
回収数

有効 

回答数 

有効 

回収率 
構成比

医療施設 96 44 43 8,428 7,609 7,584 90.0% 96.1%

行政施設 27 12 12 114 108 108 94.7% 1.4%

訪問看護ステーション 22 5 4 38 37 37 97.4% 0.5%

老人福祉施設 20 7 7 65 65 65 100.0% 0.8%

看護教育機関 12 7 7 132 103 100 75.8% 1.3%

全    体 177 75 73 8,777 7,922 7,894 89.9% 100.0%

 

表2．施設の種類ごとの回収率分布 

  
回答 

施設数 
70％未満 

70％以上

80％未満 

80％以上

90％未満 

90％以上

100％未満 
100% 

医療施設 43 － 2.3% 2.3% 55.8% 34.9%

行政施設 12 4.7% － 16.7% 8.3% 75.0%

訪問看護ステーション 4 － － － 25.0% 

老人福祉施設 7 14.3% － － － 85.7%

看護教育機関 7 28.6% 14.3% － － 57.1%

全    体 73 6.8% 2.7% 4.1% 35.6% 50.7%

 

４．調査協力施設 

回答のあった73施設のうち、施設名の公表に応じた施設は59施設であった（資料1）。 

 

５．文中の表記 

○回答率（各回答の百分比）は、小数点第2位を四捨五入した。このため、回答率の合計が計の数字

と一致しない場合がある。 

○本文、図表、統計表等で用いた記号等の意味は主に以下の通りである。 

ｎ：その質問に対する回答者数であり、比率算出の基数である。 

○統計表中の「－」「 0 」：「－」は計数がない（回答者がいない）ことを示す。「0.0」は、計数はあ

るが四捨五入して 0 である場合をさす。 

○表中の単位は原則として個人調査の回答者数は人、施設調査の回答施設数は施設であり、その後に

それぞれ割合（％）や平均を示した。 
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調査結果 

Ａ．個人調査 
 

Ⅰ．回答者の属性 

１．性別・年齢・配偶関係・子ども 

性別・年齢階層別回答者数をみると、女性96.0％、男性3.7％、性別無回答0.2％であり、圧倒的

に女性が多い（表1）。年齢階層は、20代が40.9％で、30代、40代の順に多かった。 
 

表1 年齢階層・性別 

 回答者数(人） 女性（%） 男性（%） 無回答（%）

10代 7 71.4 28.6 - 

20代 3,229 95.7 4.3 - 

30代 2,229 95.1 4.8 - 

40代 1,412 97.4 2.5 0.1

50代 903 98.8 1.2 - 

60代以上 67 100.0 - - 

無回答 47 68.1 - 31.9

全  体 7,894 96.0 3.7 0.2

 
 回答者数(人） 10代（%） 20代（%） 30代（%） 40代（%） 50代（%） 60代以上（%） 無回答（%）

女性 7,581 0.1 40.8 28.0 18.1 11.8 0.9 0.4

男性 295 0.7 46.8 36.6 12.2 3.7 - - 

無回答 18 - 5.6 5.6 5.6 - - 83.3

全  体 7,894 0.1 40.9 28.2 17.9 11.4 0.8 0.6
 

年齢階層別・性別の配偶関係をみると、20代以下では男女ともに「未婚」が圧倒的に多いが、30

代以上では「既婚」が「未婚」を上回る（表2）（統計表33）。 

子どもがいる者は回答者全体の40.0％である。20代女性で子どもがいる者は7.7％に過ぎないが、

30代女性では45.8％である（統計表3）。 
 

表2 年齢階層・性別配偶関係 

 女性 男性 

 回答者数(人) 未婚（%） 既婚（%） 既婚離死(%) 無回答（%） 回答者数(人) 未婚（%） 既婚（%） 既婚離死（%） 無回答（%）

10代 5 100.0 - - - 2 100.0 - - - 

20代 3,090 85.8 14.0 0.2 0.1 138 70.3 29.0 0.7 - 

30代 2,120 45.6 49.3 4.6 0.5 108 27.8 72.2 - - 

40代 1,375 22.1 70.9 6.5 0.5 36 16.7 72.2 2.8 8.3

50代 892 10.8 76.2 12.2 0.8 11 - 100.0 - - 

60代以上 67 14.9 67.2 17.9 - - - - - - 

無回答 32 28.1 62.5 6.3 3.1 - - - - - 

全  体 7,581 53.3 42.2 4.2 0.4 295 45.8 52.5 0.7 1.0

 

２．現在の業務 

現在の業務別回答者数は、看護師が82.6％で最も多く、次いで准看護師9.4％、助産師2.9％、保

健師1.8％、看護教員1.3％である（統計表2）。 

勤務場所別の現在の業務別回答者数をみると、「行政組織」では保健師が多く、「老人福祉施設」

では、他の勤務場所と比較して准看護師構成比が高い（表3）。また、「看護教育機関」では看護教

員が8割を占める。 
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表3 勤務場所・現在の業務 

 回答者数(人) 保健師（%） 助産師（%） 看護師（%） 准看護師(%) 看護教員(%) その他（%） 無回答（%）

医療施設 7,584 0.5 3.0 85.0 9.4 0.2 1.6 0.4

行政組織 108 95.4 - 2.8 0.9 - 0.9 - 

訪問看護ステーション 37 8.1 - 78.4 10.8 - - 2.7

老人福祉施設 55 1.8 - 49.1 41.8 1.8 5.5 - 

看護教育機関 110 1.8 - 18.2 - 80.0 - - 

全  体 7,894 1.8 2.9 82.6 9.4 1.3 1.5 0.4

 

３．勤務状況 

現在の雇用形態は、「正職員」が88.0％で最も多く、次いで「パートタイマー・アルバイト」

6.8％、「臨時職員」4.4％である。 

勤務場所別の雇用形態の状況をみると、「訪問看護ステーション」では、他の勤務場所と比較し

て「パートタイマー・アルバイト」の構成比が高い（表4）。また、「看護教育機関」と「行政組

織」では「正職員」の占める割合が9割を超える。 
 

表4 勤務場所・雇用形態 

 回答者数(人) 正職員（%）
臨時職員

（%） 

パートタイマー

・アルバイト(%)
無回答（%）

医療施設 7,584 88.1 4.4 6.7 0.7

行政組織 108 92.6 4.6 0.9 1.9

訪問看護ステーション 37 51.4 10.8 35.1 2.7

老人福祉施設 55 70.9 3.6 23.6 1.8

看護教育機関 110 92.7 4.5 2.7 - 

全  体 7,894 88.0 4.4 6.8 0.7
 

夜勤の状況をみると、「医療施設」勤務者は、「三交代制・変則三交代制」51.4％、「二交代制・

変則二交代制」18.6％、「現在は夜勤をしていない」11.6％であった（表5）。「老人福祉施設」勤務

者は、「二交代制・変則二交代制」34.5％で、他の職場に比して高かった。また、「訪問看護ステー

ション」勤務者は「職場に夜勤はない」40.5％であったが、「寮または自宅で待機」が32.4％であ

った。 
 

表5 勤務場所・夜勤の状況 

 
回答者数

(人) 

職場に

夜勤は

ない

（%） 

職場に

夜勤は

あるが

現在は

夜勤を

してい

ない（%）

三交代

制・変

則三交

代制

（%） 

二交代

制・変

則二交

代制

（%） 

その他

の交代

制夜勤

（%） 

当直制

（%） 

夜勤専

従（%）

管理夜

勤・管

理当直

（%） 

寮また

は自宅

で待機

（%） 

その他

（%） 

無回答

（%） 

医療施設 7,584 4.8 11.6 51.4 18.6 1.4 4.5 0.3 2.5 2.2 0.9 1.8

行政組織 108 97.2 - - - - - - - - - 2.8

訪問看護ステーション 37 40.5 2.7 - - - - - - 32.4 16.2 8.1

老人福祉施設 55 38.2 18.2 - 34.5 - - - - 1.8 1.8 5.5

看護教育機関 110 86.4 0.9 0.9 6.4 - - - - - 0.9 4.5

全  体 7,894 7.6 11.3 49.4 18.2 1.4 4.4 0.3 2.4 2.3 1.0 1.9
 

時間外勤務は調査実施時点の前月の実績とし、超過勤務手当てがつかなかった時間をも含む。時

間外勤務が「なし」と回答した者は9.2％であり、「1～10時間」が最も多く39.8％であった（表6）。

施設の種類別にみると、「行政組織」は0時間が21.3％を占め、「看護教育機関」は31時間以上が

22.7％を占めていた。 
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表6 勤務場所・月間時間外勤務時間 

 回答者数(人) 0時間（%） 
1～10 

時間（%）

11～20 

時間（%）

21～30 

時間（%）

31時間 

以上（%） 
無回答（%） 

医療施設 7,584 9.0 40.4 17.5 7.2 7.6 18.3 

行政組織 108 21.3 38.0 18.5 9.3 4.6 8.3 

訪問看護ステーション 37 13.5 21.6 13.5 13.5 13.5 24.3 

老人福祉施設 55 3.6 29.1 14.5 14.5 12.7 25.5 

看護教育機関 110 12.7 13.6 14.5 7.3 22.7 29.1 

全  体 7,894 9.2 39.8 17.4 7.3 7.8 18.4 

 

４．日本看護協会加入 

日本看護協会の会員である者は83.7％、会員でない者は15.0％、無回答が1.4％である（統計表

15）。業務別に加入率をみると、助産師90.0％、看護師88.7％、保健師85.6％、看護教員80.0％、

准看護師50.9％の順であった（統計表16）。 

 

５．現在の体調 

現在の体調について、「よい」と回答した者は25.1％、「まあよい」57.1％、「あまりよくない」

14.8％、「よくない」1.5％であった（表7）。 

年齢階層別にみると、各年齢階層とも、「よい」「まあよい」を合わせると8割以上となっている

が、40代のみ8割に満たず、「あまりよくない」が他の年代よりもやや多くなっている。 
 

表7 年齢階層・現在の体調 

 回答者数(人） よい（%） まあよい（%）
あまり 

よくない（%）
よくない（%） 無回答（%） 

10代 7 42.9 57.1 - - - 

20代 3,229 25.3 58.2 14.3 1.1 1.1 

30代 2,229 26.1 57.6 13.9 1.5 1.0 

40代 1,412 22.0 55.8 18.5 1.8 1.9 

50代 903 25.6 54.8 14.0 2.7 3.0 

60代以上 67 46.3 41.8 10.4 - 1.5 

無回答 47 21.3 61.7 12.8 2.1 2.1 

全  体 7,894 25.1 57.1 14.8 1.5 1.4 

 

６．就業をめぐる意識 

職場選択上重視する点について、選択肢から1つを選ぶ方法で回答を求めた。「私生活と両立でき

る」が43.2％で最も多く、次いで「納得のいく看護ができる」27.9％であった（表8）。 

年齢階層別にみると、30代以上では「私生活と両立できる」と答えた者の比率が45％を超えてお

り、20代より10ポイント以上上回っていた。 
 

表8 年齢階層・職場選択上重視する点 

 
回答者数

(人） 

納得のい

く看護が

できる（%） 

研修制度

が充実し

ている（%）

キャリアア

ップにつ

ながる（%）

資格取得や

趣味の時間

がとれる（%）

私生活と

両立できる

（%） 

仕事が 

楽（らく） 

（%） 

収入がよ

い（%） 

無回答 

（%） 

10代 7 - - 14.3 14.3 28.6 - 14.3 28.6

20代 3,229 30.5 7.2 7.7 5.2 35.5 0.9 9.7 3.3

30代 2,229 23.9 2.6 5.2 4.8 49.2 0.8 9.9 3.6

40代 1,412 28.0 1.6 5.2 2.5 49.4 0.4 7.3 5.5

50代 903 28.1 1.9 5.3 2.2 47.5 1.2 4.8 9.0

60代以上 67 25.4 3.0 9.0 4.5 46.3 1.5 - 10.4

無回答 47 40.4 - 10.6 2.1 29.8 - 6.4 10.6

全  体 7,894 27.9 4.2 6.3 4.2 43.2 0.8 8.7 4.6
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Ⅱ．喫煙の状況 

１．喫煙の経験 

「あなたは今までに1本でもたばこを吸ったことがありますか」という問いに対し、55.0％が

「ない」と回答し、「ある」44.2％を上回った（表9）。年齢階層別にみると、「ある」と回答した者

は10代からだんだんと高くなり、40代が最高でその後は下がっていた。 
 

表9 年齢階層・喫煙経験の有無 

 回答者（全体） 回答者（女性） 

 回答者数(人) ない（%） ある（%） 無回答（%） 回答者数(人) ない（%） ある（%） 無回答（%）

10代 7 71.4 28.6 - 5 80.0 20.0 - 

20代 3,229 60.8 38.8 0.4 3,090 62.5 37.1 0.5

30代 2,229 50.4 48.9 0.7 2,120 52.1 47.3 0.7

40代 1,412 48.6 50.4 1.0 1,375 49.5 49.5 1.0

50代 903 55.1 42.2 2.7 892 55.5 41.8 2.7

60代以上 67 59.7 35.8 4.5 67 59.7 35.8 4.5

無回答 47 46.8 53.2 - 32 53.1 46.9 - 

全  体 7,894 55.0 44.2 0.9 7,581 56.3 42.8 0.9

 

２．はじめて喫煙した年齢 

上記設問で喫煙経験が「ある」と回答した者に対し、初めての喫煙年齢を尋ねた。「20歳」が

37.0％と最も多く、次いで「18歳」14.5％であり、20歳未満の喫煙経験はあわせると4割を超えて

いる（表10）。 
 

表10 年齢階層・はじめての喫煙年齢（喫煙経験者について集計） 

 回答者数(人)
12歳 

以下(%) 

13～ 

15歳(%)
16歳(%) 17歳(%) 18歳(%) 19歳(%) 20歳(%) 

21～ 

22歳(%) 

23歳

以上(%)

無回答

(%) 

10代 2 50.0 - - - 50.0 - - - - - 

20代 1,252 3.3 8.7 5.8 6.4 16.5 8.9 34.6 10.0 4.0 1.9

30代 1,090 2.5 9.2 4.7 4.3 13.1 5.9 39.6 10.1 8.1 2.6

40代 712 1.5 4.1 2.5 4.2 15.2 9.0 39.6 11.1 10.8 2.0

50代 381 0.3 0.8 1.3 0.8 10.2 7.3 33.6 17.3 26.0 2.4

60代以上 24 - - - - - - 29.2 16.7 45.8 8.3

無回答 25 - 4.0 - - 28.0 16.0 28.0 12.0 4.0 8.0

全  体 3,486 2.3 6.9 4.2 4.6 14.5 7.8 37.0 11.1 9.4 2.3
 

年齢階層別にみると、「初めての喫煙年齢」が20歳未満の者は、「20代」49.6％、「30代」39.7％、

「40代」36.5％、「50代」19.7％、「60代」0.0％であり、年代が若くなるほど高くなっている（表

10）。「初めての喫煙年齢」が低年齢化してきていることを示している。また、「初めての喫煙年

齢」が20歳未満である者の比率には男女差があり、女性38.7％に対して男性は61.2％であり、男性

は女性より若い時期に喫煙を始めている（統計表20）。 

現在の喫煙状況別にみると、「初めての喫煙年齢」が20歳未満である者は、「毎日吸っている」

45.5％、「時々吸う」38.6％、「現在は吸っていない」37.7％であった（表11）。20代女性のみの集

計結果ではこの傾向は一層顕著であり、「毎日吸っている」では55.1％、「時々吸う」49.4％、「現

在は吸っていない」42.3％であった（図1）。 
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表11 現在の喫煙状況・はじめての喫煙年齢（喫煙経験者について集計） 

 
回答者数

(人) 

12歳 

以下(%) 

13～

15歳(%)
16歳(%) 17歳(%) 18歳(%) 19歳(%) 20歳(%) 

21～ 

22歳(%) 

23歳 

以上(%)

無回答

(%) 

毎日吸っている 1,231 1.5 9.7 5.8 6.2 15.2 7.1 35.9 8.1 8.1 2.3

時々吸う 337 2.1 6.8 2.4 3.3 16.0 8.0 37.4 10.4 11.9 1.8

現在は吸っていない 1,875 2.9 5.3 3.5 3.8 13.9 8.3 38.3 13.2 9.9 0.9

無回答 43 2.3 - 2.3 2.3 7.0 2.3 7.0 9.3 2.3 65.1

全  体 3,486 2.3 6.9 4.2 4.6 14.5 7.8 37.0 11.1 9.4 2.3

 

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

毎日吸っている　ｎ＝408   2.2%  10.0%   8.8%   7.6%  17.4%   9.1%  33.3%   6.6%   2.7%   2.2%

時々吸う　　n＝152   2.6%   8.6%   2.6%   5.3%  19.1%  11.2%  33.6%   9.9%   5.3%   2.0%

現在は吸っていない　n=574   3.3%   7.0%   3.8%   4.5%  15.0%   8.7%  38.3%  13.6%   5.2%   0.5%

１２歳
以下

１３～
１５歳

１６歳 １７歳 １８歳 １９歳 ２０歳
２１～
２２歳

２３歳
以上

　無回
答

 

図1 はじめての喫煙年齢（20代女性の喫煙経験者のみ集計） 

 

３．たばこを吸ったきっかけ 

喫煙経験者に対し、たばこを吸ったきっかけをあらかじめ示した選択肢から、複数回答で求めた。

全体では「友人の影響」43.3％、「好奇心」26.6％、「いらいらしていたから」14.6％の順で多かっ

た。 

現在の喫煙状況別にみると、「現在は吸っていない」者の32.6％は、喫煙のきっかけとして「好

奇心」と答えており、「毎日吸っている」あるいは「時々吸う」者と比して、10ポイント以上高い

比率を示していた。また、「時々吸う」者の24.0％は、喫煙のきっかけとして「いらいらしていた

から」と答えており、これは「毎日吸っている」あるいは「現在は吸っていない」者に比して10ポ

イント以上高かった（表12）。 
 

表12 たばこを吸ったきっかけ（複数回答）（喫煙経験者について集計） 

 合計（%） 
毎日吸って 

いる（%） 
時々吸う（%）

現在は吸って

いない（%） 
無回答（%） 

親やきょうだいの影響 4.2 6.1 3.6 3.1 2.3

友人の影響 43.3 48.3 41.5 41.0 18.6

同僚や先輩の影響 9.5 9.8 10.4 9.3 2.3

ファッショナブルだから 1.2 0.5 0.9 1.7 -

テレビや雑誌のＣＭを見て 0.1 0.1 - 0.2 -

ダイエットのため（やせるため） 0.9 0.8 0.9 1.1 -

疲れていたから 5.0 5.4 7.7 4.3 2.3

イライラしていたから 14.6 14.0 24.0 13.6 -

眠気をさますため 1.9 1.9 2.4 1.9 -

好奇心 26.6 20.4 18.1 32.6 11.6

その他 4.9 5.1 3.6 5.1 -

無回答 1.6 0.7 1.5 0.8 62.8

全  体 3,486 1,231 337 1,875 43
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４．現在の喫煙状況 

喫煙経験がある者に対して現在の喫煙状況を尋ねた。今までに喫煙経験がある者3,486名のうち、

「毎日吸っている」35.3％、「時々吸う」9.7％であり、合わせると4割以上が喫煙を継続している。

一方、喫煙経験はあるものの「現在は吸っていない」者は53.8％であった（表13）。以下、本報告

書においては、「毎日吸っている」「時々吸う」と回答した者について、喫煙の習慣がある、すなわ

ち「喫煙者」（喫煙群）として扱うものとする。 

年齢階層別に現在の喫煙状況をみると、「20代」50.5％、「30代」46.6％、「40代」38.5％、「50

代」34.6％、「60代」29.2％であり、年代が高くなるほど、喫煙率は低くなる傾向がある。 
 

表13 年齢階層・現在の喫煙状況（喫煙経験者について集計） 

 回答者数(人） 
毎日吸って 

いる（%） 
時々吸う（%）

現在は吸って

いない（%） 
無回答（%） 

10代 2 50.0 - 50.0 - 

20代 1,252 38.0 12.5 48.4 1.0 

30代 1,090 37.7 8.9 52.5 0.9 

40代 712 31.2 7.3 59.8 1.7 

50代 381 28.3 6.3 63.5 1.8 

60代以上 24 16.7 12.5 66.7 4.2 

無回答 25 36.0 16.0 48.0 - 

全  体 3,486 35.3 9.7 53.8 1.2 

 

５．喫煙率 

以下、本調査における喫煙率は、全回答者に対する喫煙者（「毎日吸っている」「時々吸う」の合

計）が占める比率とする。 

（１）性別と喫煙率 

全回答者に対する喫煙率は19.9％であり、性別でみると女性の喫煙率は18.5％、男性の喫煙率

は54.2％であった（図2）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

喫煙者
18.5％

非喫煙者
80.1％

無回答
1.5％

喫煙者
54.2％

非喫煙者
44.7％

無回答
1.0％ 

女性看護職員 n=7581 男性看護職員 n=295  
 

図2 看護職員の喫煙率（男女別） 
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（２）年齢と喫煙率 

男女別・年齢階層別の喫煙率をみると、女性の場合は｢30代｣が21.1％と最も高く、年代が上に

なるに従って低くなる傾向があった（表14）。男性の場合は、40代が最も高く、50代が最も低か

った。 
 

表14 年齢階層・喫煙率 

 女性 男性 

 回答者数(人） 喫煙者（%） 回答者数(人） 喫煙者（%） 

10代 5 20.0 2 - 

20代 3,090 18.1 138 52.9

30代 2,120 21.1 108 56.5

40代 1,375 18.3 36 61.1

50代 892 14.3 11 36.4

60代以上 67 10.4 - - 

無回答 32 21.9 - - 

全  体 7,581 18.5 295 54.2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

図3 女性看護職員の喫煙率（「看護職・女性」は10代の回答者を除く） 

 

（３）現在の業務と喫煙率 

現在の業務（職種）別・男女別の喫煙率をみると、女性は准看護師の喫煙率が32.5％と他の職

種に比べて高い（図4）。男性は、看護教員66.7％、准看護師63.9％、看護師52.5％の順で高かっ

た。 

4.2%

5.7%

52.5%

32.5%

63.9%

13.7%

66.7%

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

保健師・女性

保健師・男性

助産師・女性

看護師・女性

看護師・男性

准看護師・女性

准看護師・男性

看護教員・女性

看護教員・男性

（％）

　　　　  女性
　　　　  男性

 
図4 現在の業務・喫煙率 

看護職・女性　n=7581
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10%
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25%

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代以上

看護職・女性
n=7581
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男女別・現在の業務別に年齢階層別の喫煙率をみると、女性の場合は、保健師と看護教員は30

代が最も高く、助産師と看護師は20代が最も高かった。准看護師は40代が最も高かった。男性の

場合は、看護師は20代、30代が最も高く、准看護師は20代が最も高かった（表15）。 
 

表15 現在の業務・年齢階層別喫煙率 

 女性 

 回答者数(人） 10代(%) 20代(%) 30代(%) 40代(%) 50代(%) 60代以上(%) 無回答(%)

保健師 6 - 16.7 50.0 33.3 - - - 

助産師 13 - 46.2 38.5 7.7 7.7 - - 

看護師 1,117 - 44.8 32.6 14.7 7.6 0.2 0.2

准看護師 228 - 20.2 27.2 32.5 15.8 2.2 2.2

看護教員 14 - 21.4 50.0 21.4 7.1 - - 

その他 21 4.8 19.0 23.8 33.3 19.0 - - 

無回答 2 - - 50.0 - 50.0 - - 

全  体 1,401 0.1 40.0 31.9 17.9 9.1 0.5 0.5
 

 男性 

 回答者数(人） 10代(%) 20代(%) 30代(%) 40代(%) 50代(%) 60代以上(%) 無回答(%)

保健師 - - - - - - - - 

看護師 124 - 42.7 42.7 11.3 3.2 - - 

准看護師 23 - 47.8 26.1 26.1 - - - 

看護教員 2 - 50.0 - 50.0 - - - 

その他 9 - 77.8 11.1 11.1 - - - 

無回答 2 - 50.0 50.0 - - - - 

全  体 160 - 45.6 38.1 13.8 2.5 - - 

※「喫煙率」は当該回答者に占める喫煙者の比率である。 

 

（４）学歴と喫煙率 

一般学歴別にみると、「中学校」「高等学校」「短期大学」「大学」「大学院」と学歴が高いほど、

喫煙率は低くなっていた（表16）。 
 

表16 学歴（一般学歴）・喫煙習慣 

 回答者数(人） 喫煙者（%） 非喫煙者（%） 無回答（%） 

中学校 111 25.2 66.7 8.1 

高等学校 4,626 21.6 77.0 1.4 

短期大学 1,150 16.8 82.1 1.1 

大 学 726 12.8 86.8 0.4 

大学院 75 10.7 89.3 - 

旧教育制度の学校 35 17.1 82.9 - 

無回答 1,171 20.6 77.5 1.9 

全  体 7,894 19.9 78.7 1.4 
 

看護職としての専門学歴別にみると、「旧教育制度の学校」を除くと、「准看護師課程学校・養

成所」卒業者の喫煙率が32.2％と最も高く、「保健師学校・助産師学校・保健師助産師学校」が

8.8％で最も低かった（表17）。  
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表17 学歴（専門学歴）・喫煙習慣 

 回答者数(人） 喫煙者（%） 非喫煙者（%） 無回答（%） 

准看護師課程学校・養成所 782 32.2 65.1 2.7

看護師2年課程学校・養成所 1,353 23.7 74.9 1.4

看護師3年課程養成所 3,722 18.8 79.9 1.3

看護師3年課程短大 477 13.8 86.0 0.2

看護系大学 366 11.5 87.4 1.1

保健師学校・助産師学校・保健師助産師学校 396 8.8 90.4 0.8

看護系大学院 50 14.0 84.0 2.0

旧教育制度の学校 3 33.3 66.7 - 

無回答 745 19.6 78.4 2.0

全  体 7,894 19.9 78.7 1.4

 

（５）子どもの有無と喫煙率 

子どもの有無別にみると、全体では、「子どもがいない」者と「子供がいる」者とでは喫煙率

に大きな違いはなかった（表18）。女性を年齢階層別にみると、20代女性、30代女性のいずれも

「子どもがいる」者のほうが「子供がいない」者より喫煙率はやや高い傾向が見られ、その差は

20代女性の方が大きかった。 
 

表18 子どもの有無・喫煙状況 

 回答者数（人） 喫煙者（%） 非喫煙者（%） 無回答（%） 

いない 4,612 19.6 79.5 0.9

いる 3,159 20.1 77.7 2.2

無回答 123 22.8 75.6 1.6

全 

 

体 

全  体 7,894 19.9 78.7 1.4

 回答者数（人） 喫煙者（%） 非喫煙者（%） 無回答（%） 

いない 2,796 17.7 81.4 0.9

いる 238 23.9 75.6 0.4

無回答 56 14.3 85.7 - 

20 

代 

女 

性 
全  体 3,090 18.1 81.0 0.8

 回答者数（人） 喫煙者（%） 非喫煙者（%） 無回答（%） 

いない 1,120 19.7 79.6 0.6

いる 972 22.3 76.1 1.5

無回答 28 32.1 64.3 3.6

30 

代 

女 

性 
全  体 2,120 21.1 77.8 1.1

 

（６）同居家族の喫煙者の有無と喫煙率 

同居家族の喫煙者の有無と喫煙率の関係をみると、男女とも「同居家族に喫煙者がいる」者は

「同居家族に喫煙者いない」者と比較して喫煙率が高かった（表19）。また、「同居家族はいな

い」者の喫煙率は、女性では「同居者に喫煙者がいる」者とほぼ同様であり、男性では「同居者

に喫煙者はいない」者とほぼ同様であった。女性は、「同居者に喫煙者がいる」あるいは「同居

家族はいない」環境では喫煙しやすく、男性は同居者の有無や同居者の喫煙の有無に関係なく喫

煙しているといえる。 
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表19 同居家族の喫煙者の有無・喫煙状況 

 女性 男性 

 回答者数(人) 喫煙者(%) 非喫煙者(%) 無回答(%) 回答者数(人) 喫煙者(%) 非喫煙者(%) 無回答(%)

いる 2,836 24.6 74.2 1.2 77 63.6 36.4 - 

いない 3,545 12.9 86.3 0.8 187 51.3 48.7 - 

同居家族はいない 1,142 21.1 78.3 0.6 27 51.9 48.1 - 

無回答 58 8.6 19.0 72.4 4 25.0 - 75.0

全  体 7,581 18.5 80.1 1.5 295 54.2 44.7 1.0
 

「同居家族に喫煙者がいる」と回答した者に対し、選択肢から喫煙している家族構成員を複数

回答で求めた。最も多いのは「配偶者」次いで「父」「自分のきょうだい」「こども」の順である

（表20）。女性の喫煙者と非喫煙者についてみると「配偶者」「こども」の喫煙者の割合はほぼ同

様であるが、喫煙者の方が「母親」「自分のきょうだい」が喫煙している割合が高く、非喫煙者

の方は「父」「義父」が喫煙している割合が高かった。女性の喫煙には「母親」「自分のきょうだ

い」の喫煙が影響を与えるといえる。 
 

表20 喫煙している同居家族（同居家族に喫煙者がいる者について集計・複数回答） 

再掲： 
 全  体（%） 

女性喫煙者（%） 女性非喫煙者（%） 

配偶者（夫・妻） 55.5 55.5 56.3 

こども 11.4 11.0 11.5 

父 25.0 21.2 25.9 

母 9.0 12.2 7.7 

義父 3.7 2.1 4.3 

義母 1.1 1.4 0.9 

自分のきょうだい 13.8 16.3 12.7 

配偶者のきょうだい 1.6 1.7 1.5 

祖父・義理の祖父 1.5 1.3 1.7 

祖母・義理の祖母 0.4 0.7 0.3 

その他の親族 3.2 3.9 2.8 

無回答 0.9 2.0 0.6 

回答者数（人） 2,920 699 2,104 

 

年齢階層別にみると、女性の場合、20代と30代は「同居家族に喫煙者がいる」者の喫煙率が最

も高いが、40代と50代では「同居家族はいない」者の喫煙率が最も高くなっている（図5）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図5 同居家族の喫煙者の有無・喫煙率（女性看護職・年齢階層別） 
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同居家族に喫煙者がいる

同居家族に喫煙者がいない
同居家族はいない

同居家族に喫煙者がいる  25.5%  29.0%  23.7%  16.9%

同居家族に喫煙者がいない  12.5%  14.1%  12.7%  10.9%

同居家族はいない  19.4%  24.1%  26.3%  21.8%

２０代 ３０代 ４０代 ５０代
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女性について、「たばこを吸ったことがある（喫煙経験）」者と同居家族の喫煙者の有無との関

連をみると、「同居家族に喫煙者がいる」者の喫煙経験48.8％、「同居家族に喫煙者がいない」者

の喫煙経験38.4％であり、「同居家族に喫煙者がいる」方が喫煙経験者の割合が約10ポイント高

かった（図6）。しかし、喫煙経験者における「たばこを吸ったきっかけ」について、「親やきょ

うだいの影響」と回答したのはわずかに4.2％であった（表12）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図6 同居家族の喫煙者・喫煙経験の有無・喫煙率／女性看護職員 

 

（７）勤務場所・夜勤形態と喫煙率 

① 勤務場所 

勤務場所別にみると、「訪問看護ステーション」が最も高く21.6％、次いで「医療施設」

20.2％であり、「行政組織」が最も低く1.9％であった（表21）。 
 

表21 勤務場所・喫煙率 

 回答者数（人） 喫煙者（%） 非喫煙者（%） 無回答（%） 

医療施設 7,584 20.2 78.3 1.4 

行政組織 108 1.9 96.3 1.9 

訪問看護ステーション 37 21.6 75.7 2.7 

老人福祉施設 55 16.4 80.0 3.6 

看護教育機関 110 12.7 86.4 0.9 

全  体 7,894 19.9 78.7 1.4 

 

② 夜間の勤務体制 

夜間の勤務体制別にみると、「二交代制・変則二交代制」が最も高く25.9％、「寮または自宅

で待機」22.2％、「その他の交代制夜勤」21.1％、「当直制」20.9％、「管理夜勤・管理当直」

20.3％の順であった（表22）。一方、最も低いのは「夜勤専従」12.5％、「職場に夜勤はない」

14.0％であり、交替制勤務ではない看護職の方が喫煙率は低かった。 
 

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

いる　ｎ＝2836

いない　ｎ＝3545

同居家族はいない　n=1142

いる　ｎ＝2836  48.8%  24.6%

いない　ｎ＝3545  38.4%  12.9%

同居家族はいない　n=1142  41.6%  21.1%

たばこを吸ったことがある 喫煙率
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表22 夜間の勤務体制・喫煙状況 

 回答者数（人） 喫煙者（%） 非喫煙者（%） 無回答（%） 

職場に夜勤はない 598 14.0 85.3 0.7

職場に夜勤はあるが現在は夜勤をしていない 891 18.5 80.2 1.2

三交代制・変則三交代制 3,896 19.0 80.1 0.9

二交代制・変則二交代制 1,435 25.9 73.6 0.6

その他の交代制夜勤 109 21.1 78.0 0.9

当直制 344 20.9 77.3 1.7

夜勤専従 24 12.5 87.5 - 

管理夜勤・管理当直 192 20.3 79.2 0.5

寮または自宅で待機 180 22.2 77.8 - 

その他 75 18.7 78.7 2.7

無回答 150 11.3 58.0 30.7

全  体 7,894 19.9 78.7 1.4

 

③ 所属部署 

医療施設勤務者について、所属部署別にみると、「手術室」が最も高く25.5％、「検査・中央

材料部門」25.0％、「地域医療部門」22.9％の順であり、最も低かったのは「病棟・外来を兼

務」16.0％であり、次いで「看護部」17.2％であった（表23）。 
 

表23 所属部署・喫煙状況（医療施設勤務者について集計） 

 回答者数（人） 喫煙者（%） 非喫煙者（%） 無回答（%） 

病棟 5,280 20.1 79.1 0.8 

病棟・外来を兼務 163 16.0 83.4 0.6 

外来 1,226 19.7 79.0 1.2 

手術室 385 25.5 73.5 1.0 

看護部 116 17.2 82.8 - 

検査・中央材料部門 56 25.0 71.4 3.6 

地域医療部門 35 22.9 77.1 - 

その他 183 23.0 77.0 - 

無回答 140 18.6 50.7 30.7 

全  体 7,584 20.2 78.3 1.4 

 

④ 病棟の診療科 

医療施設の病棟に所属する者または病棟・外来を兼務する者について、診療科別にみると、

「精神科」28.2％で最も高く、「産科・婦人科」12.6％が最も低かった（表24）。 
 

表24 病棟診療科・喫煙状況（医療施設で病棟に配置または病棟・外来を兼務する者について集計） 

  

 
全 体 

看護師・女性 准看護師・女性 看護師・男性 准看護師・男性 

 回答者数(人) 喫煙率(%) 回答者数(人) 喫煙率(%) 回答者数(人) 喫煙率(%) 回答者数(人) 喫煙率(%) 回答者数(人) 喫煙率(%)

内科系 1,882 19.8 1,682 17.3 106 37.7 41 63.4 8 62.5

外科系 1,685 20.3 1,523 19.0 78 30.8 55 45.5 2 50.0

小児科 340 13.5 317 13.9 3 33.3 3 33.3 - -

産科・婦人科 349 12.6 142 19.7 9 33.3 - - - -

精神科 206 28.2 124 15.3 29 41.4 31 48.4 15 66.7

その他 778 22.2 607 18.0 95 36.8 24 58.3 3 66.7

無回答 203 24.6 147 18.4 25 40.0 5 80.0 1 -

全  体 5,443 19.9 4,542 17.8 345 36.2 159 53.5 29 62.1
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（８）時間外勤務時間と喫煙率 

調査前月（2006年7月）の時間外勤務と喫煙率をみると、時間外勤務の有無及び時間外勤務の

長さによる喫煙率の差はほとんど認められなかった（表25）。 
 

表25 月間超過勤務時間・喫煙習慣 

 回答者数（人） 喫煙者（%） 非喫煙者（%） 無回答（%） 

0時間 725 21.4 77.7 1.0

1～10時間 3,141 20.6 78.7 0.7

11～20時間 1,375 19.0 80.6 0.4

21～30時間 579 20.6 78.9 0.5

31時間以上 619 18.7 79.6 1.6

無回答 1,455 18.6 77.0 4.4

全  体 7,894 19.9 78.7 1.4

月間超過時間数：1ヵ月間の時間外勤務（2006年7月実績。手当がつかなかった時間も含む） 

 

（９）現在の健康状態と喫煙率 

「よくない」が最も高く25.0％、「あまりよくない」22.1％、「まあよい」20.4％、「よい」

17.6％の順であり、健康状態がよくなくなるほど、喫煙者の割合が高くなっていた（表26）。 
 

表26 現在の健康状態・喫煙状況 

 回答者数（人） 喫煙者（%） 非喫煙者（%） 無回答（%） 

よい 1,984 17.6 81.9 0.5

まあよい 4,506 20.4 78.6 1.0

あまりよくない 1,172 22.1 77.0 0.9

よくない 120 25.0 74.2 0.8

無回答 112 9.8 50.0 40.2

全  体 7,894 19.9 78.7 1.4

 

６．喫煙行動 

（１）どんな時にたばこを吸いたくなるか 

喫煙者に対し、どんな時にたばこを吸いたくなるかを選択肢から複数回答で求めた。「イライ

ラしたとき」（62.9％）が最も高く、次いで「お酒を飲んだとき」55.5％、「気分転換したいと

き」49.9％の順であった（表27）。「くつろいでいるとき」も37.8％あり、「自分を元気づけたい

とき」6.3％が最も低かった。 

「毎日吸っている」者と「時々吸う」者との喫煙行動を比較すると、いずれも「イライラした

とき」、「お酒を飲んだとき」、「気分転換したいとき」、「くつろいでいるとき」の順で多く、ほと

んど違いはなかった。しかし、「くつろいでいるとき」「緊張を和らげたいとき」「眠気を覚まし

たいとき」に喫煙する割合が、「毎日吸っている」者の方が約3倍から3.5倍あった。 
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表27 どんな時にたばこを吸いたくなるか（複数回答）（喫煙者について集計） 

 全  体 毎日吸っている（%） 時々吸う（%） 

自分を元気づけたいとき 6.3 7.7 1.2 

緊張を和らげたいとき 24.3 28.1 10.4 

イライラしたとき 62.9 66.7 49.3 

気分転換したいとき 49.9 55.2 30.6 

眠気を覚ましたいとき 19.4 22.3 8.6 

くつろいでいるとき 37.8 44.8 12.2 

お酒を飲んだとき 55.5 58.8 43.6 

憂鬱や不安を忘れたいとき 18.2 19.3 14.5 

その他 8.3 8.6 7.1 

無回答 4.7 0.6 19.6 

回答者数 （人） 1,568 1,231 337 

 

（２）起床後最初の喫煙までの時間 

「毎日吸っている」者の起床後5分以内の喫煙についてみると、男性27.8％、女30.7％であっ

た（統計表43）。 

「毎日吸っている」者と「時々吸う」者それぞれの起床後最初の喫煙までの時間を（図8）に

示す。「毎日吸っている」者は、72.6％が起床後30分以内に喫煙している。「時々吸う」者では

「起床後2時間を超える」と回答した者33.3％、「無回答」26.7％であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図8 起床後最初の喫煙までの時間（女性喫煙者） 

 

（３）喫煙せず1日をすごすことが難しいか 

女性喫煙者について、喫煙への依存状況を喫煙状況別にみると、「毎日吸っている」者では、

1日禁煙について「むずかしい」54.4％、「とてもむずかしい」25.4％であり、合わせると8割に

達している（表28）。「毎日吸っている」男性喫煙者の場合は、「とてもむずかしい」34.0％、「む

ずかしい」50.7％であり、合わせると約85％が喫煙せずに1日を過ごすことはむずかしいと回答

している（統計表45）。 

「時々吸う」者では、1日禁煙について「むずかしい」「とてもむずかしい」を合わせると、男

性6.3％、女性19.8％であった（統計表45）。「毎日吸っている」者は男性の方が女性より1日禁煙

の困難度が高く、「時々吸う」者では女性の方が男性より困難度が高かった。 
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表28 喫煙状況・喫煙せず1日すごすことは難しいか（女性喫煙者） 

 回答者数（人） 
とてもむずかしい

（%） 
むずかしい（%）

やさしい 

（%） 

とてもやさしい

（%） 

無回答 

（%） 

毎日吸っている 1,083 25.4 54.4 16.2 2.4 1.7

時々吸う 318 0.6 19.2 35.8 23.0 21.4

全  体 1,401 19.8 46.4 20.6 7.1 6.1
 

（４）1日の喫煙本数 

喫煙者の1日平均の喫煙本数は、女性11.5本、男性14.8本である。「毎日吸っている」者の喫煙

本数は、男女とも「時々吸う」者の2倍以上に及んでいる（表29）。 
 

表29 性別・喫煙状況・1日の喫煙本数《平均》 

 女性 男性 

 回答者数（人） 
1日の喫煙 

本数平均(本)
標準偏差（%） 回答者数（人）

1日の喫煙 

本数平均(本) 
標準偏差（%）

毎日吸っている 1,083 12.8 5.8 144 15.6 7.5

時々吸う 318 5.5 3.4 16 6.9 6.0

全  体 1,401 11.5 6.2 160 14.8 7.8

 

（５）ニコチン依存度スコア 

「起床後最初の喫煙までの時間」「喫煙せずに1日すごすことが難しいか」「1日の喫煙本数」の

3問への回答を設問ごとに点数換算し、合計してニコチン依存度スコアを算出した。最高点は12

点で、スコアが高い程たばこを止めにくくなるといわれている。なお、3設問中1問以上無回答項

目がある場合には、スコア算出不能として集計から除外した。 

① 起床後最初の喫煙までの時間についての配点 

「5分以内」＝5点、「15分以内」＝4点、「30分以内」＝3点、「1時間以内」＝2点、 

「2時間以内」＝1点、「2時間を超える時間」＝0点 

② 喫煙せずに1日すごすことが難しいかについての配点 

「とてもむずかしい」＝3点、「むずかしい」＝2点、「やさしい」＝1点、 

「とてもやさしい」＝0点 

③ 1日の喫煙本数についての配点 

「1～10本」＝1点、「11～20本」＝2点、「21～30本」＝3点、「31本以上」＝4点 

図の下に移動 

依存度スコア＝①＋②＋③（範囲：1～12点）  

※マーチン・ジャービス「ファーガストロームたばこ依存度調査票」を基に作成したもの 
 

男女喫煙者のニコチン依存度スコアの平均は、男性6.9、女性6.4であった（表30）。図9は、

「はじめてたばこを吸った年齢」により女性喫煙者をグループ分けし、「10代」（10代で喫煙開

始）、「20代」（20代で喫煙開始）それぞれについてニコチン依存度分布を累積値で示したもので

ある。ニコチン依存度が「8」以上の者の比率は、10代で喫煙を開始した群では42.8％だが、20

代で喫煙開始した群では34.2％である。10代で喫煙を開始した者のほうが20代で開始した者より

ニコチン依存度が高い者の比率が高くなっている。 
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表30 性別・ニコチン依存度スコア（喫煙者について集計） 

 
回答者数 

(人） 

1点 

(%) 

2点 

(%) 

3点 

(%) 

4点

(%) 

5点

(%) 

6点

(%) 

7点

(%) 

8点

(%) 

9点

(%) 

10点 

(%) 

11点 

(%) 

12点 

(%) 

無回答

(%) 
平均(%)

女性 1,401 4.1 5.1 5.7 6.3 8.9 12.3 14.3 13.3 12.3 7.9 1.0 0.1 8.7 6.4

男性 160 3.8 4.4 3.1 6.9 10.0 7.5 17.5 15.6 13.1 10.0 3.8 1.9 2.5 6.9

 

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

１０代　n=594

２０代　n=749

１０代　n=594 100  96.0%  90.6%  85.5%  79.3%  68.6%  55.2%  42.8%  28.8%  14.1%   1.8%   0.0%

２０代　n=749 100  95.1%  89.1%  81.7%  74.4%  65.7%  51.7%  34.2%  18.8%   6.8%   0.9%   0.3%

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

 
図9 喫煙開始年齢とニコチン依存度スコア（女性喫煙者） 

 

（６）喫煙する場所 

たばこを吸う場所について、選択肢から該当するものすべてを選ぶ方法で回答を求めた。「自

宅の屋内」（72.7％）が最も多く、次いで「喫茶店・レストランなど飲食のために利用する場

所」42.4％、｢職場の所定の喫煙場所｣40.3％、「通勤途上」32.3％の順であった（表31）。「職場

の所定の喫煙場所」は「毎日吸っている」者48.8％、「時々吸う」者9.2％であり差が大きかった。

「時々吸う」者は、「毎日吸っている」者より「自宅の屋外」の割合が高かった。 

また、男性は「毎日吸っている」者も「時々吸う」者も、「職場の所定の喫煙場所」で喫煙し

ているが、女性は「時々吸う」者は、「職場の所定の喫煙場所」をあげた者が少なかった（統計

表52）。 
 

表31 たばこを吸う場所（複数回答）（喫煙者について集計） 

 全  体 
毎日吸っている

（%） 
時々吸う（%） 

自宅の屋内 72.7 80.9 42.7

自宅の屋外 20.3 19.8 22.3

職場の通常仕事をしている部屋 0.1 0.1 -

職場の所定の喫煙場所 40.3 48.8 9.2

職場の所定の喫煙場所以外の場所 2.1 2.7 -

通勤途上 32.3 37.0 14.8

喫茶店・レストランなど飲食のために利用する場所 42.4 47.3 24.6

その他の場所 5.0 5.0 4.7

無回答 4.5 0.6 19.0

回答者数 (人） 1,568 1,231 337
 

勤務場所別にみると、「老人福祉施設」を除き、どの勤務場所も最も多かったのは「自宅の屋

内」である。「老人福祉施設」は「職場の所定の喫煙場所」が77.8％である。また、「看護教育機

関」や「医療施設」勤務者は「喫茶店・レストランなど飲食のために利用する場所」の喫煙も多

かった（表32）。 

1点 2点 3点 4点 5点 6点 7点 8点 9点 10点 11点 12点
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表32 勤務場所・たばこを吸う場所（エリア特性）（喫煙者について集計） 

 
回答者数

(人) 

自宅の 

屋内（%） 

自宅の

屋外（%）

職場の通

常仕事をし

ている部屋

（%） 

職場の所

定の喫煙

場所（%）

職場の所

定の喫煙

場所以外

の場所（%）

通勤途上

（%） 

喫茶店・レ

ストランなど

飲食のため

に利用する

場所（%） 

その他の

場所（%） 

無回答

（%） 

医療施設 1,535 72.6 20.3 0.1 40.5 2.1 32.4 42.7 5.1 4.6

行政組織 2 50.0 50.0 - - - - - - - 

訪問看護ステーション 8 100.0 - - 25.0 - 12.5 12.5 - - 

老人福祉施設 9 66.7 22.2 - 77.8 - 44.4 11.1 - - 

看護教育機関 14 71.4 28.6 - 14.3 - 21.4 50.0 - 7.1

全  体 1,568 72.7 20.3 0.1 40.3 2.1 32.3 42.4 5.0 4.5

 

Ⅲ．禁煙経験と今後の禁煙意向 

１．禁煙の経験 

（１）過去の禁煙経験 

これまでに喫煙経験がある者に、禁煙経験の有無とその結果を尋ねた（表33）。「毎日吸ってい

る」者の49.8％は、「禁煙を試みたことがあるが成功しなかった」と回答している。「禁煙を考え

たことはあるが何もしなかった」24.2％であった。「禁煙を考えたことはない」者は、「毎日吸っ

ている」者17.9％、「時々吸う」者11.3％であり、多くは過去に禁煙を意識したり、禁煙にトラ

イアルしたりした経験を持っていた。また、「時々吸う」者の15.1％は、「現在禁煙を試みてい

る」と回答した。 
 

表33 現在の喫煙状況・禁煙の経験（喫煙経験がある者について集計） 

 
回答者数

(人） 

禁煙に成功

した（%） 

現在禁煙を

試みている

（禁煙中）

（%） 

禁煙を試み

たことがある

が成功しな

かった（%）

禁煙を考え

たことはある

が何もしな

かった（%） 

禁煙を考え

たことはない

（%） 

無回答 

（%） 

毎日吸っている 1,231 6.4 1.3 49.8 24.2 17.9 0.4

時々吸う 337 22.0 15.1 34.1 15.4 11.3 2.1

現在は吸っていない 1,875 68.1 4.9 0.7 0.5 5.5 20.3

無回答 43 30.2 4.7 9.3 9.3 - 46.5

全  体 3,486 41.4 4.6 21.4 10.4 10.4 11.8

 

（２）禁煙を考えた理由 

禁煙をした（しようとした）または禁煙を考えたことがある者に対し、その理由を選択肢から

該当するものすべてを選ぶ方法で尋ねた。58.7％が「健康に悪い」をあげている（表34）。次い

で「たばこ代がかかる」23.6％、「他人に迷惑」19.0％、「自分の妊娠」16.1％、「自分の体調不

良」14.9％の順で多かった。 

女性喫煙者について、「禁煙に成功した」者は「健康に悪い」「自分の妊娠」｢他人に迷惑｣が上

位の禁煙理由であった。「禁煙を試みたことはあるが成功しなかった」者と「禁煙を考えたこと

はあるが何もしなかった」者は、「健康に悪い」「たばこ代がかかる」「他人に迷惑」が上位の理

由であった。また、「現在禁煙中」の者は、「自分の体調不良」の割合が高かった。 
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表34 禁煙を考えた理由（複数回答） 

（喫煙経験があるが現在は吸っていない・禁煙に成功・禁煙を考えたことがある者について集計） 

再掲：女性 

 全  体（%） 禁煙に成功した

（%） 

現在禁煙を試み

ている（禁煙中）

（%） 

禁煙を試みたこ

とがあるが成功

しなかった（%） 

禁煙を考えたこ

とはあるが何もし

なかった（%） 

喫煙に関連した疾患を指摘された 2.8 1.9 3.3 3.8 4.4

健康に悪い 58.7 53.3 70.0 67.5 57.9

自分の妊娠 16.1 17.1 17.3 20.1 11.8

家族の健康のため 11.9 8.6 16.0 12.9 14.0

他人に迷惑 19.0 15.5 24.0 21.6 21.8

家族や友人の勧め 8.7 6.9 10.7 10.8 8.1

職場の上司・同僚の勧め 1.0 0.4 2.0 1.5 0.9

自分が保健医療従事者だから 6.6 4.3 12.0 8.7 8.1

自分の体調不良 14.9 13.0 23.3 18.2 10.6

医師や看護職による勧め（指導） 1.0 0.1 1.3 2.6 0.9

吸える場所が少なくなった 8.8 4.9 8.7 11.7 19.0

職場で吸えなくなった 3.8 2.0 3.3 4.4 10.3

たばこ代がかかる 23.6 13.2 23.3 34.3 34.3

やめられなくなりそう 8.6 6.9 12.0 11.7 8.4

その他 12.7 18.9 6.7 6.2 1.9

無回答 4.7 4.2 1.3 1.4 16.5

回答者数 （人） 2,712 1,374 150 658 321

 

（３）禁煙への関心 

喫煙者に対し、禁煙に興味があるか（禁煙意向）を尋ねた。「禁煙に関心がない」23.2％、「関

心はあるがこの6ヵ月以内の禁煙は考えていない」47.4％であった（図10）。「この1ヵ月以内に禁

煙する予定である」5.2％、「関心があり、この6ヵ月以内の禁煙を考えている」18.5％であり、

合わせると23.7％であった。 

年齢階層別に禁煙への関心をみると、「60代以上」は「禁煙に関心がない」「関心があり、この

6ヵ月以内の禁煙を考えている」がそれぞれ42.9％であり、他の年代とは違う傾向を示した（表

35）。また、20代・30代・40代・50代のいずれも「この1ヵ月以内に禁煙する予定である」と回答

した者は1割未満にとどまる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図10 喫煙者の禁煙への興味（％） 

　無　回　答
5.7％

この１ヵ月以内に禁煙する予
定である

5.2％

関心があり、この６ヵ月以内の
禁煙を考えている

18.5％

関心はあるがこの６ヵ月以内の
禁煙は考えていない

47.4％

禁煙に関心がない
23.2％
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表35 年齢階層・禁煙への興味（喫煙者について集計） 

 回答者数（人） 
禁煙に関心が

ない（%） 

関心はあるがこ

の6ヵ月以内の

禁煙は考えて

いない（%） 

関心があり、こ

の6ヵ月以内の

禁煙を考えて

いる（%） 

この1ヵ月以内

に禁煙する予

定である（%） 

無回答（%） 

10代 1 - 100.0 - - - 

20代 633 20.2 46.4 19.3 7.0 7.1

30代 508 25.2 48.2 19.1 3.3 4.1

40代 274 26.3 48.5 15.3 5.5 4.4

50代 132 23.5 47.0 18.2 3.8 7.6

60代以上 7 42.9 14.3 42.9 - - 

無回答 13 7.7 61.5 15.4 - 15.4

全  体 1,568 23.2 47.4 18.5 5.2 5.7

 

禁煙への関心とニコチン依存度スコアとの関連をみると、「この1ヵ月以内に禁煙する予定であ

る」者は、低スコア群と中程度スコア群の2層に分かれて分布し、「禁煙に関心がない」者は、中

程度以上のスコアを示した者が多かった（図11）。「関心はあるがこの6ヵ月以内の禁煙は考えて

いない」者と「関心があり、この6ヵ月以内の禁煙を考えている」者とのスコア分布を比較する

と、前者の方がよりスコアが高い方に分布していた。 

0.0%

4.0%

8.0%

12.0%

16.0%

20.0%

１点 ２点 ３点 ４点 ５点 ６点 ７点 ８点 ９点 10点 11点 12点

禁煙に関心がない 関心はあるがこの６ヵ月以内の禁煙は考えていない

関心があり、この６ヵ月以内の禁煙を考えている この１ヵ月以内に禁煙する予定である

 

図11 ニコチン依存度スコア（女性喫煙者禁煙意向別） 

 

男女とも、「禁煙に関心がない」者のニコチン依存度スコアが最も高く、「関心はあるがこの6

ヵ月以内の禁煙は考えていない」「関心があり、この6ヵ月以内の禁煙を考えている」「この1ヵ月

以内に禁煙する予定である」の順に低くなる傾向があった（表36）。男女とも、「この1ヵ月以内

に禁煙する予定である」と答えた者のニコチン依存度スコアは5.0以下であった。 
 

表36 禁煙への興味・ニコチン依存度スコア（喫煙者について集計） 

 女性 男性 

スコア 
禁煙に関

心がない 

関心はある

がこの６ヵ

月以内の

禁煙は考

えていない 

関心があ

り、この６ヵ

月以内の

禁煙を考

えている 

この１ヵ月

以内に禁

煙する予

定である

無回答 全 体
禁煙に関

心がない

関心はある

がこの６ヵ

月以内の

禁煙は考

えていない

関心があ

り、この６ヵ

月以内の

禁煙を考

えている 

この１ヵ月

以内に禁

煙する予

定である 

無回答 全 体

回答者数(人) 314 666 263 72 86 1,401 48 73 27 9 3 160

平   均（%) 6.7 6.5 6.1 4.8 5.8 6.4 7.5 6.9 6.9 5.0 1.0 6.9

標 準 偏 差 2.77 2.42 2.33 2.64 2.41 2.54 2.77 2.37 2.09 3.37 - 2.62
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禁煙への関心と過去の禁煙経験との関係をみると、「禁煙に関心がない」者は、「禁煙を考えた

ことがない」44.9％、「禁煙を試みたことがあるが成功しなかった」28.1％であった（表37）。

「関心はあるがこの6ヵ月以内に禁煙は考えていない」者は「禁煙を試みたことがあるが成功し

なかった」51.6％、｢禁煙を考えたが何もしなかった｣29.3％であった。「関心がありこの6ヵ月以

内の禁煙を考えている」者は、禁煙を試みたことがあるが成功しなかった」66.9％、｢禁煙を考

えたが何もしなかった」17.9％であった。「関心はあるがこの6ヵ月以内に禁煙は考えていない」

者は、過去にも何もしなかった割合が高く、「関心があり、この6ヵ月以内に禁煙を考えている」

者は過去に禁煙を試みて成功していない割合が高い。 

一方、「この1ヵ月以内に禁煙する予定である」と回答した者の29.6％が「現在禁煙を試みてい

る(禁煙中)」としている。 
 

表37 禁煙への興味・禁煙の経験（喫煙者について集計） 

 
回答者数

（人） 

禁煙に成功

した（%） 

現在禁煙を

試みている

（禁煙中）

（%） 

禁煙を試み

たことがある

が成功しな

かった（%）

禁煙を考え

たことはある

が何もしな 

かった（%） 

禁煙を考え

たことはな

い（%） 

無回答 

（%） 

禁煙に関心がない 363 8.5 1.1 28.1 16.5 44.9 0.8

関心はあるがこの６ヵ月以内の禁煙は考えていない 744 6.7 0.5 51.6 29.3 11.6 0.3

関心があり、この６ヵ月以内の禁煙を考えている 290 7.9 4.8 66.9 17.9 1.0 1.4

この1ヵ月以内に禁煙する予定である 81 14.8 29.6 43.2 12.3 - -

無回答 90 41.1 23.3 14.4 11.1 6.7 3.3

全  体 1,568 9.8 4.3 46.4 22.3 16.5 0.8

 

Ⅳ．たばこに対する態度 

１．禁煙席の利用 

禁煙席（列車の座席）の利用意向を（表38）に示す。全体では「必ず禁煙席」40.0％、「できる

だけ禁煙席」38.2％を合わせて8割近い者が禁煙席の利用意思がある。喫煙者のうち喫煙席を利用

すると答えた者は21.6％であり、37.8％は「こだわらない」と答えている。 
 

表38 喫煙状況・禁煙席の利用（列車の座席） 

 回答者数（人） 
必ず禁煙席

（%） 

できるだけ禁

煙席（%） 

こだわらない

（%） 

喫煙席 

（%） 

無回答 

（%） 

喫煙者 1,568 19.2 20.6 37.8 21.6 0.9

非喫煙者 6,213 45.3 42.9 9.9 0.3 1.6

無回答 113 34.5 28.3 13.3 5.3 18.6

全  体 7,894 40.0 38.2 15.5 4.6 1.7
 

禁煙席（喫茶店・飲食店の座席）の利用意向を（表39）に示す。全体では「必ず禁煙席」28.7％、

「できるだけ禁煙席」43.6％を合わせると7割以上が禁煙席を利用するとしている。喫煙者は列車

利用時に比し、「喫煙席」の回答が2倍近く多くなっている。非喫煙者は「できるだけ禁煙席」を合

わせると85.3％が禁煙席を利用すると答えており、列車利用時よりわずかに少なくなっている。 
 

表39 喫煙状況・禁煙席の利用（喫茶店・飲食店の座席） 

 回答者数（人） 
必ず禁煙席

（%） 

できるだけ禁

煙席（%） 

こだわらない

（%） 

喫煙席 

（%） 

無回答 

（%） 

喫煙者 1,568 7.8 14.1 34.1 42.0 1.9

非喫煙者 6,213 34.1 51.2 10.7 0.3 3.7

無回答 113 21.2 38.1 13.3 7.1 20.4

全  体 7,894 28.7 43.6 15.4 8.7 3.5
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２．喫煙の健康への影響に関する知識 

（１）能動喫煙の健康への影響に関する知識 

能動（直接）喫煙の健康への影響に関する知識を問うため、「たばこを吸うことで次の病気に

かかりやすくなると思いますか」との問いに対し、選択肢から該当すると思うものすべてを選ぶ

方法で回答を求めた。 

「肺がん」（96.9％）、「心筋梗塞」（76.2％）が高く、以下「気管支炎」「肺気腫」「喉頭がん」

「動脈硬化症」「喘息」で6割を超えた（図12）。 
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図12 能動喫煙の健康への影響 

 

（２）受動喫煙の健康への影響に関する知識 

受動（間接）喫煙の健康への影響に関する知識を問うため、「たばこを吸わない人が、他の人

が吸ったたばこの煙の影響で次の病気にかかりやすくなると思いますか」との問いに対し、選択

肢から該当すると思うものすべてを選ぶ方法で回答を求めた。 

「肺がん」87.5％、「妊婦への影響」71.5％で回答率が高かったほか、「喘息」「気管支炎」を

半数以上が挙げている。（図13）。 
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図13 受動喫煙の健康への影響 

 

３．喫煙に対する態度 

喫煙に対する態度を把握するため、喫煙に関する否定的または肯定的な意見のうち、賛成するも

のすべてを選択する形で回答を求めた。全体では「胎児やこどもの健康のために、喫煙すべきでな

い」76.8％、「自分の健康上、喫煙は好ましくない」73.7％、「生活習慣病を後発しやすいので好ま

しくない」65.0％、「保健医療従事者として喫煙は好ましくない」は26.8％であった（表40）。 

女性の喫煙者についてみると、「胎児やこどもの健康のために、喫煙すべきでない」、「自分の健

康上、喫煙は好ましくない」、「時と場所を選べば喫煙は個人の自由である」の3項目は6割以上を示

していた。また、「胎児やこどもの健康のために、喫煙すべきでない」、「自分の健康上、喫煙は好

ましくない」、「生活習慣病を後発しやすいので好ましくない」、「保健医療従事者として、喫煙は好

ましくない」の4項目は、非喫煙者の方が、喫煙者より高い割合を示した。逆に、「時と場所を選べ

ば喫煙は個人の自由である」「保健医療従事者であっても、勤務時間外の喫煙は自由である」「保健

医療従事者であることと喫煙とは関係がない」の3項目は、喫煙者の方が非喫煙者より高い割合を

示した。 

喫煙者と、非喫煙者で20ポイント近い差があったのは、「生活習慣病を後発しやすいので好まし

くない」と「保健医療従事者であっても、勤務時間外の喫煙は自由である」の2項目であり、大き

な認識の違いを示した。 
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表40 喫煙に対する態度（複数回答「そう思う」ものに○） 

再掲：女性 
 全  体（%）

喫煙者（%） 非喫煙者（%） 無回答（%）

生活習慣病を後発しやすいので好ましくない 65.0 49.6 69.0 53.6

胎児やこどもの健康のために、喫煙すべきでない 76.8 69.6 79.1 59.1

自分の健康上、喫煙は好ましくない 73.7 62.3 76.9 58.2

時と場所を選べば、喫煙は個人の自由である 48.4 62.2 44.7 38.2

保健医療従事者として、喫煙は好ましくない 26.8 20.7 28.4 26.4

保健医療従事者であっても、勤務時間外の喫煙は自由である 31.6 46.3 27.8 19.1

保健医療従事者であることと喫煙とは関係がない 25.0 34.9 22.0 17.3

無回答 2.0 2.3 1.6 18.2

回答者数 （人） 7,894 1,401 6,070 110

 

４．たばこについて知りたい情報 

喫煙者がたばこについて知りたいと思っている情報は何か、選択肢からすべて選ぶ方法で回答を

求めた。全体では「特に必要はない・関心がない」32.5％が最も多かった（表41）。禁煙への関心

度別にみると、「この1ヵ月以内に禁煙する予定である」者と「関心があり、この6ヵ月以内の禁煙

を考えている」者は、「禁煙に関心がない」者に比して「効果的な禁煙プログラムについての情報」

「ニコチンパッチ･ニコチンガムなど禁煙の補助手段についての情報」「禁煙外来についての情報」

などさまざまな情報を求める傾向があった。 
 

表41 喫煙者がたばこに関して知りたい情報（複数回答） 

再掲： 

 
全  体

（%） 
禁煙に関

心がない

（%） 

関心はある

がこの６ヵ月

以内の禁煙

は考えてい

ない（%）

関心があり、

この６ヵ月以

内の禁煙を

考えている

（%） 

この1ヵ月

以内に禁

煙する予

定である

（%） 

無回答（%）

喫煙習慣がニコチン依存症であることについての情報 15.9 9.4 16.7 23.4 12.3 14.4

自分がたばこを吸うことでかかりやすくなる疾病についての情報 17.4 9.1 19.1 20.3 22.2 23.3

人の吸ったたばこの煙の影響でかかりやすくなる疾病についての情報 21.0 12.7 21.6 24.8 24.7 33.3

禁煙外来についての情報 17.1 7.7 18.0 26.9 19.8 13.3

効果的な禁煙プログラムについての情報 25.8 7.7 29.7 37.9 43.2 11.1

ニコチンパッチ・ニコチンガムなど禁煙の補助手段についての情報 27.4 14.9 32.8 32.8 27.2 16.7

禁煙したい人のための支援組織の情報 8.3 3.3 7.9 14.1 12.3 8.9

その他の情報 1.3 1.4 0.8 1.4 3.7 2.2

特に必要はない・関心がない 32.5 56.7 28.4 17.2 21.0 28.9

無回答 8.7 9.6 7.5 8.6 6.2 17.8

回答者数 （人） 1,568 363 744 290 81 90

 

Ⅴ．たばこに関する教育・指導の実施 

回答者自身が保健医療従事者として、患者・対象者または学生に対してさまざまな角度からたばこ

の害に関する情報提供、相談や助言（以下、「たばこ教育」）を行っているかを尋ねた。 

「している」「ときどきしている」を合わせると、「患者･対象者の喫煙について尋ね、記録してい

る」42.2％、「喫煙者に喫煙の危険性や禁煙の重要性について助言している」46.0％、「喫煙者に禁煙

を勧め、情報（小冊子など）を提供している」12.2％、「喫煙者と禁煙するための話し合いをしてい

る」15.8％、「喫煙者に喫煙に代わるものを探すよう勧めている」21.5％、「喫煙者に対して禁煙支援

のための社会的ネットワーク（家族･友人･同僚など）の利用を勧めている」6.3％であった（表42）。

6項目すべてにおいて、非喫煙者のほうが喫煙者よりわずかに割合が高かった。「禁煙指導者研修･講

習会に参加したことがある」5.9％であり、喫煙者と非喫煙者はほとんど同じであった。 
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表42 喫煙状況・保健医療従事者として患者や対象者、学生への「たばこ教育」を行っているか 

①患者・対象者の喫煙について尋ね、記録している 

 回答者数（人） している(%) ときどきしている(%) していない(%) 無回答(%) 

喫煙者 1,568 24.1 10.8 37.4 27.7

非喫煙者 6,213 28.8 15.5 27.1 28.6

無回答 113 18.6 12.4 22.1 46.9

全  体 7,894 27.7 14.5 29.0 28.7
 

②喫煙者に喫煙の危険性や禁煙の重要性について助言している 

 回答者数（人） している(%) ときどきしている(%) していない(%) 無回答(%) 

喫煙者 1,568 11.1 27.2 34.5 27.2

非喫煙者 6,213 13.8 34.3 23.8 28.1

無回答 113 9.7 26.5 17.7 46.0

全  体 7,894 13.2 32.8 25.9 28.1
 

③喫煙者に禁煙を勧め、情報（小冊子など）を提供している 

 回答者数（人） している(%) ときどきしている(%) していない(%) 無回答(%) 

喫煙者 1,568 2.6 6.2 63.6 27.6

非喫煙者 6,213 3.3 9.8 57.7 29.2

無回答 113 1.8 13.3 38.1 46.9

全  体 7,894 3.1 9.1 58.6 29.1
 

④喫煙者と禁煙するための話し合いをしている 

 回答者数（人） している(%) ときどきしている(%) していない(%) 無回答(%) 

喫煙者 1,568 2.0 9.6 60.5 27.9

非喫煙者 6,213 2.7 14.3 53.9 29.1

無回答 113 2.7 11.5 38.9 46.9

全  体 7,894 2.5 13.3 55.0 29.1
 

⑤喫煙者に喫煙に代るものを探すよう勧めている 

 回答者数（人） している(%) ときどきしている(%) していない(%) 無回答(%) 

喫煙者 1,568 2.2 12.0 58.0 27.9

非喫煙者 6,213 3.5 19.9 47.1 29.4

無回答 113 5.3 9.7 37.2 47.8

全  体 7,894 3.3 18.2 49.1 29.4
 

⑥喫煙者に対して禁煙支援のための社会的ネットワーク（家族・友人・同僚など）の利用を勧めている 

 回答者数（人） している(%) ときどきしている(%) していない(%) 無回答(%) 

喫煙者 1,568 1.1 3.3 67.6 28.0

非喫煙者 6,213 1.4 5.5 63.6 29.5

無回答 113 1.8 3.5 46.9 47.8

全  体 7,894 1.3 5.0 64.2 29.5
 

⑦禁煙指導者研修・講習会に参加したことがある 

 回答者数（人） ある（%） ない（%） 無回答（%） 

喫煙者 1,568 6.0 65.6 28.4 

非喫煙者 6,213 5.9 64.8 29.3 

無回答 113 7.1 45.1 47.8 

全  体 7,894 5.9 64.7 29.4 
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Ⅵ．職場の分煙・禁煙対策の認識 

職場で何らかの禁煙・分煙対策が取られているかを尋ねた。全体では87.0％が「取られている」と

回答し、施設種類別にみると、「行政組織」が97.2％で最も高く、「訪問看護ステーション」は59.5％

で最も低かった（表43）。 

職場で何らかの禁煙・分煙対策が「取られている」と回答した者について、禁煙・分煙が守られて

いるかを尋ねた。全体では、「守られている」「ほぼ守られている」を合わせると92.3％であった。施

設種類別にみると、「守られている」と回答したのは、「訪問看護ステーション」の全数、「老人福祉

施設」79.2％であり、他は6割台であった（表44）。 
 

表43 施設種類・職場の禁煙・分煙対策 

 回答者数（人） 
取られている

（%） 

特に取られて

いない（%） 
わからない（%） 無回答（%） 

医療施設 7,584 87.0 6.6 5.7 0.8 

行政組織 108 97.2 1.9 0.9 - 

訪問看護ステーション 37 59.5 27.0 10.8 2.7 

老人福祉施設 55 87.3 9.1 1.8 1.8 

看護教育機関 110 83.6 9.1 7.3 - 

全  体 7,894 87.0 6.7 5.6 0.7 

 

表44 施設種類・職場の禁煙・分煙の遵守状況 

（何らかの禁煙・分煙対策がとられていると回答した者について集計） 

 回答者数（人） 
守られている

（%） 

ほぼ守られて

いる（%） 

あまり守られて

いない（%） 
わからない（%） 無回答（%） 

医療施設 6,598 62.7 29.6 4.3 2.5 0.9

行政組織 105 61.0 31.4 6.7 - 1.0

訪問看護ステーション 22 100.0 - - - - 

老人福祉施設 48 79.2 12.5 4.2 2.1 2.1

看護教育機関 92 65.2 29.3 - 3.3 2.2

全  体 6,865 62.9 29.4 4.3 2.5 0.9
 

喫煙者・非喫煙者を比較すると、何らかの禁煙･分煙対策が「取られている」という回答は喫煙者

の方が割合が高かった（表45）。また、職場で何らかの禁煙・分煙対策が「取られている」と回答し

た者のうち、「守られている」と感じている割合も喫煙者の方が高かった（表46）。 
 

表45 喫煙状況・職場での禁煙・分煙対策 

 回答者数（人） 取られている（%）
特に取られてい

ない（%） 
わからない（%） 無回答（%） 

喫煙者 1,568 91.0 5.7 3.1 0.2 

非喫煙者 6,213 86.5 6.9 6.4 0.2 

無回答 113 54.0 4.4 1.8 39.8 

全  体 7,894 87.0 6.7 5.6 0.7 

 

表46 喫煙状況・職場の禁煙・分煙の遵守状況 

（何らかの禁煙・分煙対策がとられていると回答した者について集計） 

 回答者数（人） 守られている（%）
ほぼ守られてい

る（%） 

あまり守られてい

ない（%） 
わからない（%） 無回答（%） 

喫煙者 1,427 69.0 25.1 2.9 2.2 0.8

非喫煙者 5,377 61.3 30.6 4.7 2.5 0.9

無回答 61 59.0 26.2 3.3 6.6 4.9

全  体 6,865 62.9 29.4 4.3 2.5 0.9
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Ⅶ．日本看護協会の「たばこ対策」の認知と賛同意向 

１．日本看護協会の「たばこ対策」の取組みを知っていたか 

本会は2001年7月に「看護職のたばこ対策宣言」を発表し、たばこ対策の取組みに着手した。こ

の本会の「たばこ対策」の取組みを「知っている」者39.1％、「知らなかった」58.7％であった

（表47）。「知っている」と回答した者は、喫煙者49.4％、非喫煙者36.6％であり、10ポイント以上

の差があった。 
 

表47 日本看護協会の「たばこ対策」の取組みを知っていたか 

 回答者数（人） 知っている（%） 知らなかった（%） 無回答（%） 

喫煙者 1,568 49.4 48.7 1.9 

非喫煙者 6,213 36.6 61.5 1.9 

無回答 113 34.5 42.5 23.0 

全  体 7,894 39.1 58.7 2.2 

 

２．日本看護協会の「たばこ対策」の取組みをどう思うか 

本会の「たばこ対策」の取組みに「賛同し、協力したい」と回答した者は44.4％、「反対はしな

いが積極的な協力をするつもりはない」は50.7％だった（表48）。非喫煙者は、51.6％が「賛同し、

協力したい」と回答したが、喫煙者は「反対はしないが積極的な協力をするつもりはない」と回答

した者が76.8％であった。 
 

表48 日本看護協会の「たばこ対策」の取組みへの態度 

 回答者数（人） 
賛同し、協力したい

（%） 

反対はしないが積

極的な協力をする

つもりはない（%）

賛同できない（%） 無回答（%） 

喫煙者 1,568 16.0 76.8 3.4 3.8

非喫煙者 6,213 51.6 44.4 0.4 3.5

無回答 113 41.6 33.6 - 24.8

全  体 7,894 44.4 50.7 1.0 3.9
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Ｂ．施設調査 
 

Ⅰ．禁煙・分煙の実施状況 

施設内の主な場所の禁煙・分煙状況について、それぞれ「敷地内禁煙」「施設内禁煙」「完全分煙」

「空間分煙」「時間分煙」から該当する項目を選ぶ方法で回答を求めた。 

無回答を除くと、施設全体の94.5％が、何らかの禁煙・分煙措置を講じていた（表49）。「施設内禁

煙」は63.0％に及び、「敷地内禁煙」17.8％と合わせると約8割の施設は、敷地内あるいは施設内での

喫煙ができない環境にあった。一方、独立した密閉型喫煙所など指定の場所以外では喫煙できない

「完全分煙」は8.2％、喫煙コーナーなど一角を利用した特定のスペースでの「空間分煙」は5.5％と

少ない。また、喫煙タイムなどによる「時間分煙」を採用する施設は皆無であった。 

施設種類別にみると、「医療施設」では「施設内禁煙」79.1％であり、「敷地内禁煙」9.3％と合わ

せると9割近くが禁煙となっている。一方、「行政組織」は「施設内禁煙」41.7％であり、「敷地内禁

煙」25.0％と合わせると66.7％が禁煙となっていたが、「完全分煙」も25.0％あった。「看護教育機

関」は「敷地内禁煙」が最も進んでおり57.1％であり、「施設内禁煙」28.6％と合わせると85.7％が

禁煙になっていた。残りの14.3％は「完全分煙」だった。「老人福祉施設」は「敷地内禁煙」はなく、

「施設内禁煙」42.9％であった。「完全分煙」「空間分煙」がそれぞれ28.6％であり、分煙は合わせる

と57.2％であり、他の施設に比して、禁煙より分煙対策の割合が高かった。 
 

表49 施設種類・禁煙・分煙状況（回答施設数73） 

 回答施設数 敷地内禁煙(%) 施設内禁煙(%) 完全分煙(%) 空間分煙(%) 時間分煙(%) 無回答(%) 

医療施設 43 9.3 79.1 - 4.7 - 7.0

行政組織 12 25.0 41.7 25.0 - - 8.3

訪問看護ステーション 4 50.0 50.0 - - - - 

老人福祉施設 7 - 42.9 28.6 28.6 - - 

看護教育機関 7 57.1 28.6 14.3 - - - 

全  体 73 17.8 63.0 8.2 5.5 - 5.5
 

何らかの分煙・禁煙を実施している施設について禁煙・分煙が守られているかを尋ねた。 

全体では、「守られている」37.7％、「ほぼ守られている」50.7％であった。｢あまり守られていな

い｣は、「医療施設」10.0％、「教育機関」14.3％のみであった（表50）。 
 

表50 禁煙・分煙は守られているか 

 禁煙・分煙の遵守状況（禁煙・分煙実施施設について集計） 

 回答施設数 
守られている

(%） 

ほぼ守られて

いる(%） 

あまり守られて

いない(%） 

守られていな

い(%） 

医療施設 40 17.5 67.5 10.0 - 

行政組織 11 72.7 18.2 - - 

訪問看護ステーション 4 100.0 - - - 

老人福祉施設 7 71.4 28.6 - - 

看護教育機関 7 28.6 57.1 14.3 - 

全  体 69 37.7 50.7 7.2 - 

 



2006年『看護職のたばこ実態調査』報告書 

 －43－

Ⅱ．職員及び管理職者の喫煙状況 

１．職員の喫煙の状況 

各職種の喫煙状況をどのように捉えているか、4段階で尋ねた。喫煙者の多寡の判断基準は回答

者の主観にゆだねたものであり、統計的に算定されたものではないが、各施設の喫煙の現状を反映

したものといえる。 

「医療施設」における各職種の喫煙状況をみると、看護職員については「喫煙者が多い」という

回答が2割を超えた（表51）。一方、「医師の喫煙」や「看護補助者・介護職員の喫煙」については、

回答者の2割前後が「喫煙者はほとんどいない」としている。 
 

表51 職種・喫煙状況（医療施設43施設） 

 回答施設数
喫煙者はほと

んどいない(%）

喫煙者が多

少いる(%） 

喫煙者が多い

(%） 

該当職種が

いない(%） 
無回答(%）

看護職員の喫煙 43 2.3 76.7 20.9 - - 

看護補助者・介護職員の喫煙 43 18.6 69.8 9.3 - 2.3

医師の喫煙 43 20.9 74.4 4.7 - - 

保健医療福祉職員の喫煙 43 4.7 83.7 2.3 7.0 2.3

事務職員の喫煙 43 7.0 88.4 4.7 - - 

 

２．管理職者の喫煙の状況 

調査票記入者である看護部門の長には、自身の喫煙について回答してもらうとともに、同僚であ

る管理職者の喫煙について知る範囲での記入を求めた。 

「吸わない」者の比率は、「看護部門の長」が93.2％と最も高く、「院長・施設長」68.5％、「事

務部門の長」63.0％の順であった。（表52-54）。 
 

表52 施設種類・看護部門の長の喫煙 

 回答施設数 吸わない(%）

喫煙するが

職場では吸

わない(%）

職場でも私

的時間でも

喫煙する(%）

無回答(%）

医療施設 43 95.3 4.7 - - 

行政組織 12 75.0 - - 25.0 

訪問看護ステーション 4 100.0 - - - 

老人福祉施設 7 100.0 - - - 

看護教育機関 7 100.0 - - - 

全  体 73 93.2 2.7 - 4.1 

 

表53 施設種類・院長・施設長の喫煙 

 回答施設数 吸わない(%）

喫煙するが

職場では吸

わない(%）

職場でも私

的時間でも

喫煙する(%）

わからない

(%） 

該当する管

理職者はい

ない(%） 

無回答(%）

医療施設 43 72.1 16.3 11.6 - - - 

行政組織 12 66.7 8.3 - - - 25.0

訪問看護ステーション 4 - - - - 100.0 - 

老人福祉施設 7 57.1 14.3 14.3 - - 14.3

看護教育機関 7 100.0 - - - - - 

全  体 73 68.5 12.3 8.2 - 5.5 5.5
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表54 施設種類・事務部門の長の喫煙 

 回答施設数 吸わない(%）

喫煙するが

職場では吸

わない(%）

職場でも私

的時間でも

喫煙する(%）

わからない

(%） 

該当する管

理職者はい

ない(%） 

無回答(%）

医療施設 43 65.1 16.3 16.3 - - 2.3

行政組織 12 50.0 8.3 8.3 8.3 - 25.0

訪問看護ステーション 4 50.0 - - - 25.0 25.0

老人福祉施設 7 57.1 28.6 14.3 - - - 

看護教育機関 7 85.7 - 14.3 - - - 

全  体 73 63.0 13.7 13.7 1.4 1.4 6.8

 

３．職員の喫煙についての施設としての考え方 

看護職員の喫煙についての考え方をみると、全体では「職場・私的な時間とも禁煙が望ましい」

が50.7％と約半数を占め、｢職場では禁煙が望ましい｣31.5％、｢職場でも分煙ルールを遵守すれば

喫煙はやむをえない｣9.6％、「施設としてまとまった考え方はない」8.2％であった（表55）。 

施設の種類別にみると、「看護教育機関」は「職場・私的な時間とも禁煙が望ましい」が85.7％

を占め、「医療施設」は「職場・私的な時間とも禁煙が望ましい」｢職場では禁煙が望ましい」の二

つに分かれていた。また、「訪問看護ステーション」「老人福祉施設」は「職場・私的な時間とも禁

煙が望ましい」｢職場では禁煙が望ましい｣｢職場でも分煙ルールを遵守すれば喫煙はやむをえない｣

の3つに分かれていた。これらの考え方の違いが、施設ごとの禁煙・分煙対策の状況の違いに反映

しているものと考えられる。 
 

表55 施設種類・看護職員の喫煙についての施設としての考え方 

 回答施設数 

職場・私的

な時間とも

禁煙が望ま

しい(%） 

職場では禁

煙が望まし

い(%） 

職場でも分

煙ルールを

遵守すれば

喫煙はやむ

をえない(%）

喫煙はやむ

をえない(%）

施設として

まとまった考

え方はない

(%） 

該当職種が

いない(%） 
無回答(%）

医療施設 43 44.2 44.2 9.3 - 2.3 - - 

行政組織 12 66.7 - - - 33.3 - - 

訪問看護ステーション 4 50.0 25.0 25.0 - - - - 

老人福祉施設 7 28.6 28.6 28.6 - 14.3 - - 

看護教育機関 7 85.7 14.3 - - - - - 

全  体 73 50.7 31.5 9.6 - 8.2 - - 
 

「医療施設」について、職員の喫煙についての施設としての考え方をみると、いずれの職種につ

いても、回答は「職場・私的な時間とも禁煙が望ましい」と「職場では禁煙が望ましい」におおむ

ね2分され、｢職場でも分煙ルールを遵守すれば喫煙はやむをえない｣は1割前後であった（表56）。 
 

表56 職種・職員の喫煙についての施設としての考え方（医療施設43施設） 

 回答施設数 

職場・私的

な時間とも

禁煙が望ま

しい(%） 

職場では禁

煙が望まし

い(%） 

職場でも分

煙ルールを

遵守すれば

喫煙はやむ

をえない(%）

喫煙はやむ

をえない(%）

施設として

まとまった考

え方はない

(%） 

該当職種が

いない(%） 
無回答(%）

看護職員 43 44.2 44.2 9.3 - 2.3 - - 

看護補助者・介護職員 43 41.9 44.2 9.3 - 2.3 - 2.3

医師 43 44.2 39.5 9.3 - 4.7 - 2.3

保健医療福祉職員 43 34.9 39.5 11.6 - 7.0 2.3 4.7

事務職員 43 37.2 39.5 14.0 - 7.0 - 2.3
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Ⅲ．施設としての喫煙問題への取組み 

１．禁煙・分煙実施理由 

何らかの禁煙・分煙を実施している施設に対し、その理由として該当するものすべてを選択肢か

ら選ぶ方法で尋ねた。 

「他の患者・利用者への迷惑」が82.6％と最も高く、次いで「保健医療機関として当然のこと」

71.0％、「法律や規則・ガイドラインの遵守」47.8％であった（表57）（統計表116）。「職員からの

要望」33.3％、「患者・利用者からの要望」17.4％であり、働く者や利用する者の要望も理由の一

つであった。 
 

表57 禁煙・分煙実施理由（複数回答） 

（何らかの禁煙・分煙を実施している施設について集計） 

 （％）

他の患者・利用者への迷惑 82.6

保健医療機関として当然のこと 71.0

法律や規則・ガイドラインの遵守 47.8

火災の予防 37.7

職員からの要望 33.3

患者・利用者からの要望 17.4

施設の新築・増築・移転等を契機に 8.7

その他 5.8

無回答 4.3

清掃経費の軽減 - 

特にない - 

回答施設数 69

 

２．禁煙・分煙実施のメリット・デメリット 

何らかの禁煙・分煙を実施している施設に対し、その結果どんなメリット・デメリットがあった

かについて、該当するものすべてを選択肢から選ぶ方法で尋ねた。 

「職員の意識が向上した」が60.9％と最も高く、次いで「施設のイメージ向上につながった」

46.4％、「患者・利用者から喜ばれた」42.0％であった（表58）（統計表117）。デメリットでは、

「患者･利用者から苦情があった」24.6％、「職員から苦情があった」18.8％であった。 
 

表58 禁煙・分煙実施のメリット・デメリット（複数回答） 

（何らかの禁煙・分煙を実施している施設について集計） 

 （％）

患者・利用者から喜ばれた 42.0

職員の意識が向上した 60.9

施設のイメージ向上につながった 46.4

清掃費用等が軽減された 1.4

患者・利用者から苦情があった 24.6

職員から苦情があった 18.8

その他 4.3

特にない 7.2

無回答 4.3

回答施設数 69
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３．禁煙・分煙推進に必要なもの 

全施設に対し、禁煙・分煙の推進のために必要なものは何かについて、該当するものすべてを選

択肢から選ぶ方法で尋ねた。 

「職員の協力」が91.8％と最も高く、「施設長の理解」76.7％、「患者・利用者の協力」75.3％、

｢ルールの表示･通知の徹底｣68.5％、｢ルール遵守の定期的チェック｣46.6％であり、関わる人々の

理解と協力、そして共通のルールの徹底が重要であることを示す結果であった（表59）（統計表

118）。 
 

表59 禁煙・分煙の推進に必要なもの 

 （％）

施設長の理解 76.7

患者・利用者の協力 75.3

職員の協力 91.8

ルールの表示・通知の徹底 68.5

ルール遵守の定期的チェック 46.6

行政の指導・監督 8.2

具体的な手法の理解 21.9

喫煙対策担当者・部署・委員会等の設置 31.5

推進計画の策定 28.8

経費の確保 12.3

その他 1.4

特になし - 

無回答 2.7

回答施設数 73

 

４．たばこ対策委員会（検討会）の設置 

施設内でのたばこ対策（禁煙・分煙、禁煙教育等）の検討・推進を目的とする委員会などの組織

が「ある」は12施設（16.4％）であり、「ない」が59施設（80.8％）と多数を占める。たばこ対策

推進のための組織がある12施設では、看護職がこれに参画していた（統計表119）。 

 

５．喫煙問題への取組みについての意識 

喫煙問題への取組みに関する4つの意見それぞれについて、「そう思う」「どちらかというとそう

思う」「思わない」のいずれかを選ぶ方法で回答を求めた。 

「この施設では禁煙問題への取り組みを重視している」については、「そう思う」「どちらかとい

うとそう思う」を合わせると、約9割の施設が、自施設が禁煙問題への取り組みを重視しているこ

とを認識していた（表60）。また、「公共の場所では原則禁煙が望ましい」「保健医療機関には禁煙

問題に関する情報発信拠点としての役割が望まれる」「禁煙問題に関する取り組みは社会的な責任

である」の3項目については、「そう思う」が8割以上に達し、保健医療機関における喫煙問題への

取り組みの社会的意義等はほぼ共通した認識となっている。 
 

表60 喫煙問題への取組み（回答施設数73） 

 回答施設数 そう思う(%）
どちらかという

とそう思う(%） 
思わない(%） 無回答(%）

この施設では禁煙問題への取り組みを重視している 73 43.8 46.6 9.6 - 

禁煙問題に関する取り組みは社会的な責任である 73 83.6 15.1 1.4 - 

公共の場所では原則禁煙が望ましい 73 97.3 2.7 - - 

保健医療機関には禁煙問題に関する情報発信拠

点としての役割が望まれる 
73 84.9 13.7 1.4 - 
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Ⅳ．日本看護協会の「たばこ対策」の認知・賛同意向 

日本看護協会の「たばこ対策」の取組みについて、「知っている」94.5％、「知らなかった」5.5％

だった（表61）。また、この取組みに「賛同し、協力したい」82.2％、「反対はしないが積極的な協力

はしない」16.4％、「無回答」1.4％だった。 

認知ならびに賛同意向とも、職員対象の個人調査の結果と比較して高かった。 
 

表61 「たばこ対策」の認知と賛同意向 

   2001年 2006年 

知っている 16.9 39.1 

知らなかった 81.1 58.7 個人 

無回答 1.9 2.2 

知っている 70.8 94.5 

知らなかった 22.5 5.5 

認知 

管理者 

無回答 6.7 ― 

賛同し協力したい 35.0 44.4 

反対はしないが積極的な協力をするつもりはない 60.0 50.7 

賛同できない 1.9 1.0 
個人 

無回答 3.1 3.9 

賛同し協力したい 78.7 82.2 

反対はしないが積極的な協力をするつもりはない 13.5 16.4 

賛同できない ― ― 

賛同意向 

管理者 

無回答 7.9 1.4 
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調査協力施設一覧 

 
＜病院＞    

多摩相互病院 東京都 増子記念病院 愛知県 

医療法人社団愛和会 盛岡南病院 岩手県 松本協立病院 長野県 

出雲市民リハビリテーション病院 島根県 佐世保共済病院 長崎県 

宮城利府掖済会病院 宮城県 独立行政法人 国立病院機構 舞鶴医療センター 京都府 

柳橋病院 東京都 総合病院 水戸赤十字病院 茨城県 

日光市民病院 栃木県 沼津市立病院 静岡県 

ユーアイ西野病院 福岡県 自治医科大学附属大宮医療センター 埼玉県 

植木町国民健康保険 植木病院 熊本県 愛媛大学医学部附属病院 愛媛県 

浅虫温泉病院 青森県 淀川キリスト教病院 大阪府 

ＮＴＴ西日本金沢病院 石川県 青森県立中央病院 青森県 

ヴォーリズ記念病院 滋賀県 松江赤十字病院 島根県 

健康保険 岡谷塩嶺病院 長野県 聖隷福祉事業団 聖隷三方原病院 静岡県 

離島医療圏組合 中対馬病院 長崎県 三豊総合病院 香川県 

総合病院 聖ヨゼフ病院 神奈川県 仙齢会 はりま病院 兵庫県 

キッコーマン総合病院 千葉県 田中消化器科クリニック 静岡県 

小柳記念病院 佐賀県 コミュニティクリニック上桜木 宮城県 

医療法人社団善仁会 小山記念病院 茨城県 麻生飯塚病院 福岡県 

総合病院 日本バプテスト病院 京都府 静岡県立静岡がんセンター 静岡県 

（財）白浜医療福祉財団白浜はまゆう病院 和歌山県 町立寿都診療所 北海道 

   他 6 施設 

 

＜行政組織＞    

徳島県精神保健福祉センタ－ 徳島県 富山市保健所 北保健福祉センター 富山県 

宮崎県精神保健福祉センター 宮崎県 姶良保健所 鹿児島県 

北杜市役所 山梨県 西北地方健康福祉こどもセンター鯵ヶ沢支所 青森県 

岩手県釜石保健所 岩手県 名古屋市北保健所 愛知県 

岡山県高梁保健所 岡山県 長崎県五島保健所 長崎県 

岐阜県中濃保健所 岐阜県  他 1 施設 

 

＜訪問看護ステーション＞    

南通訪問看護ステーション 秋田県 高島市訪問看護ステーション 滋賀県 

康生会柳馬場訪問看護ステーション 京都府  他 2 施設 

 

＜老人福祉施設＞    

特別養護老人ホーム つつじが丘 長崎県 介護老人保健施設 久慈の郷 福島県 

特別養護老人ホーム フレンド神木 神奈川県 介護老人保健施設 てらどまり 新潟県 

   他 3 施設 

 

＜看護教育機関＞    

敦賀市立看護専門学校 福井県 東京医療保健大学 東京都 

高知県医師会看護専門学校 高知県 吉備国際大学 岡山県 

帝京平成看護短期大学 千葉県  他 2 施設 
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統計表1　施設種類・年齢 ( )内は％

合計 10代 20代 30代 40代 50代 60代以上 無回答

医療施設 7584 7 3210 2150 1294 826 54 43

(100.0) (0.1) (42.3) (28.3) (17.1) (10.9) (0.7) (0.6)

行政組織 108 - 12 28 38 29 1 -

(100.0) (-) (11.1) (25.9) (35.2) (26.9) (0.9) (-)

訪問看護ステーション 37 - 1 5 17 11 1 2

(100.0) (-) (2.7) (13.5) (45.9) (29.7) (2.7) (5.4)

老人福祉施設 65 - 2 13 27 20 3 -

(100.0) (-) (3.1) (20.0) (41.5) (30.8) (4.6) (-)

看護教育機関 100 - 4 33 36 17 8 2

(100.0) (-) (4.0) (33.0) (36.0) (17.0) (8.0) (2.0)

合計 7894 7 3229 2229 1412 903 67 47

(100.0) (0.1) (40.9) (28.2) (17.9) (11.4) (0.8) (0.6)

統計表2　年齢・現在の業務 ( )内は％

合計 保健師 助産師 看護師 准看護師 看護教員 その他 無回答

10代 7 - - - 2 - 5 -

(100.0) (-) (-) (-) (28.6) (-) (71.4) (-)

20代 3229 35 91 2941 113 14 29 6

(100.0) (1.1) (2.8) (91.1) (3.5) (0.4) (0.9) (0.2)

30代 2229 35 79 1891 156 35 28 5

(100.0) (1.6) (3.5) (84.8) (7.0) (1.6) (1.3) (0.2)

40代 1412 45 38 1051 220 36 19 3

(100.0) (3.2) (2.7) (74.4) (15.6) (2.5) (1.3) (0.2)

50代 903 30 22 588 207 15 37 4

(100.0) (3.3) (2.4) (65.1) (22.9) (1.7) (4.1) (0.4)

60代以上 67 - - 30 30 4 3 -

(100.0) (-) (-) (44.8) (44.8) (6.0) (4.5) (-)

無回答 47 1 - 21 11 1 1 12

(100.0) (2.1) (-) (44.7) (23.4) (2.1) (2.1) (25.5)

合計 7894 146 230 6522 739 105 122 30

(100.0) (1.8) (2.9) (82.6) (9.4) (1.3) (1.5) (0.4)
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統計表3　性別・年齢・子供の有無 ( )内は％

合計 いない いる 無回答

女性 10代 5 5 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

20代 3090 2796 238 56

(100.0) (90.5) (7.7) (1.8)

30代 2120 1120 972 28

(100.0) (52.8) (45.8) (1.3)

40代 1375 372 992 11

(100.0) (27.1) (72.1) (0.8)

50代 892 133 757 2

(100.0) (14.9) (84.9) (0.2)

60代以上 67 10 56 1

(100.0) (14.9) (83.6) (1.5)

無回答 32 9 22 1

(100.0) (28.1) (68.8) (3.1)

合計 7581 4445 3037 99

(100.0) (58.6) (40.1) (1.3)

男性 10代 2 2 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

20代 138 111 23 4

(100.0) (80.4) (16.7) (2.9)

30代 108 45 58 5

(100.0) (41.7) (53.7) (4.6)

40代 36 8 27 1

(100.0) (22.2) (75.0) (2.8)

50代 11 - 11 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 295 166 119 10

(100.0) (56.3) (40.3) (3.4)

無回答 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 1 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

30代 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

40代 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

50代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 15 - 1 14

(100.0) (-) (6.7) (93.3)

合計 18 1 3 14

(100.0) (5.6) (16.7) (77.8)

合計 7894 4612 3159 123

(100.0) (58.4) (40.0) (1.6)
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統計表4　施設種類・現在の業務 ( )内は％

合計 保健師 助産師 看護師 准看護師 看護教員 その他 無回答

医療施設 7584 37 230 6443 711 16 118 29

(100.0) (0.5) (3.0) (85.0) (9.4) (0.2) (1.6) (0.4)

行政組織 108 103 - 3 1 - 1 -

(100.0) (95.4) (-) (2.8) (0.9) (-) (0.9) (-)

訪問看護ステーション 37 3 - 29 4 - - 1

(100.0) (8.1) (-) (78.4) (10.8) (-) (-) (2.7)

老人福祉施設 65 1 - 37 23 1 3 -

(100.0) (1.5) (-) (56.9) (35.4) (1.5) (4.6) (-)

看護教育機関 100 2 - 10 - 88 - -

(100.0) (2.0) (-) (10.0) (-) (88.0) (-) (-)

合計 7894 146 230 6522 739 105 122 30

(100.0) (1.8) (2.9) (82.6) (9.4) (1.3) (1.5) (0.4)

統計表5　年齢・勤務形態 ( )内は％

合計 正職員 臨時職員 パートタイマー・アルバイト 無回答

10代 7 5 - 2 -

(100.0) (71.4) (-) (28.6) (-)

20代 3229 3030 112 66 21

(100.0) (93.8) (3.5) (2.0) (0.7)

30代 2229 1930 89 198 12

(100.0) (86.6) (4.0) (8.9) (0.5)

40代 1412 1185 70 149 8

(100.0) (83.9) (5.0) (10.6) (0.6)

50代 903 737 65 95 6

(100.0) (81.6) (7.2) (10.5) (0.7)

60代以上 67 29 11 27 -

(100.0) (43.3) (16.4) (40.3) (-)

無回答 47 28 4 3 12

(100.0) (59.6) (8.5) (6.4) (25.5)

合計 7894 6944 351 540 59

(100.0) (88.0) (4.4) (6.8) (0.7)

統計表6　施設種類・勤務形態 ( )内は％

合計 正職員 臨時職員 パートタイマー・アルバイト 無回答

医療施設 7584 6684 335 510 55

(100.0) (88.1) (4.4) (6.7) (0.7)

行政組織 108 100 5 1 2

(100.0) (92.6) (4.6) (0.9) (1.9)

訪問看護ステーション 37 19 4 13 1

(100.0) (51.4) (10.8) (35.1) (2.7)

老人福祉施設 65 46 4 14 1

(100.0) (70.8) (6.2) (21.5) (1.5)

看護教育機関 100 95 3 2 -

(100.0) (95.0) (3.0) (2.0) (-)

合計 7894 6944 351 540 59

(100.0) (88.0) (4.4) (6.8) (0.7)
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統計表7　年齢・夜間の勤務 ( )内は％

合計

職場に

夜勤は

ない

職場に夜

勤はある

が現在は

夜勤をし

ていない

三交替

制・変則

三交替制

二交替

制・変則

二交替制

その他の

交替制

夜勤

当直制 夜勤専従

管理夜

勤・管理

当直

寮または

自宅で

待機

その他 無回答

10代 7 - - 2 5 - - - - - - -

(100.0) (-) (-) (28.6) (71.4) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

20代 3229 82 164 2106 678 30 71 6 - 61 5 26

(100.0) (2.5) (5.1) (65.2) (21.0) (0.9) (2.2) (0.2) (-) (1.9) (0.2) (0.8)

30代 2229 189 298 1064 359 41 113 10 21 72 26 36

(100.0) (8.5) (13.4) (47.7) (16.1) (1.8) (5.1) (0.4) (0.9) (3.2) (1.2) (1.6)

40代 1412 174 225 478 251 21 90 3 86 31 16 37

(100.0) (12.3) (15.9) (33.9) (17.8) (1.5) (6.4) (0.2) (6.1) (2.2) (1.1) (2.6)

50代 903 133 176 226 122 17 66 5 84 14 21 39

(100.0) (14.7) (19.5) (25.0) (13.5) (1.9) (7.3) (0.6) (9.3) (1.6) (2.3) (4.3)

60代以上 67 16 24 2 8 - 1 - - 1 6 9

(100.0) (23.9) (35.8) (3.0) (11.9) (-) (1.5) (-) (-) (1.5) (9.0) (13.4)

無回答 47 4 4 18 12 - 3 - 1 1 1 3

(100.0) (8.5) (8.5) (38.3) (25.5) (-) (6.4) (-) (2.1) (2.1) (2.1) (6.4)

合計 7894 598 891 3896 1435 109 344 24 192 180 75 150

(100.0) (7.6) (11.3) (49.4) (18.2) (1.4) (4.4) (0.3) (2.4) (2.3) (1.0) (1.9)

統計表9　年齢・９月の時間外勤務 ( )内は％

合計 0時間 1～10時間 11～20時間 21～30時間 31時間以上 無回答

10代 7 3 1 - - 1 2

(100.0) (42.9) (14.3) (-) (-) (14.3) (28.6)

20代 3229 234 1177 591 266 285 676

(100.0) (7.2) (36.5) (18.3) (8.2) (8.8) (20.9)

30代 2229 224 998 399 137 131 340

(100.0) (10.0) (44.8) (17.9) (6.1) (5.9) (15.3)

40代 1412 143 572 241 104 130 222

(100.0) (10.1) (40.5) (17.1) (7.4) (9.2) (15.7)

50代 903 99 357 134 66 66 181

(100.0) (11.0) (39.5) (14.8) (7.3) (7.3) (20.0)

60代以上 67 19 19 4 1 5 19

(100.0) (28.4) (28.4) (6.0) (1.5) (7.5) (28.4)

無回答 47 3 17 6 5 1 15

(100.0) (6.4) (36.2) (12.8) (10.6) (2.1) (31.9)

合計 7894 725 3141 1375 579 619 1455

(100.0) (9.2) (39.8) (17.4) (7.3) (7.8) (18.4)

統計表8　施設種類・夜間の勤務 ( )内は％

合計

職場に

夜勤は

ない

職場に夜

勤はある

が現在は

夜勤をし

ていない

三交替

制・変則

三交替制

二交替

制・変則

二交替制

その他の

交替制

夜勤

当直制
夜勤専

従

管理夜

勤・管理

当直

寮または

自宅で

待機

その他 無回答

医療施設 7584 362 879 3895 1409 109 344 24 192 167 67 136

(100.0) (4.8) (11.6) (51.4) (18.6) (1.4) (4.5) (0.3) (2.5) (2.2) (0.9) (1.8)

行政組織 108 105 - - - - - - - - - 3

(100.0) (97.2) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (2.8)

訪問看護ステーション 37 15 1 - - - - - - 12 6 3

(100.0) (40.5) (2.7) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (32.4) (16.2) (8.1)

老人福祉施設 65 23 11 1 25 - - - - 1 1 3

(100.0) (35.4) (16.9) (1.5) (38.5) (-) (-) (-) (-) (1.5) (1.5) (4.6)

看護教育機関 100 93 - - 1 - - - - - 1 5

(100.0) (93.0) (-) (-) (1.0) (-) (-) (-) (-) (-) (1.0) (5.0)

合計 7894 598 891 3896 1435 109 344 24 192 180 75 150

(100.0) (7.6) (11.3) (49.4) (18.2) (1.4) (4.4) (0.3) (2.4) (2.3) (1.0) (1.9)
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統計表10　施設種類・９月の時間外勤務 ( )内は％

合計 0時間 1～10時間 11～20時間 21～30時間 31時間以上 無回答

医療施設 7584 681 3061 1326 548 577 1391

(100.0) (9.0) (40.4) (17.5) (7.2) (7.6) (18.3)

行政組織 108 23 41 20 10 5 9

(100.0) (21.3) (38.0) (18.5) (9.3) (4.6) (8.3)

訪問看護ステーション 37 5 8 5 5 5 9

(100.0) (13.5) (21.6) (13.5) (13.5) (13.5) (24.3)

老人福祉施設 65 4 16 9 8 13 15

(100.0) (6.2) (24.6) (13.8) (12.3) (20.0) (23.1)

看護教育機関 100 12 15 15 8 19 31

(100.0) (12.0) (15.0) (15.0) (8.0) (19.0) (31.0)

合計 7894 725 3141 1375 579 619 1455

(100.0) (9.2) (39.8) (17.4) (7.3) (7.8) (18.4)

統計表11　年齢・職場選択理由 ( )内は％

合計

納得のいく

看護ができ

る

研修制度が

充実してい

る

キャリアアッ

プにつなが

る

資格取得や

趣味の時間

がとれる

私生活と両

立できる

仕事が楽

（らく）
収入がよい 無回答

10代 7 - - 1 1 2 - 1 2

(100.0) (-) (-) (14.3) (14.3) (28.6) (-) (14.3) (28.6)

20代 3229 985 234 248 167 1145 29 313 108

(100.0) (30.5) (7.2) (7.7) (5.2) (35.5) (0.9) (9.7) (3.3)

30代 2229 532 59 117 107 1096 17 221 80

(100.0) (23.9) (2.6) (5.2) (4.8) (49.2) (0.8) (9.9) (3.6)

40代 1412 396 23 73 36 697 6 103 78

(100.0) (28.0) (1.6) (5.2) (2.5) (49.4) (0.4) (7.3) (5.5)

50代 903 254 17 48 20 429 11 43 81

(100.0) (28.1) (1.9) (5.3) (2.2) (47.5) (1.2) (4.8) (9.0)

60代以上 67 17 2 6 3 31 1 - 7

(100.0) (25.4) (3.0) (9.0) (4.5) (46.3) (1.5) (-) (10.4)

無回答 47 19 - 5 1 14 - 3 5

(100.0) (40.4) (-) (10.6) (2.1) (29.8) (-) (6.4) (10.6)

合計 7894 2203 335 498 335 3414 64 684 361

(100.0) (27.9) (4.2) (6.3) (4.2) (43.2) (0.8) (8.7) (4.6)

統計表12　施設種類・職場選択理由 ( )内は％

合計

納得のいく

看護ができ

る

研修制度が

充実してい

る

キャリアアッ

プにつなが

る

資格取得や

趣味の時間

がとれる

私生活と両

立できる

仕事が楽

（らく）
収入がよい 無回答

医療施設 7584 2117 333 468 329 3262 56 678 341

(100.0) (27.9) (4.4) (6.2) (4.3) (43.0) (0.7) (8.9) (4.5)

行政組織 108 27 - 7 1 60 5 4 4

(100.0) (25.0) (-) (6.5) (0.9) (55.6) (4.6) (3.7) (3.7)

訪問看護ステーション 37 15 1 1 1 18 - - 1

(100.0) (40.5) (2.7) (2.7) (2.7) (48.6) (-) (-) (2.7)

老人福祉施設 65 14 1 1 2 39 2 1 5

(100.0) (21.5) (1.5) (1.5) (3.1) (60.0) (3.1) (1.5) (7.7)

看護教育機関 100 30 - 21 2 35 1 1 10

(100.0) (30.0) (-) (21.0) (2.0) (35.0) (1.0) (1.0) (10.0)

合計 7894 2203 335 498 335 3414 64 684 361

(100.0) (27.9) (4.2) (6.3) (4.2) (43.2) (0.8) (8.7) (4.6)
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統計表13　年齢・健康状態 ( )内は％

合計 よい まあよい あまりよくない よくない 無回答

10代 7 3 4 - - -

(100.0) (42.9) (57.1) (-) (-) (-)

20代 3229 818 1879 462 36 34

(100.0) (25.3) (58.2) (14.3) (1.1) (1.1)

30代 2229 581 1283 310 33 22

(100.0) (26.1) (57.6) (13.9) (1.5) (1.0)

40代 1412 310 788 261 26 27

(100.0) (22.0) (55.8) (18.5) (1.8) (1.9)

50代 903 231 495 126 24 27

(100.0) (25.6) (54.8) (14.0) (2.7) (3.0)

60代以上 67 31 28 7 - 1

(100.0) (46.3) (41.8) (10.4) (-) (1.5)

無回答 47 10 29 6 1 1

(100.0) (21.3) (61.7) (12.8) (2.1) (2.1)

合計 7894 1984 4506 1172 120 112

(100.0) (25.1) (57.1) (14.8) (1.5) (1.4)

統計表14　施設種類・日本看護協会加入 ( )内は％

合計 会員である 会員ではない 無回答

医療施設 7584 6369 1109 106

(100.0) (84.0) (14.6) (1.4)

行政組織 108 86 22 -

(100.0) (79.6) (20.4) (-)

訪問看護ステーション 37 26 11 -

(100.0) (70.3) (29.7) (-)

老人福祉施設 65 39 24 2

(100.0) (60.0) (36.9) (3.1)

看護教育機関 100 85 15 -

(100.0) (85.0) (15.0) (-)

合計 7894 6605 1181 108

(100.0) (83.7) (15.0) (1.4)

統計表15　年齢・日本看護協会加入 ( )内は％

合計 会員である 会員ではない 無回答

10代 7 2 4 1

(100.0) (28.6) (57.1) (14.3)

20代 3229 2890 287 52

(100.0) (89.5) (8.9) (1.6)

30代 2229 1857 355 17

(100.0) (83.3) (15.9) (0.8)

40代 1412 1124 275 13

(100.0) (79.6) (19.5) (0.9)

50代 903 667 215 21

(100.0) (73.9) (23.8) (2.3)

60代以上 67 34 31 2

(100.0) (50.7) (46.3) (3.0)

無回答 47 31 14 2

(100.0) (66.0) (29.8) (4.3)

合計 7894 6605 1181 108

(100.0) (83.7) (15.0) (1.4)
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統計表16　現在の業務・日本看護協会加入 ( )内は％

合計 会員である 会員ではない 無回答

保健師 146 125 20 1

(100.0) (85.6) (13.7) (0.7)

助産師 230 207 23 -

(100.0) (90.0) (10.0) (-)

看護師 6522 5782 662 78

(100.0) (88.7) (10.2) (1.2)

准看護師 739 376 342 21

(100.0) (50.9) (46.3) (2.8)

看護教員 105 84 21 -

(100.0) (80.0) (20.0) (-)

その他 122 16 101 5

(100.0) (13.1) (82.8) (4.1)

無回答 30 15 12 3

(100.0) (50.0) (40.0) (10.0)

合計 7894 6605 1181 108

(100.0) (83.7) (15.0) (1.4)

統計表17　年齢・喫煙経験 ( )内は％

合計 ない ある 無回答

10代 7 5 2 -

(100.0) (71.4) (28.6) (-)

20代 3229 1963 1252 14

(100.0) (60.8) (38.8) (0.4)

30代 2229 1124 1090 15

(100.0) (50.4) (48.9) (0.7)

40代 1412 686 712 14

(100.0) (48.6) (50.4) (1.0)

50代 903 498 381 24

(100.0) (55.1) (42.2) (2.7)

60代以上 67 40 24 3

(100.0) (59.7) (35.8) (4.5)

無回答 47 22 25 -

(100.0) (46.8) (53.2) (-)

合計 7894 4338 3486 70

(100.0) (55.0) (44.2) (0.9)

統計表18　年齢・現在の喫煙状況（喫煙経験者について集計）

( )内は％

合計
毎日吸って

いる
時々吸う

現在は吸っ

ていない
無回答

10代 2 1 - 1 -

(100.0) (50.0) (-) (50.0) (-)

20代 1252 476 157 606 13

(100.0) (38.0) (12.5) (48.4) (1.0)

30代 1090 411 97 572 10

(100.0) (37.7) (8.9) (52.5) (0.9)

40代 712 222 52 426 12

(100.0) (31.2) (7.3) (59.8) (1.7)

50代 381 108 24 242 7

(100.0) (28.3) (6.3) (63.5) (1.8)

60代以上 24 4 3 16 1

(100.0) (16.7) (12.5) (66.7) (4.2)

無回答 25 9 4 12 -

(100.0) (36.0) (16.0) (48.0) (-)

合計 3486 1231 337 1875 43

(100.0) (35.3) (9.7) (53.8) (1.2)
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統計表19　性別・年齢・喫煙経験 ( )内は％

合計 ない ある 無回答

女性 10代 5 4 1 -

(100.0) (80.0) (20.0) (-)

20代 3090 1930 1146 14

(100.0) (62.5) (37.1) (0.5)

30代 2120 1104 1002 14

(100.0) (52.1) (47.3) (0.7)

40代 1375 681 680 14

(100.0) (49.5) (49.5) (1.0)

50代 892 495 373 24

(100.0) (55.5) (41.8) (2.7)

60代以上 67 40 24 3

(100.0) (59.7) (35.8) (4.5)

無回答 32 17 15 -

(100.0) (53.1) (46.9) (-)

合計 7581 4271 3241 69

(100.0) (56.3) (42.8) (0.9)

男性 10代 2 1 1 -

(100.0) (50.0) (50.0) (-)

20代 138 33 105 -

(100.0) (23.9) (76.1) (-)

30代 108 20 87 1

(100.0) (18.5) (80.6) (0.9)

40代 36 5 31 -

(100.0) (13.9) (86.1) (-)

50代 11 3 8 -

(100.0) (27.3) (72.7) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 295 62 232 1

(100.0) (21.0) (78.6) (0.3)

無回答 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

30代 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

40代 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

50代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 15 5 10 -

(100.0) (33.3) (66.7) (-)

合計 18 5 13 -

(100.0) (27.8) (72.2) (-)

合計 7894 4338 3486 70

(100.0) (55.0) (44.2) (0.9)
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統計表20　性別・年齢・はじめての喫煙年齢（喫煙経験者について集計） ( )内は％

合計 12歳以下 13～15歳 16歳 17歳 18歳 19歳 20歳 21～22歳 23歳以上 無回答

女性 10代 1 1 - - - - - - - - -

(100.0) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

20代 1146 32 94 63 65 187 105 407 122 49 22

(100.0) (2.8) (8.2) (5.5) (5.7) (16.3) (9.2) (35.5) (10.6) (4.3) (1.9)

30代 1002 21 83 42 45 131 62 401 103 87 27

(100.0) (2.1) (8.3) (4.2) (4.5) (13.1) (6.2) (40.0) (10.3) (8.7) (2.7)

40代 680 10 27 18 25 102 61 269 78 76 14

(100.0) (1.5) (4.0) (2.6) (3.7) (15.0) (9.0) (39.6) (11.5) (11.2) (2.1)

50代 373 1 3 5 2 36 28 126 66 98 8

(100.0) (0.3) (0.8) (1.3) (0.5) (9.7) (7.5) (33.8) (17.7) (26.3) (2.1)

60代以上 24 - - - - - - 7 4 11 2

(100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (29.2) (16.7) (45.8) (8.3)

無回答 15 - - - - 4 3 4 2 1 1

(100.0) (-) (-) (-) (-) (26.7) (20.0) (26.7) (13.3) (6.7) (6.7)

合計 3241 65 207 128 137 460 259 1214 375 322 74

(100.0) (2.0) (6.4) (3.9) (4.2) (14.2) (8.0) (37.5) (11.6) (9.9) (2.3)

男性 10代 1 - - - - 1 - - - - -

(100.0) (-) (-) (-) (-) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-)

20代 105 9 15 9 15 20 6 25 3 1 2

(100.0) (8.6) (14.3) (8.6) (14.3) (19.0) (5.7) (23.8) (2.9) (1.0) (1.9)

30代 87 6 17 8 2 12 2 31 7 1 1

(100.0) (6.9) (19.5) (9.2) (2.3) (13.8) (2.3) (35.6) (8.0) (1.1) (1.1)

40代 31 1 2 - 4 6 3 13 1 1 -

(100.0) (3.2) (6.5) (-) (12.9) (19.4) (9.7) (41.9) (3.2) (3.2) (-)

50代 8 - - - 1 3 - 2 - 1 1

(100.0) (-) (-) (-) (12.5) (37.5) (-) (25.0) (-) (12.5) (12.5)

60代以上 - - - - - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

無回答 - - - - - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

合計 232 16 34 17 22 42 11 71 11 4 4

(100.0) (6.9) (14.7) (7.3) (9.5) (18.1) (4.7) (30.6) (4.7) (1.7) (1.7)

無回答 10代 - - - - - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

20代 1 - - - - - - 1 - - -

(100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (100.0) (-) (-) (-)

30代 1 - - 1 - - - - - - -

(100.0) (-) (-) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

40代 1 - - - 1 - - - - - -

(100.0) (-) (-) (-) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

50代 - - - - - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - - - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

無回答 10 - 1 - - 3 1 3 1 - 1

(100.0) (-) (10.0) (-) (-) (30.0) (10.0) (30.0) (10.0) (-) (10.0)

合計 13 - 1 1 1 3 1 4 1 - 1

(100.0) (-) (7.7) (7.7) (7.7) (23.1) (7.7) (30.8) (7.7) (-) (7.7)

合計 3486 81 242 146 160 505 271 1289 387 326 79

(100.0) (2.3) (6.9) (4.2) (4.6) (14.5) (7.8) (37.0) (11.1) (9.4) (2.3)
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統計表21　現在の喫煙状況・はじめての喫煙年齢（喫煙経験者について集計） ( )内は％

合計 12歳以下 13～15歳 16歳 17歳 18歳 19歳 20歳 21～22歳 23歳以上 無回答

毎日吸っている 1231 19 120 72 76 187 87 442 100 100 28

(100.0) (1.5) (9.7) (5.8) (6.2) (15.2) (7.1) (35.9) (8.1) (8.1) (2.3)

時々吸う 337 7 23 8 11 54 27 126 35 40 6

(100.0) (2.1) (6.8) (2.4) (3.3) (16.0) (8.0) (37.4) (10.4) (11.9) (1.8)

現在は吸っていない 1875 54 99 65 72 261 156 718 248 185 17

(100.0) (2.9) (5.3) (3.5) (3.8) (13.9) (8.3) (38.3) (13.2) (9.9) (0.9)

無回答 43 1 - 1 1 3 1 3 4 1 28

(100.0) (2.3) (-) (2.3) (2.3) (7.0) (2.3) (7.0) (9.3) (2.3) (65.1)

合計 3486 81 242 146 160 505 271 1289 387 326 79

(100.0) (2.3) (6.9) (4.2) (4.6) (14.5) (7.8) (37.0) (11.1) (9.4) (2.3)
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統計表22　性別・年齢・現在の喫煙状況（喫煙経験者について集計）

( )内は％

合計
毎日吸って

いる
時々吸う

現在は吸っ

ていない
無回答

女性 10代 1 1 - - -

(100.0) (100.0) (-) (-) (-)

20代 1146 408 152 574 12

(100.0) (35.6) (13.3) (50.1) (1.0)

30代 1002 361 86 546 9

(100.0) (36.0) (8.6) (54.5) (0.9)

40代 680 199 52 417 12

(100.0) (29.3) (7.6) (61.3) (1.8)

50代 373 104 24 238 7

(100.0) (27.9) (6.4) (63.8) (1.9)

60代以上 24 4 3 16 1

(100.0) (16.7) (12.5) (66.7) (4.2)

無回答 15 6 1 8 -

(100.0) (40.0) (6.7) (53.3) (-)

合計 3241 1083 318 1799 41

(100.0) (33.4) (9.8) (55.5) (1.3)

男性 10代 1 - - 1 -

(100.0) (-) (-) (100.0) (-)

20代 105 68 5 31 1

(100.0) (64.8) (4.8) (29.5) (1.0)

30代 87 50 11 25 1

(100.0) (57.5) (12.6) (28.7) (1.1)

40代 31 22 - 9 -

(100.0) (71.0) (-) (29.0) (-)

50代 8 4 - 4 -

(100.0) (50.0) (-) (50.0) (-)

60代以上 - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-)

無回答 - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-)

合計 232 144 16 70 2

(100.0) (62.1) (6.9) (30.2) (0.9)

無回答 10代 - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-)

20代 1 - - 1 -

(100.0) (-) (-) (100.0) (-)

30代 1 - - 1 -

(100.0) (-) (-) (100.0) (-)

40代 1 1 - - -

(100.0) (100.0) (-) (-) (-)

50代 - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-)

無回答 10 3 3 4 -

(100.0) (30.0) (30.0) (40.0) (-)

合計 13 4 3 6 -

(100.0) (30.8) (23.1) (46.2) (-)

合計 3486 1231 337 1875 43

(100.0) (35.3) (9.7) (53.8) (1.2)
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統計表23　性別・子供の有無・喫煙習慣 ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

女性 いない 4445 816 3589 40

(100.0) (18.4) (80.7) (0.9)

いる 3037 565 2403 69

(100.0) (18.6) (79.1) (2.3)

無回答 99 20 78 1

(100.0) (20.2) (78.8) (1.0)

合計 7581 1401 6070 110

(100.0) (18.5) (80.1) (1.5)

男性 いない 166 90 75 1

(100.0) (54.2) (45.2) (0.6)

いる 119 67 51 1

(100.0) (56.3) (42.9) (0.8)

無回答 10 3 6 1

(100.0) (30.0) (60.0) (10.0)

合計 295 160 132 3

(100.0) (54.2) (44.7) (1.0)

無回答 いない 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

いる 3 2 1 -

(100.0) (66.7) (33.3) (-)

無回答 14 5 9 -

(100.0) (35.7) (64.3) (-)

合計 18 7 11 -

(100.0) (38.9) (61.1) (-)
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統計表24　現在の業務・性別・年齢・喫煙習慣 ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

保健師 女性 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 34 1 32 1

(100.0) (2.9) (94.1) (2.9)

30代 35 3 32 -

(100.0) (8.6) (91.4) (-)

40代 45 2 42 1

(100.0) (4.4) (93.3) (2.2)

50代 30 - 30 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 144 6 136 2

(100.0) (4.2) (94.4) (1.4)

男性 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 1 - - 1

(100.0) (-) (-) (100.0)

30代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

40代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

50代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 1 - - 1

(100.0) (-) (-) (100.0)

無回答 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

30代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

40代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

50代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

合計 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)
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統計表24　現在の業務・性別・年齢・喫煙習慣（つづき） ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

助産師 女性 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 90 6 84 -

(100.0) (6.7) (93.3) (-)

30代 79 5 73 1

(100.0) (6.3) (92.4) (1.3)

40代 38 1 37 -

(100.0) (2.6) (97.4) (-)

50代 21 1 20 -

(100.0) (4.8) (95.2) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 228 13 214 1

(100.0) (5.7) (93.9) (0.4)

男性 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

30代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

40代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

50代 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 2 - 2 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

無回答 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

30代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

40代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

50代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 - - - -

(-) (-) (-) (-)
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統計表24　現在の業務・性別・年齢・喫煙習慣（つづき） ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

看護師 女性 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 2833 500 2311 22

(100.0) (17.6) (81.6) (0.8)

30代 1794 364 1413 17

(100.0) (20.3) (78.8) (0.9)

40代 1026 164 846 16

(100.0) (16.0) (82.5) (1.6)

50代 580 85 471 24

(100.0) (14.7) (81.2) (4.1)

60代以上 30 2 27 1

(100.0) (6.7) (90.0) (3.3)

無回答 20 2 18 -

(100.0) (10.0) (90.0) (-)

合計 6283 1117 5086 80

(100.0) (17.8) (80.9) (1.3)

男性 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 107 53 54 -

(100.0) (49.5) (50.5) (-)

30代 96 53 42 1

(100.0) (55.2) (43.8) (1.0)

40代 25 14 11 -

(100.0) (56.0) (44.0) (-)

50代 8 4 4 -

(100.0) (50.0) (50.0) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 236 124 111 1

(100.0) (52.5) (47.0) (0.4)

無回答 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

30代 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

40代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

50代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 1 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

合計 3 1 2 -

(100.0) (33.3) (66.7) (-)



(社)日本看護協会 

 －66－

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

統計表24　現在の業務・性別・年齢・喫煙習慣（つづき） ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

准看護師 女性 10代 2 - 2 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

20代 96 46 47 3

(100.0) (47.9) (49.0) (3.1)

30代 147 62 83 2

(100.0) (42.2) (56.5) (1.4)

40代 212 74 130 8

(100.0) (34.9) (61.3) (3.8)

50代 205 36 162 7

(100.0) (17.6) (79.0) (3.4)

60代以上 30 5 23 2

(100.0) (16.7) (76.7) (6.7)

無回答 10 5 5 -

(100.0) (50.0) (50.0) (-)

合計 702 228 452 22

(100.0) (32.5) (64.4) (3.1)

男性 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 17 11 6 -

(100.0) (64.7) (35.3) (-)

30代 9 6 3 -

(100.0) (66.7) (33.3) (-)

40代 8 6 2 -

(100.0) (75.0) (25.0) (-)

50代 2 - 2 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 36 23 13 -

(100.0) (63.9) (36.1) (-)

無回答 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

30代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

40代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

50代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 1 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

合計 1 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)
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統計表24　現在の業務・性別・年齢・喫煙習慣（つづき） ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

看護職員 女性 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 13 3 10 -

(100.0) (23.1) (76.9) (-)

30代 35 7 28 -

(100.0) (20.0) (80.0) (-)

40代 34 3 31 -

(100.0) (8.8) (91.2) (-)

50代 15 1 14 -

(100.0) (6.7) (93.3) (-)

60代以上 4 - 4 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

無回答 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

合計 102 14 88 -

(100.0) (13.7) (86.3) (-)

男性 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 1 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

30代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

40代 2 1 1 -

(100.0) (50.0) (50.0) (-)

50代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 3 2 1 -

(100.0) (66.7) (33.3) (-)

無回答 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

30代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

40代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

50代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 - - - -

(-) (-) (-) (-)
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統計表24　現在の業務・性別・年齢・喫煙習慣（つづき） ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

その他 女性 10代 3 1 2 -

(100.0) (33.3) (66.7) (-)

20代 19 4 15 -

(100.0) (21.1) (78.9) (-)

30代 27 5 20 2

(100.0) (18.5) (74.1) (7.4)

40代 18 7 11 -

(100.0) (38.9) (61.1) (-)

50代 37 4 33 -

(100.0) (10.8) (89.2) (-)

60代以上 3 - 2 1

(100.0) (-) (66.7) (33.3)

無回答 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

合計 108 21 84 3

(100.0) (19.4) (77.8) (2.8)

男性 10代 2 - 2 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

20代 10 7 3 -

(100.0) (70.0) (30.0) (-)

30代 1 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

40代 1 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

50代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 14 9 5 -

(100.0) (64.3) (35.7) (-)

無回答 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

30代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

40代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

50代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 - - - -

(-) (-) (-) (-)
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統計表24　現在の業務・性別・年齢・喫煙習慣（つづき） ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

無回答 女性 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 5 - 5 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

30代 3 1 1 1

(100.0) (33.3) (33.3) (33.3)

40代 2 - 1 1

(100.0) (-) (50.0) (50.0)

50代 4 1 3 -

(100.0) (25.0) (75.0) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 14 2 10 2

(100.0) (14.3) (71.4) (14.3)

男性 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 1 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

30代 2 1 - 1

(100.0) (50.0) (-) (50.0)

40代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

50代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 3 2 - 1

(100.0) (66.7) (-) (33.3)

無回答 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

30代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

40代 1 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

50代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 12 4 8 -

(100.0) (33.3) (66.7) (-)

合計 13 5 8 -

(100.0) (38.5) (61.5) (-)
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統計表25　夜間の勤務・喫煙習慣 ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

職場に夜勤はない 598 84 510 4

(100.0) (14.0) (85.3) (0.7)

職場に夜勤はあるが現在は夜勤をしていない 891 165 715 11

(100.0) (18.5) (80.2) (1.2)

三交替制・変則三交替制 3896 740 3122 34

(100.0) (19.0) (80.1) (0.9)

二交替制・変則二交替制 1435 371 1056 8

(100.0) (25.9) (73.6) (0.6)

その他の交替制夜勤 109 23 85 1

(100.0) (21.1) (78.0) (0.9)

当直制 344 72 266 6

(100.0) (20.9) (77.3) (1.7)

夜勤専従 24 3 21 -

(100.0) (12.5) (87.5) (-)

管理夜勤・管理当直 192 39 152 1

(100.0) (20.3) (79.2) (0.5)

寮または自宅で待機 180 40 140 -

(100.0) (22.2) (77.8) (-)

その他 75 14 59 2

(100.0) (18.7) (78.7) (2.7)

無回答 150 17 87 46

(100.0) (11.3) (58.0) (30.7)

合計 7894 1568 6213 113

(100.0) (19.9) (78.7) (1.4)

統計表26　所属部署・喫煙習慣

（病院・診療所勤務者について集計） ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

病棟 5280 1059 4179 42

(100.0) (20.1) (79.1) (0.8)

病棟・外来を兼務 163 26 136 1

(100.0) (16.0) (83.4) (0.6)

外来 1226 242 969 15

(100.0) (19.7) (79.0) (1.2)

手術室 385 98 283 4

(100.0) (25.5) (73.5) (1.0)

看護部 116 20 96 -

(100.0) (17.2) (82.8) (-)

検査・中央材料部門 56 14 40 2

(100.0) (25.0) (71.4) (3.6)

地域医療部門 35 8 27 -

(100.0) (22.9) (77.1) (-)

その他 183 42 141 -

(100.0) (23.0) (77.0) (-)

無回答 140 26 71 43

(100.0) (18.6) (50.7) (30.7)

合計 7584 1535 5942 107

(100.0) (20.2) (78.3) (1.4)
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統計表27　診療科・喫煙習慣（病院・診療所勤務者で病棟所属

または病棟外来兼務者について集計） ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

内科系 1882 372 1494 16

(100.0) (19.8) (79.4) (0.9)

外科系 1685 342 1330 13

(100.0) (20.3) (78.9) (0.8)

小児科 340 46 293 1

(100.0) (13.5) (86.2) (0.3)

産科・婦人科 349 44 303 2

(100.0) (12.6) (86.8) (0.6)

精神科 206 58 145 3

(100.0) (28.2) (70.4) (1.5)

その他 778 173 599 6

(100.0) (22.2) (77.0) (0.8)

無回答 203 50 151 2

(100.0) (24.6) (74.4) (1.0)

合計 5443 1085 4315 43

(100.0) (19.9) (79.3) (0.8)
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統計表28　診療科・性別・年齢・喫煙習慣（病院・診療所勤務者で病棟

所属または病棟外来兼務者について集計） ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

内科系 女性 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 951 161 787 3

(100.0) (16.9) (82.8) (0.3)

30代 474 94 376 4

(100.0) (19.8) (79.3) (0.8)

40代 259 51 205 3

(100.0) (19.7) (79.2) (1.2)

50代 134 30 99 5

(100.0) (22.4) (73.9) (3.7)

60代以上 7 1 5 1

(100.0) (14.3) (71.4) (14.3)

無回答 4 1 3 -

(100.0) (25.0) (75.0) (-)

合計 1829 338 1475 16

(100.0) (18.5) (80.6) (0.9)

男性 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 24 15 9 -

(100.0) (62.5) (37.5) (-)

30代 18 13 5 -

(100.0) (72.2) (27.8) (-)

40代 5 2 3 -

(100.0) (40.0) (60.0) (-)

50代 2 1 1 -

(100.0) (50.0) (50.0) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 49 31 18 -

(100.0) (63.3) (36.7) (-)

無回答 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

30代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

40代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

50代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 3 3 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

合計 4 3 1 -

(100.0) (75.0) (25.0) (-)
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統計表28　診療科・性別・年齢・喫煙習慣（つづき） ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

外科系 女性 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 920 163 752 5

(100.0) (17.7) (81.7) (0.5)

30代 386 90 290 6

(100.0) (23.3) (75.1) (1.6)

40代 208 43 164 1

(100.0) (20.7) (78.8) (0.5)

50代 105 16 88 1

(100.0) (15.2) (83.8) (1.0)

60代以上 2 1 1 -

(100.0) (50.0) (50.0) (-)

無回答 4 2 2 -

(100.0) (50.0) (50.0) (-)

合計 1625 315 1297 13

(100.0) (19.4) (79.8) (0.8)

男性 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 37 16 21 -

(100.0) (43.2) (56.8) (-)

30代 18 8 10 -

(100.0) (44.4) (55.6) (-)

40代 2 2 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

50代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 57 26 31 -

(100.0) (45.6) (54.4) (-)

無回答 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

30代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

40代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

50代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 3 1 2 -

(100.0) (33.3) (66.7) (-)

合計 3 1 2 -

(100.0) (33.3) (66.7) (-)
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統計表28　診療科・性別・年齢・喫煙習慣（つづき） ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

小児科 女性 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 172 25 147 -

(100.0) (14.5) (85.5) (-)

30代 92 12 79 1

(100.0) (13.0) (85.9) (1.1)

40代 49 5 44 -

(100.0) (10.2) (89.8) (-)

50代 21 3 18 -

(100.0) (14.3) (85.7) (-)

60代以上 2 - 2 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 336 45 290 1

(100.0) (13.4) (86.3) (0.3)

男性 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 2 1 1 -

(100.0) (50.0) (50.0) (-)

30代 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

40代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

50代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 3 1 2 -

(100.0) (33.3) (66.7) (-)

無回答 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

30代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

40代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

50代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

合計 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)
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統計表28　診療科・性別・年齢・喫煙習慣（つづき） ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

産科・婦人科 女性 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 166 18 148 -

(100.0) (10.8) (89.2) (-)

30代 105 16 87 2

(100.0) (15.2) (82.9) (1.9)

40代 47 4 43 -

(100.0) (8.5) (91.5) (-)

50代 27 6 21 -

(100.0) (22.2) (77.8) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 2 - 2 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

合計 347 44 301 2

(100.0) (12.7) (86.7) (0.6)

男性 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

30代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

40代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

50代 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 2 - 2 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

無回答 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

30代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

40代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

50代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 - - - -

(-) (-) (-) (-)
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統計表28　診療科・性別・年齢・喫煙習慣（つづき） ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

精神科 女性 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 62 15 46 1

(100.0) (24.2) (74.2) (1.6)

30代 25 5 20 -

(100.0) (20.0) (80.0) (-)

40代 34 4 30 -

(100.0) (11.8) (88.2) (-)

50代 30 7 21 2

(100.0) (23.3) (70.0) (6.7)

60代以上 5 - 5 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

無回答 2 - 2 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

合計 158 31 124 3

(100.0) (19.6) (78.5) (1.9)

男性 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 14 11 3 -

(100.0) (78.6) (21.4) (-)

30代 18 10 8 -

(100.0) (55.6) (44.4) (-)

40代 11 5 6 -

(100.0) (45.5) (54.5) (-)

50代 5 1 4 -

(100.0) (20.0) (80.0) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 48 27 21 -

(100.0) (56.3) (43.8) (-)

無回答 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

30代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

40代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

50代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 - - - -

(-) (-) (-) (-)
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統計表28　診療科・性別・年齢・喫煙習慣（つづき） ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

その他 女性 10代 3 1 2 -

(100.0) (33.3) (66.7) (-)

20代 288 52 235 1

(100.0) (18.1) (81.6) (0.3)

30代 233 55 177 1

(100.0) (23.6) (76.0) (0.4)

40代 140 31 106 3

(100.0) (22.1) (75.7) (2.1)

50代 68 9 58 1

(100.0) (13.2) (85.3) (1.5)

60代以上 2 1 1 -

(100.0) (50.0) (50.0) (-)

無回答 5 2 3 -

(100.0) (40.0) (60.0) (-)

合計 739 151 582 6

(100.0) (20.4) (78.8) (0.8)

男性 10代 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

20代 21 13 8 -

(100.0) (61.9) (38.1) (-)

30代 12 8 4 -

(100.0) (66.7) (33.3) (-)

40代 3 1 2 -

(100.0) (33.3) (66.7) (-)

50代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 37 22 15 -

(100.0) (59.5) (40.5) (-)

無回答 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

30代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

40代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

50代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 2 - 2 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

合計 2 - 2 -

(100.0) (-) (100.0) (-)
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統計表28　診療科・性別・年齢・喫煙習慣（つづき） ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

無回答 女性 10代 2 - 2 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

20代 82 18 63 1

(100.0) (22.0) (76.8) (1.2)

30代 42 11 31 -

(100.0) (26.2) (73.8) (-)

40代 34 8 25 1

(100.0) (23.5) (73.5) (2.9)

50代 29 5 24 -

(100.0) (17.2) (82.8) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 3 - 3 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

合計 192 42 148 2

(100.0) (21.9) (77.1) (1.0)

男性 10代 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

20代 8 6 2 -

(100.0) (75.0) (25.0) (-)

30代 1 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

40代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

50代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 10 7 3 -

(100.0) (70.0) (30.0) (-)

無回答 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

30代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

40代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

50代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 1 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

合計 1 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)
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統計表29　診療科・性別・現在の業務・喫煙習慣（病院・診療所勤務者

で病棟所属または病棟外来兼務者について集計） ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

内科系 女性 保健師 6 - 6 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

助産師 4 - 4 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

看護師 1682 291 1378 13

(100.0) (17.3) (81.9) (0.8)

准看護師 106 40 66 -

(100.0) (37.7) (62.3) (-)

看護職員 5 2 3 -

(100.0) (40.0) (60.0) (-)

その他 23 4 16 3

(100.0) (17.4) (69.6) (13.0)

無回答 3 1 2 -

(100.0) (33.3) (66.7) (-)

合計 1829 338 1475 16

(100.0) (18.5) (80.6) (0.9)

男性 保健師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

助産師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

看護師 41 26 15 -

(100.0) (63.4) (36.6) (-)

准看護師 8 5 3 -

(100.0) (62.5) (37.5) (-)

看護職員 - - - -

(-) (-) (-) (-)

その他 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 49 31 18 -

(100.0) (63.3) (36.7) (-)

無回答 保健師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

助産師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

看護師 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

准看護師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

看護職員 - - - -

(-) (-) (-) (-)

その他 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 3 3 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

合計 4 3 1 -

(100.0) (75.0) (25.0) (-)

看護教員

看護教員

看護教員



(社)日本看護協会 

 －80－

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

統計表29　診療科・性別・現在の業務・喫煙習慣（つづき） ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

外科系 女性 保健師 4 1 3 -

(100.0) (25.0) (75.0) (-)

助産師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

看護師 1523 289 1222 12

(100.0) (19.0) (80.2) (0.8)

准看護師 78 24 53 1

(100.0) (30.8) (67.9) (1.3)

看護職員 5 - 5 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

その他 13 1 12 -

(100.0) (7.7) (92.3) (-)

無回答 2 - 2 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

合計 1625 315 1297 13

(100.0) (19.4) (79.8) (0.8)

男性 保健師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

助産師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

看護師 55 25 30 -

(100.0) (45.5) (54.5) (-)

准看護師 2 1 1 -

(100.0) (50.0) (50.0) (-)

看護職員 - - - -

(-) (-) (-) (-)

その他 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 57 26 31 -

(100.0) (45.6) (54.4) (-)

無回答 保健師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

助産師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

看護師 1 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

准看護師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

看護職員 - - - -

(-) (-) (-) (-)

その他 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 2 - 2 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

合計 3 1 2 -

(100.0) (33.3) (66.7) (-)

看護教員

看護教員

看護教員
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統計表29　診療科・性別・現在の業務・喫煙習慣（つづき） ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

小児科 女性 保健師 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

助産師 13 - 13 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

看護師 317 44 272 1

(100.0) (13.9) (85.8) (0.3)

准看護師 3 1 2 -

(100.0) (33.3) (66.7) (-)

看護職員 - - - -

(-) (-) (-) (-)

その他 2 - 2 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 336 45 290 1

(100.0) (13.4) (86.3) (0.3)

男性 保健師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

助産師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

看護師 3 1 2 -

(100.0) (33.3) (66.7) (-)

准看護師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

看護職員 - - - -

(-) (-) (-) (-)

その他 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 3 1 2 -

(100.0) (33.3) (66.7) (-)

無回答 保健師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

助産師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

看護師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

准看護師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

看護職員 - - - -

(-) (-) (-) (-)

その他 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

合計 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

看護教員

看護教員

看護教員
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統計表29　診療科・性別・現在の業務・喫煙習慣（つづき） ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

産科・婦人科 女性 保健師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

助産師 190 11 178 1

(100.0) (5.8) (93.7) (0.5)

看護師 142 28 113 1

(100.0) (19.7) (79.6) (0.7)

准看護師 9 3 6 -

(100.0) (33.3) (66.7) (-)

看護職員 - - - -

(-) (-) (-) (-)

その他 5 2 3 -

(100.0) (40.0) (60.0) (-)

無回答 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

合計 347 44 301 2

(100.0) (12.7) (86.7) (0.6)

男性 保健師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

助産師 2 - 2 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

看護師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

准看護師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

看護職員 - - - -

(-) (-) (-) (-)

その他 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 2 - 2 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

無回答 保健師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

助産師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

看護師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

准看護師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

看護職員 - - - -

(-) (-) (-) (-)

その他 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 - - - -

(-) (-) (-) (-)

看護教員

看護教員

看護教員
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統計表29　診療科・性別・現在の業務・喫煙習慣（つづき） ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

精神科 女性 保健師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

助産師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

看護師 124 19 103 2

(100.0) (15.3) (83.1) (1.6)

准看護師 29 12 16 1

(100.0) (41.4) (55.2) (3.4)

看護職員 - - - -

(-) (-) (-) (-)

その他 5 - 5 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 158 31 124 3

(100.0) (19.6) (78.5) (1.9)

男性 保健師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

助産師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

看護師 31 15 16 -

(100.0) (48.4) (51.6) (-)

准看護師 15 10 5 -

(100.0) (66.7) (33.3) (-)

看護職員 1 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

その他 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 1 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

合計 48 27 21 -

(100.0) (56.3) (43.8) (-)

無回答 保健師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

助産師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

看護師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

准看護師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

看護職員 - - - -

(-) (-) (-) (-)

その他 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 - - - -

(-) (-) (-) (-)

看護教員

看護教員

看護教員
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統計表29　診療科・性別・現在の業務・喫煙習慣（つづき） ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

その他 女性 保健師 7 1 6 -

(100.0) (14.3) (85.7) (-)

助産師 2 - 2 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

看護師 607 109 495 3

(100.0) (18.0) (81.5) (0.5)

准看護師 95 35 57 3

(100.0) (36.8) (60.0) (3.2)

看護職員 - - - -

(-) (-) (-) (-)

その他 27 6 21 -

(100.0) (22.2) (77.8) (-)

無回答 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

合計 739 151 582 6

(100.0) (20.4) (78.8) (0.8)

男性 保健師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

助産師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

看護師 24 14 10 -

(100.0) (58.3) (41.7) (-)

准看護師 3 2 1 -

(100.0) (66.7) (33.3) (-)

看護職員 - - - -

(-) (-) (-) (-)

その他 10 6 4 -

(100.0) (60.0) (40.0) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 37 22 15 -

(100.0) (59.5) (40.5) (-)

無回答 保健師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

助産師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

看護師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

准看護師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

看護職員 - - - -

(-) (-) (-) (-)

その他 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 2 - 2 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

合計 2 - 2 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

看護教員

看護教員

看護教員
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統計表29　診療科・性別・現在の業務・喫煙習慣（つづき） ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

無回答 女性 保健師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

助産師 8 1 7 -

(100.0) (12.5) (87.5) (-)

看護師 147 27 119 1

(100.0) (18.4) (81.0) (0.7)

准看護師 25 10 15 -

(100.0) (40.0) (60.0) (-)

看護職員 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

その他 9 3 6 -

(100.0) (33.3) (66.7) (-)

無回答 2 1 - 1

(100.0) (50.0) (-) (50.0)

合計 192 42 148 2

(100.0) (21.9) (77.1) (1.0)

男性 保健師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

助産師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

看護師 5 4 1 -

(100.0) (80.0) (20.0) (-)

准看護師 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

看護職員 - - - -

(-) (-) (-) (-)

その他 3 2 1 -

(100.0) (66.7) (33.3) (-)

無回答 1 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

合計 10 7 3 -

(100.0) (70.0) (30.0) (-)

無回答 保健師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

助産師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

看護師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

准看護師 - - - -

(-) (-) (-) (-)

看護職員 - - - -

(-) (-) (-) (-)

その他 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 1 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

合計 1 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

看護教員

看護教員

看護教員
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統計表30　性別・同居家族喫煙者・喫煙経験 ( )内は％

　合計 ない ある 無 回 答

　女性 　いる 2836 1431 1384 21

(100.0) (50.5) (48.8) (0.7)

　いない 3545 2169 1360 16

(100.0) (61.2) (38.4) (0.5)

　同居家族はいない 1142 662 475 5

(100.0) (58.0) (41.6) (0.4)

　無回答 58 9 22 27

(100.0) (15.5) (37.9) (46.6)

　合計 7581 4271 3241 69

(100.0) (56.3) (42.8) (0.9)

　男性 　いる 77 18 59 -

(100.0) (23.4) (76.6) (-)

　いない 187 38 149 -

(100.0) (20.3) (79.7) (-)

　同居家族はいない 27 6 21 -

(100.0) (22.2) (77.8) (-)

　無回答 4 - 3 1

(100.0) (-) (75.0) (25.0)

　合計 295 62 232 1

(100.0) (21.0) (78.6) (0.3)

　無回答 　いる 7 2 5 -

(100.0) (28.6) (71.4) (-)

　いない 10 3 7 -

(100.0) (30.0) (70.0) (-)

　同居家族はいない 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

　無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

　合計 18 5 13 -

(100.0) (27.8) (72.2) (-)

統計表31　喫煙している同居家族（同居家族がいる者について集計・複数回答）

( )内は％

女性喫煙者 女性非喫煙者 男性喫煙者 男性非喫煙者

配偶者（夫・妻） 1622 388 1185 15 10

(55.5) (55.5) (56.3) (30.6) (35.7)

こども 332 77 243 2 2

(11.4) (11.0) (11.5) (4.1) (7.1)

父 731 148 544 21 14

(25.0) (21.2) (25.9) (42.9) (50.0)

母 262 85 162 4 6

(9.0) (12.2) (7.7) (8.2) (21.4)

義父 107 15 90 1 -

(3.7) (2.1) (4.3) (2.0) (-)

義母 31 10 18 2 -

(1.1) (1.4) (0.9) (4.1) (-)

自分のきょうだい 402 114 267 14 4

(13.8) (16.3) (12.7) (28.6) (14.3)

配偶者のきょうだい 46 12 31 2 1

(1.6) (1.7) (1.5) (4.1) (3.6)

祖父・義理の祖父 45 9 35 - 1

(1.5) (1.3) (1.7) (-) (3.6)

祖母・義理の祖母 12 5 6 - 1

(0.4) (0.7) (0.3) (-) (3.6)

その他の親族 92 27 59 1 1

(3.2) (3.9) (2.8) (2.0) (3.6)

無回答 26 14 12 - -

(0.9) (2.0) (0.6) (-) (-)

回答者数 2920 699 2104 49 28

回答者合計
再掲 再掲
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統計表32　年齢・性別・同居家族喫煙者・喫煙経験 ( )内は％

合計 ない ある 無回答

１０代 女性 いる 1 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

いない 4 3 1 -

(100.0) (75.0) (25.0) (-)

同居家族はいない - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 5 4 1 -

(100.0) (80.0) (20.0) (-)

男性 いる - - - -

(-) (-) (-) (-)

いない 2 1 1 -

(100.0) (50.0) (50.0) (-)

同居家族はいない - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 2 1 1 -

(100.0) (50.0) (50.0) (-)

無回答 いる - - - -

(-) (-) (-) (-)

いない - - - -

(-) (-) (-) (-)

同居家族はいない - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 - - - -

(-) (-) (-) (-)

２０代 女性 いる 955 519 436 -

(100.0) (54.3) (45.7) (-)

いない 1392 946 442 4

(100.0) (68.0) (31.8) (0.3)

同居家族はいない 725 461 262 2

(100.0) (63.6) (36.1) (0.3)

無回答 18 4 6 8

(100.0) (22.2) (33.3) (44.4)

合計 3090 1930 1146 14

(100.0) (62.5) (37.1) (0.5)

男性 いる 43 11 32 -

(100.0) (25.6) (74.4) (-)

いない 77 17 60 -

(100.0) (22.1) (77.9) (-)

同居家族はいない 17 5 12 -

(100.0) (29.4) (70.6) (-)

無回答 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

合計 138 33 105 -

(100.0) (23.9) (76.1) (-)

無回答 いる - - - -

(-) (-) (-) (-)

いない - - - -

(-) (-) (-) (-)

同居家族はいない 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)
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統計表32　年齢・性別・同居家族喫煙者・喫煙経験（つづき） ( )内は％

合計 ない ある 無回答

３０代 女性 いる 803 371 428 4

(100.0) (46.2) (53.3) (0.5)

いない 1026 593 428 5

(100.0) (57.8) (41.7) (0.5)

同居家族はいない 278 137 140 1

(100.0) (49.3) (50.4) (0.4)

無回答 13 3 6 4

(100.0) (23.1) (46.2) (30.8)

合計 2120 1104 1002 14

(100.0) (52.1) (47.3) (0.7)

男性 いる 23 6 17 -

(100.0) (26.1) (73.9) (-)

いない 75 13 62 -

(100.0) (17.3) (82.7) (-)

同居家族はいない 8 1 7 -

(100.0) (12.5) (87.5) (-)

無回答 2 - 1 1

(100.0) (-) (50.0) (50.0)

合計 108 20 87 1

(100.0) (18.5) (80.6) (0.9)

無回答 いる 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

いない - - - -

(-) (-) (-) (-)

同居家族はいない - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

４０代 女性 いる 590 279 307 4

(100.0) (47.3) (52.0) (0.7)

いない 691 365 324 2

(100.0) (52.8) (46.9) (0.3)

同居家族はいない 80 36 43 1

(100.0) (45.0) (53.8) (1.3)

無回答 14 1 6 7

(100.0) (7.1) (42.9) (50.0)

合計 1375 681 680 14

(100.0) (49.5) (49.5) (1.0)

男性 いる 9 - 9 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

いない 24 5 19 -

(100.0) (20.8) (79.2) (-)

同居家族はいない 2 - 2 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

無回答 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

合計 36 5 31 -

(100.0) (13.9) (86.1) (-)

無回答 いる - - - -

(-) (-) (-) (-)

いない 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

同居家族はいない - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)
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統計表32　年齢・性別・同居家族喫煙者・喫煙経験（つづき） ( )内は％

合計 ない ある 無回答

５０代 女性 いる 437 233 193 11

(100.0) (53.3) (44.2) (2.5)

いない 387 236 147 4

(100.0) (61.0) (38.0) (1.0)

同居家族はいない 55 25 29 1

(100.0) (45.5) (52.7) (1.8)

無回答 13 1 4 8

(100.0) (7.7) (30.8) (61.5)

合計 892 495 373 24

(100.0) (55.5) (41.8) (2.7)

男性 いる 2 1 1 -

(100.0) (50.0) (50.0) (-)

いない 9 2 7 -

(100.0) (22.2) (77.8) (-)

同居家族はいない - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 11 3 8 -

(100.0) (27.3) (72.7) (-)

無回答 いる - - - -

(-) (-) (-) (-)

いない - - - -

(-) (-) (-) (-)

同居家族はいない - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 - - - -

(-) (-) (-) (-)

６０代以上 女性 いる 33 21 10 2

(100.0) (63.6) (30.3) (6.1)

いない 32 18 13 1

(100.0) (56.3) (40.6) (3.1)

同居家族はいない 2 1 1 -

(100.0) (50.0) (50.0) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 67 40 24 3

(100.0) (59.7) (35.8) (4.5)

男性 いる - - - -

(-) (-) (-) (-)

いない - - - -

(-) (-) (-) (-)

同居家族はいない - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 いる - - - -

(-) (-) (-) (-)

いない - - - -

(-) (-) (-) (-)

同居家族はいない - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 - - - -

(-) (-) (-) (-)



(社)日本看護協会 

 －90－

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

統計表32　年齢・性別・同居家族喫煙者・喫煙経験（つづき） ( )内は％

合計 ない ある 無回答

無回答 女性 いる 17 7 10 -

(100.0) (41.2) (58.8) (-)

いない 13 8 5 -

(100.0) (61.5) (38.5) (-)

同居家族はいない 2 2 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 32 17 15 -

(100.0) (53.1) (46.9) (-)

男性 いる - - - -

(-) (-) (-) (-)

いない - - - -

(-) (-) (-) (-)

同居家族はいない - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 いる 6 2 4 -

(100.0) (33.3) (66.7) (-)

いない 9 3 6 -

(100.0) (33.3) (66.7) (-)

同居家族はいない - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 15 5 10 -

(100.0) (33.3) (66.7) (-)
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統計表33　性別・年齢・配偶関係 ( )内は％

合計 未婚 既婚 既婚離死 無回答

女性 10代 5 5 - - -

(100.0) (100.0) (-) (-) (-)

20代 3090 2650 432 6 2

(100.0) (85.8) (14.0) (0.2) (0.1)

30代 2120 966 1045 98 11

(100.0) (45.6) (49.3) (4.6) (0.5)

40代 1375 304 975 89 7

(100.0) (22.1) (70.9) (6.5) (0.5)

50代 892 96 680 109 7

(100.0) (10.8) (76.2) (12.2) (0.8)

60代以上 67 10 45 12 -

(100.0) (14.9) (67.2) (17.9) (-)

無回答 32 9 20 2 1

(100.0) (28.1) (62.5) (6.3) (3.1)

合計 7581 4040 3197 316 28

(100.0) (53.3) (42.2) (4.2) (0.4)

男性 10代 2 2 - - -

(100.0) (100.0) (-) (-) (-)

20代 138 97 40 1 -

(100.0) (70.3) (29.0) (0.7) (-)

30代 108 30 78 - -

(100.0) (27.8) (72.2) (-) (-)

40代 36 6 26 1 3

(100.0) (16.7) (72.2) (2.8) (8.3)

50代 11 - 11 - -

(100.0) (-) (100.0) (-) (-)

60代以上 - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-)

無回答 - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-)

合計 295 135 155 2 3

(100.0) (45.8) (52.5) (0.7) (1.0)

無回答 10代 - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-)

20代 1 1 - - -

(100.0) (100.0) (-) (-) (-)

30代 1 - 1 - -

(100.0) (-) (100.0) (-) (-)

40代 1 1 - - -

(100.0) (100.0) (-) (-) (-)

50代 - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-)

無回答 15 - 1 - 14

(100.0) (-) (6.7) (-) (93.3)

合計 18 2 2 - 14

(100.0) (11.1) (11.1) (-) (77.8)

合計 7894 4177 3354 318 45

(100.0) (52.9) (42.5) (4.0) (0.6)
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統計表34　性別・同居家族喫煙者・喫煙習慣 ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

女性 いる 2836 699 2104 33

(100.0) (24.6) (74.2) (1.2)

いない 3545 456 3061 28

(100.0) (12.9) (86.3) (0.8)

同居家族はいない 1142 241 894 7

(100.0) (21.1) (78.3) (0.6)

無回答 58 5 11 42

(100.0) (8.6) (19.0) (72.4)

合計 7581 1401 6070 110

(100.0) (18.5) (80.1) (1.5)

男性 いる 77 49 28 -

(100.0) (63.6) (36.4) (-)

いない 187 96 91 -

(100.0) (51.3) (48.7) (-)

同居家族はいない 27 14 13 -

(100.0) (51.9) (48.1) (-)

無回答 4 1 - 3

(100.0) (25.0) (-) (75.0)

合計 295 160 132 3

(100.0) (54.2) (44.7) (1.0)

無回答 いる 7 3 4 -

(100.0) (42.9) (57.1) (-)

いない 10 4 6 -

(100.0) (40.0) (60.0) (-)

同居家族はいない 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 18 7 11 -

(100.0) (38.9) (61.1) (-)
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統計表35　年齢・性別・同居家族喫煙者・喫煙習慣 ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

１０代 女性 いる 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

いない 4 1 3 -

(100.0) (25.0) (75.0) (-)

同居家族はいない - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 5 1 4 -

(100.0) (20.0) (80.0) (-)

男性 いる - - - -

(-) (-) (-) (-)

いない 2 - 2 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

同居家族はいない - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 2 - 2 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

無回答 いる - - - -

(-) (-) (-) (-)

いない - - - -

(-) (-) (-) (-)

同居家族はいない - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 - - - -

(-) (-) (-) (-)

２０代 女性 いる 955 244 708 3

(100.0) (25.5) (74.1) (0.3)

いない 1392 174 1211 7

(100.0) (12.5) (87.0) (0.5)

同居家族はいない 725 141 580 4

(100.0) (19.4) (80.0) (0.6)

無回答 18 1 5 12

(100.0) (5.6) (27.8) (66.7)

合計 3090 560 2504 26

(100.0) (18.1) (81.0) (0.8)

男性 いる 43 25 18 -

(100.0) (58.1) (41.9) (-)

いない 77 41 36 -

(100.0) (53.2) (46.8) (-)

同居家族はいない 17 7 10 -

(100.0) (41.2) (58.8) (-)

無回答 1 - - 1

(100.0) (-) (-) (100.0)

合計 138 73 64 1

(100.0) (52.9) (46.4) (0.7)

無回答 いる - - - -

(-) (-) (-) (-)

いない - - - -

(-) (-) (-) (-)

同居家族はいない 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)
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統計表35　年齢・性別・同居家族喫煙者・喫煙習慣（つづき） ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

３０代 女性 いる 803 233 563 7

(100.0) (29.0) (70.1) (0.9)

いない 1026 145 874 7

(100.0) (14.1) (85.2) (0.7)

同居家族はいない 278 67 210 1

(100.0) (24.1) (75.5) (0.4)

無回答 13 2 3 8

(100.0) (15.4) (23.1) (61.5)

合計 2120 447 1650 23

(100.0) (21.1) (77.8) (1.1)

男性 いる 23 15 8 -

(100.0) (65.2) (34.8) (-)

いない 75 40 35 -

(100.0) (53.3) (46.7) (-)

同居家族はいない 8 6 2 -

(100.0) (75.0) (25.0) (-)

無回答 2 - - 2

(100.0) (-) (-) (100.0)

合計 108 61 45 2

(100.0) (56.5) (41.7) (1.9)

無回答 いる 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

いない - - - -

(-) (-) (-) (-)

同居家族はいない - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

４０代 女性 いる 590 140 444 6

(100.0) (23.7) (75.3) (1.0)

いない 691 88 595 8

(100.0) (12.7) (86.1) (1.2)

同居家族はいない 80 21 58 1

(100.0) (26.3) (72.5) (1.3)

無回答 14 2 1 11

(100.0) (14.3) (7.1) (78.6)

合計 1375 251 1098 26

(100.0) (18.3) (79.9) (1.9)

男性 いる 9 9 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

いない 24 11 13 -

(100.0) (45.8) (54.2) (-)

同居家族はいない 2 1 1 -

(100.0) (50.0) (50.0) (-)

無回答 1 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

合計 36 22 14 -

(100.0) (61.1) (38.9) (-)

無回答 いる - - - -

(-) (-) (-) (-)

いない 1 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

同居家族はいない - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 1 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)
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統計表35　年齢・性別・同居家族喫煙者・喫煙習慣（つづき） ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

５０代 女性 いる 437 74 349 14

(100.0) (16.9) (79.9) (3.2)

いない 387 42 340 5

(100.0) (10.9) (87.9) (1.3)

同居家族はいない 55 12 42 1

(100.0) (21.8) (76.4) (1.8)

無回答 13 - 2 11

(100.0) (-) (15.4) (84.6)

合計 892 128 733 31

(100.0) (14.3) (82.2) (3.5)

男性 いる 2 - 2 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

いない 9 4 5 -

(100.0) (44.4) (55.6) (-)

同居家族はいない - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 11 4 7 -

(100.0) (36.4) (63.6) (-)

無回答 いる - - - -

(-) (-) (-) (-)

いない - - - -

(-) (-) (-) (-)

同居家族はいない - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 - - - -

(-) (-) (-) (-)

６０代以上 女性 いる 33 2 28 3

(100.0) (6.1) (84.8) (9.1)

いない 32 5 26 1

(100.0) (15.6) (81.3) (3.1)

同居家族はいない 2 - 2 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 67 7 56 4

(100.0) (10.4) (83.6) (6.0)

男性 いる - - - -

(-) (-) (-) (-)

いない - - - -

(-) (-) (-) (-)

同居家族はいない - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 いる - - - -

(-) (-) (-) (-)

いない - - - -

(-) (-) (-) (-)

同居家族はいない - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 - - - -

(-) (-) (-) (-)



(社)日本看護協会 

 －96－

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

統計表35　年齢・性別・同居家族喫煙者・喫煙習慣（つづき） ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

無回答 女性 いる 17 6 11 -

(100.0) (35.3) (64.7) (-)

いない 13 1 12 -

(100.0) (7.7) (92.3) (-)

同居家族はいない 2 - 2 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 32 7 25 -

(100.0) (21.9) (78.1) (-)

男性 いる - - - -

(-) (-) (-) (-)

いない - - - -

(-) (-) (-) (-)

同居家族はいない - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 いる 6 3 3 -

(100.0) (50.0) (50.0) (-)

いない 9 3 6 -

(100.0) (33.3) (66.7) (-)

同居家族はいない - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 15 6 9 -

(100.0) (40.0) (60.0) (-)
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統計表36　年齢・喫煙習慣 ( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

10代 7 1 6 -

(100.0) (14.3) (85.7) (-)

20代 3229 633 2569 27

(100.0) (19.6) (79.6) (0.8)

30代 2229 508 1696 25

(100.0) (22.8) (76.1) (1.1)

40代 1412 274 1112 26

(100.0) (19.4) (78.8) (1.8)

50代 903 132 740 31

(100.0) (14.6) (81.9) (3.4)

60代以上 67 7 56 4

(100.0) (10.4) (83.6) (6.0)

無回答 47 13 34 -

(100.0) (27.7) (72.3) (-)

合計 7894 1568 6213 113

(100.0) (19.9) (78.7) (1.4)

統計表37　現在の喫煙状況・禁煙経験（喫煙者について集計） ( )内は％

合計
禁煙に成功

した

現在禁煙を

試みている

（禁煙中）

禁煙を試み

たことがあ

るが成功し

なかった

禁煙を考え

たことはあ

るが何もし

なかった

禁煙を考え

たことはな

い

無回答

毎日吸っている 1231 79 16 613 298 220 5

(100.0) (6.4) (1.3) (49.8) (24.2) (17.9) (0.4)

時々吸う 337 74 51 115 52 38 7

(100.0) (22.0) (15.1) (34.1) (15.4) (11.3) (2.1)

合計 1568 153 67 728 350 258 12

(100.0) (9.8) (4.3) (46.4) (22.3) (16.5) (0.8)

統計表38　どんな時にたばこを吸いたくなるか（複数回答）（喫煙者について集計） ( )内は％

毎日吸っている 時々吸う 毎日吸っている 時々吸う

自分を元気づけたいとき 99 83 4 12 -

(6.3) (7.7) (1.3) (8.3) (-)

緊張を和らげたいとき 381 274 33 71 2

(24.3) (25.3) (10.4) (49.3) (12.5)

イライラしたとき 987 728 158 90 7

(62.9) (67.2) (49.7) (62.5) (43.8)

気分転換したいとき 783 588 97 91 5

(49.9) (54.3) (30.5) (63.2) (31.3)

眠気を覚ましたいとき 304 234 29 41 -

(19.4) (21.6) (9.1) (28.5) (-)

くつろいでいるとき 593 485 38 64 2

(37.8) (44.8) (11.9) (44.4) (12.5)

お酒を飲んだとき 871 633 140 89 6

(55.5) (58.4) (44.0) (61.8) (37.5)

憂鬱や不安を忘れたいとき 286 206 47 31 2

(18.2) (19.0) (14.8) (21.5) (12.5)

その他 130 97 21 9 3

(8.3) (9.0) (6.6) (6.3) (18.8)

無回答 74 8 64 - 1

(4.7) (0.7) (20.1) (-) (6.3)

回答者数 1568 1083 318 144 16

喫煙者合計
再掲：女性喫煙者 再掲：男性喫煙者
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統計表39　年齢・禁煙への興味（喫煙者について集計） ( )内は％

合計
禁煙に関心

がない

関心はある

がこの６ヵ月

以内の禁煙

は考えてい

ない

関心があり、

この６ヵ月以

内の禁煙を

考えている

この１ヵ月

以内に禁煙

する予定で

ある

無回答

10代 1 - 1 - - -

(100.0) (-) (100.0) (-) (-) (-)

20代 633 128 294 122 44 45

(100.0) (20.2) (46.4) (19.3) (7.0) (7.1)

30代 508 128 245 97 17 21

(100.0) (25.2) (48.2) (19.1) (3.3) (4.1)

40代 274 72 133 42 15 12

(100.0) (26.3) (48.5) (15.3) (5.5) (4.4)

50代 132 31 62 24 5 10

(100.0) (23.5) (47.0) (18.2) (3.8) (7.6)

60代以上 7 3 1 3 - -

(100.0) (42.9) (14.3) (42.9) (-) (-)

無回答 13 1 8 2 - 2

(100.0) (7.7) (61.5) (15.4) (-) (15.4)

合計 1568 363 744 290 81 90

(100.0) (23.2) (47.4) (18.5) (5.2) (5.7)

統計表40　現在の喫煙状況・禁煙への興味（喫煙者について集計） ( )内は％

合計
禁煙に関心

がない

関心はある

がこの6ヵ月

以内の禁煙

は考えてい

ない

関心があり、

この6ヵ月以

内の禁煙を

考えている

この1ヵ月以

内に禁煙す

る予定であ

る

無回答

毎日吸っている 1231 307 654 219 34 17

(100.0) (24.9) (53.1) (17.8) (2.8) (1.4)

時々吸う 337 56 90 71 47 73

(100.0) (16.6) (26.7) (21.1) (13.9) (21.7)

合計 1568 363 744 290 81 90

(100.0) (23.2) (47.4) (18.5) (5.2) (5.7)
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統計表41　年齢・現在の喫煙状況・はじめての喫煙年齢（喫煙経験者について集計） ( )内は％

合計 12歳以下 13～15歳 16歳 17歳 18歳 19歳 20歳 21～22歳 23歳以上 無回答

10代 毎日吸っている 1 1 - - - - - - - - -
(100.0) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

時々吸う - - - - - - - - - - -
(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

現在は吸っていない 1 - - - - 1 - - - - -
(100.0) (-) (-) (-) (-) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-)

無回答 - - - - - - - - - - -
(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

合計 2 1 - - - 1 - - - - -
(100.0) (50.0) (-) (-) (-) (50.0) (-) (-) (-) (-) (-)

20代 毎日吸っている 476 11 54 40 39 87 40 154 30 12 9
(100.0) (2.3) (11.3) (8.4) (8.2) (18.3) (8.4) (32.4) (6.3) (2.5) (1.9)

時々吸う 157 4 14 5 8 29 17 53 15 8 4
(100.0) (2.5) (8.9) (3.2) (5.1) (18.5) (10.8) (33.8) (9.6) (5.1) (2.5)

現在は吸っていない 606 26 41 26 33 90 53 226 78 30 3
(100.0) (4.3) (6.8) (4.3) (5.4) (14.9) (8.7) (37.3) (12.9) (5.0) (0.5)

無回答 13 - - 1 - 1 1 - 2 - 8
(100.0) (-) (-) (7.7) (-) (7.7) (7.7) (-) (15.4) (-) (61.5)

合計 1252 41 109 72 80 207 111 433 125 50 24
(100.0) (3.3) (8.7) (5.8) (6.4) (16.5) (8.9) (34.6) (10.0) (4.0) (1.9)

30代 毎日吸っている 411 6 50 25 25 58 24 160 30 22 11
(100.0) (1.5) (12.2) (6.1) (6.1) (14.1) (5.8) (38.9) (7.3) (5.4) (2.7)

時々吸う 97 2 5 2 2 15 6 42 6 16 1
(100.0) (2.1) (5.2) (2.1) (2.1) (15.5) (6.2) (43.3) (6.2) (16.5) (1.0)

現在は吸っていない 572 19 45 24 20 69 34 229 74 50 8
(100.0) (3.3) (7.9) (4.2) (3.5) (12.1) (5.9) (40.0) (12.9) (8.7) (1.4)

無回答 10 - - - - 1 - 1 - - 8
(100.0) (-) (-) (-) (-) (10.0) (-) (10.0) (-) (-) (80.0)

合計 1090 27 100 51 47 143 64 432 110 88 28
(100.0) (2.5) (9.2) (4.7) (4.3) (13.1) (5.9) (39.6) (10.1) (8.1) (2.6)

40代 毎日吸っている 222 1 13 5 11 35 16 91 20 27 3
(100.0) (0.5) (5.9) (2.3) (5.0) (15.8) (7.2) (41.0) (9.0) (12.2) (1.4)

時々吸う 52 1 4 1 1 6 1 23 8 6 1
(100.0) (1.9) (7.7) (1.9) (1.9) (11.5) (1.9) (44.2) (15.4) (11.5) (1.9)

現在は吸っていない 426 8 12 12 17 67 47 167 50 43 3
(100.0) (1.9) (2.8) (2.8) (4.0) (15.7) (11.0) (39.2) (11.7) (10.1) (0.7)

無回答 12 1 - - 1 - - 1 1 1 7
(100.0) (8.3) (-) (-) (8.3) (-) (-) (8.3) (8.3) (8.3) (58.3)

合計 712 11 29 18 30 108 64 282 79 77 14
(100.0) (1.5) (4.1) (2.5) (4.2) (15.2) (9.0) (39.6) (11.1) (10.8) (2.0)

50代 毎日吸っている 108 - 2 2 1 6 6 34 17 37 3
(100.0) (-) (1.9) (1.9) (0.9) (5.6) (5.6) (31.5) (15.7) (34.3) (2.8)

時々吸う 24 - - - - 3 2 6 6 7 -
(100.0) (-) (-) (-) (-) (12.5) (8.3) (25.0) (25.0) (29.2) (-)

現在は吸っていない 242 1 1 3 2 29 20 87 42 55 2
(100.0) (0.4) (0.4) (1.2) (0.8) (12.0) (8.3) (36.0) (17.4) (22.7) (0.8)

無回答 7 - - - - 1 - 1 1 - 4
(100.0) (-) (-) (-) (-) (14.3) (-) (14.3) (14.3) (-) (57.1)

合計 381 1 3 5 3 39 28 128 66 99 9
(100.0) (0.3) (0.8) (1.3) (0.8) (10.2) (7.3) (33.6) (17.3) (26.0) (2.4)

60代以上 毎日吸っている 4 - - - - - - - 1 2 1
(100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (25.0) (50.0) (25.0)

時々吸う 3 - - - - - - 1 - 2 -
(100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (33.3) (-) (66.7) (-)

現在は吸っていない 16 - - - - - - 6 3 7 -
(100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (37.5) (18.8) (43.8) (-)

無回答 1 - - - - - - - - - 1
(100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (100.0)

合計 24 - - - - - - 7 4 11 2
(100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (29.2) (16.7) (45.8) (8.3)

無回答 毎日吸っている 9 - 1 - - 1 1 3 2 - 1
(100.0) (-) (11.1) (-) (-) (11.1) (11.1) (33.3) (22.2) (-) (11.1)

時々吸う 4 - - - - 1 1 1 - 1 -
(100.0) (-) (-) (-) (-) (25.0) (25.0) (25.0) (-) (25.0) (-)

現在は吸っていない 12 - - - - 5 2 3 1 - 1
(100.0) (-) (-) (-) (-) (41.7) (16.7) (25.0) (8.3) (-) (8.3)

無回答 - - - - - - - - - - -
(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

合計 25 - 1 - - 7 4 7 3 1 2
(100.0) (-) (4.0) (-) (-) (28.0) (16.0) (28.0) (12.0) (4.0) (8.0)
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統計表42　性別・年齢・起床後喫煙までの時間（喫煙者について集計） ( )内は％

合計 5分以内 15分以内 30分以内 1時間以内 2時間以内
2時間を超

える時間
無回答

女性 10代 1 1 - - - - - -

(100.0) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

20代 560 124 102 81 96 26 80 51

(100.0) (22.1) (18.2) (14.5) (17.1) (4.6) (14.3) (9.1)

30代 447 130 86 70 64 36 39 22

(100.0) (29.1) (19.2) (15.7) (14.3) (8.1) (8.7) (4.9)

40代 251 63 54 50 27 14 25 18

(100.0) (25.1) (21.5) (19.9) (10.8) (5.6) (10.0) (7.2)

50代 128 26 39 26 10 6 12 9

(100.0) (20.3) (30.5) (20.3) (7.8) (4.7) (9.4) (7.0)

60代以上 7 - 1 3 1 1 1 -

(100.0) (-) (14.3) (42.9) (14.3) (14.3) (14.3) (-)

無回答 7 1 3 2 - - 1 -

(100.0) (14.3) (42.9) (28.6) (-) (-) (14.3) (-)

合計 1401 345 285 232 198 83 158 100

(100.0) (24.6) (20.3) (16.6) (14.1) (5.9) (11.3) (7.1)

男性 10代 - - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

20代 73 17 11 17 18 3 7 -

(100.0) (23.3) (15.1) (23.3) (24.7) (4.1) (9.6) (-)

30代 61 12 22 8 11 1 5 2

(100.0) (19.7) (36.1) (13.1) (18.0) (1.6) (8.2) (3.3)

40代 22 9 5 5 1 - 2 -

(100.0) (40.9) (22.7) (22.7) (4.5) (-) (9.1) (-)

50代 4 2 - - 2 - - -

(100.0) (50.0) (-) (-) (50.0) (-) (-) (-)

60代以上 - - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

無回答 - - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

合計 160 40 38 30 32 4 14 2

(100.0) (25.0) (23.8) (18.8) (20.0) (2.5) (8.8) (1.3)

無回答 10代 - - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

20代 - - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

30代 - - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

40代 1 - - - - - - 1

(100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (100.0)

50代 - - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

無回答 6 - 2 1 - 1 1 1

(100.0) (-) (33.3) (16.7) (-) (16.7) (16.7) (16.7)

合計 7 - 2 1 - 1 1 2

(100.0) (-) (28.6) (14.3) (-) (14.3) (14.3) (28.6)

合計 1568 385 325 263 230 88 173 104

(100.0) (24.6) (20.7) (16.8) (14.7) (5.6) (11.0) (6.6)



2006年『看護職のたばこ実態調査』報告書 

 －101－

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

統計表43　性別・現在の喫煙状況・起床後喫煙までの時間（喫煙者について集計） ( )内は％

合計 5分以内 15分以内 30分以内 1時間以内 2時間以内
2時間を超

える時間
無回答

女性 毎日吸っている 1083 333 256 198 166 63 52 15

(100.0) (30.7) (23.6) (18.3) (15.3) (5.8) (4.8) (1.4)

時々吸う 318 12 29 34 32 20 106 85

(100.0) (3.8) (9.1) (10.7) (10.1) (6.3) (33.3) (26.7)

合計 1401 345 285 232 198 83 158 100

(100.0) (24.6) (20.3) (16.6) (14.1) (5.9) (11.3) (7.1)

男性 毎日吸っている 144 40 38 29 29 2 6 -

(100.0) (27.8) (26.4) (20.1) (20.1) (1.4) (4.2) (-)

時々吸う 16 - - 1 3 2 8 2

(100.0) (-) (-) (6.3) (18.8) (12.5) (50.0) (12.5)

合計 160 40 38 30 32 4 14 2

(100.0) (25.0) (23.8) (18.8) (20.0) (2.5) (8.8) (1.3)

無回答 毎日吸っている 4 - 2 1 - - - 1

(100.0) (-) (50.0) (25.0) (-) (-) (-) (25.0)

時々吸う 3 - - - - 1 1 1

(100.0) (-) (-) (-) (-) (33.3) (33.3) (33.3)

合計 7 - 2 1 - 1 1 2

(100.0) (-) (28.6) (14.3) (-) (14.3) (14.3) (28.6)
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統計表44　性別・年齢・１日禁煙の困難度（喫煙者について集計） ( )内は％

合計 とてもむずかしい むずかしい やさしい とてもやさしい 無回答

女性 10代 1 1 - - - -

(100.0) (100.0) (-) (-) (-) (-)

20代 560 98 244 124 50 44

(100.0) (17.5) (43.6) (22.1) (8.9) (7.9)

30代 447 114 202 84 29 18

(100.0) (25.5) (45.2) (18.8) (6.5) (4.0)

40代 251 46 134 43 13 15

(100.0) (18.3) (53.4) (17.1) (5.2) (6.0)

50代 128 17 65 32 6 8

(100.0) (13.3) (50.8) (25.0) (4.7) (6.3)

60代以上 7 - 3 4 - -

(100.0) (-) (42.9) (57.1) (-) (-)

無回答 7 1 2 2 1 1

(100.0) (14.3) (28.6) (28.6) (14.3) (14.3)

合計 1401 277 650 289 99 86

(100.0) (19.8) (46.4) (20.6) (7.1) (6.1)

男性 10代 - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-)

20代 73 26 27 12 7 1

(100.0) (35.6) (37.0) (16.4) (9.6) (1.4)

30代 61 16 33 7 4 1

(100.0) (26.2) (54.1) (11.5) (6.6) (1.6)

40代 22 7 13 2 - -

(100.0) (31.8) (59.1) (9.1) (-) (-)

50代 4 - 1 2 - 1

(100.0) (-) (25.0) (50.0) (-) (25.0)

60代以上 - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-)

無回答 - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-)

合計 160 49 74 23 11 3

(100.0) (30.6) (46.3) (14.4) (6.9) (1.9)

無回答 10代 - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-)

20代 - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-)

30代 - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-)

40代 1 - - 1 - -

(100.0) (-) (-) (100.0) (-) (-)

50代 - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-)

無回答 6 - 1 3 1 1

(100.0) (-) (16.7) (50.0) (16.7) (16.7)

合計 7 - 1 4 1 1

(100.0) (-) (14.3) (57.1) (14.3) (14.3)

合計 1568 326 725 316 111 90

(100.0) (20.8) (46.2) (20.2) (7.1) (5.7)
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統計表45　性別・現在の喫煙状況・１日禁煙の困難度（喫煙者について集計） ( )内は％

合計 とてもむずかしい むずかしい やさしい とてもやさしい 無回答

女性 毎日吸っている 1083 275 589 175 26 18

(100.0) (25.4) (54.4) (16.2) (2.4) (1.7)

時々吸う 318 2 61 114 73 68

(100.0) (0.6) (19.2) (35.8) (23.0) (21.4)

合計 1401 277 650 289 99 86

(100.0) (19.8) (46.4) (20.6) (7.1) (6.1)

男性 毎日吸っている 144 49 73 16 4 2

(100.0) (34.0) (50.7) (11.1) (2.8) (1.4)

時々吸う 16 - 1 7 7 1

(100.0) (-) (6.3) (43.8) (43.8) (6.3)

合計 160 49 74 23 11 3

(100.0) (30.6) (46.3) (14.4) (6.9) (1.9)

無回答 毎日吸っている 4 - 1 3 - -

(100.0) (-) (25.0) (75.0) (-) (-)

時々吸う 3 - - 1 1 1

(100.0) (-) (-) (33.3) (33.3) (33.3)

合計 7 - 1 4 1 1

(100.0) (-) (14.3) (57.1) (14.3) (14.3)
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統計表46　性別・年齢・１日喫煙本数（喫煙者について集計） ( )内は％

合計 1～5本 6～10本 11～15本 16～20本 21本以上 無回答

女性 10代 1 - - 1 - - -

(100.0) (-) (-) (100.0) (-) (-) (-)

20代 560 143 215 78 73 7 44

(100.0) (25.5) (38.4) (13.9) (13.0) (1.3) (7.9)

30代 447 81 171 80 84 9 22

(100.0) (18.1) (38.3) (17.9) (18.8) (2.0) (4.9)

40代 251 41 86 53 50 8 13

(100.0) (16.3) (34.3) (21.1) (19.9) (3.2) (5.2)

50代 128 17 50 26 22 6 7

(100.0) (13.3) (39.1) (20.3) (17.2) (4.7) (5.5)

60代以上 7 3 3 1 - - -

(100.0) (42.9) (42.9) (14.3) (-) (-) (-)

無回答 7 2 2 - 2 1 -

(100.0) (28.6) (28.6) (-) (28.6) (14.3) (-)

合計 1401 287 527 239 231 31 86

(100.0) (20.5) (37.6) (17.1) (16.5) (2.2) (6.1)

男性 10代 - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

20代 73 8 33 8 18 6 -

(100.0) (11.0) (45.2) (11.0) (24.7) (8.2) (-)

30代 61 7 18 10 23 2 1

(100.0) (11.5) (29.5) (16.4) (37.7) (3.3) (1.6)

40代 22 2 4 4 7 5 -

(100.0) (9.1) (18.2) (18.2) (31.8) (22.7) (-)

50代 4 - 1 3 - - -

(100.0) (-) (25.0) (75.0) (-) (-) (-)

60代以上 - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

無回答 - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

合計 160 17 56 25 48 13 1

(100.0) (10.6) (35.0) (15.6) (30.0) (8.1) (0.6)

無回答 10代 - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

20代 - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

30代 - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

40代 1 - 1 - - - -

(100.0) (-) (100.0) (-) (-) (-) (-)

50代 - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

無回答 6 2 2 1 - - 1

(100.0) (33.3) (33.3) (16.7) (-) (-) (16.7)

合計 7 2 3 1 - - 1

(100.0) (28.6) (42.9) (14.3) (-) (-) (14.3)

合計 1568 306 586 265 279 44 88

(100.0) (19.5) (37.4) (16.9) (17.8) (2.8) (5.6)
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統計表47　性別・現在の喫煙状況・１日喫煙本数（喫煙者について集計） ( )内は％

合計 1～5本 6～10本 11～15本 16～20本 21本以上 無回答

女性 毎日吸っている 1083 123 453 234 229 31 13

(100.0) (11.4) (41.8) (21.6) (21.1) (2.9) (1.2)

時々吸う 318 164 74 5 2 - 73

(100.0) (51.6) (23.3) (1.6) (0.6) (-) (23.0)

合計 1401 287 527 239 231 31 86

(100.0) (20.5) (37.6) (17.1) (16.5) (2.2) (6.1)

男性 毎日吸っている 144 8 52 25 46 13 -

(100.0) (5.6) (36.1) (17.4) (31.9) (9.0) (-)

時々吸う 16 9 4 - 2 - 1

(100.0) (56.3) (25.0) (-) (12.5) (-) (6.3)

合計 160 17 56 25 48 13 1

(100.0) (10.6) (35.0) (15.6) (30.0) (8.1) (0.6)

無回答 毎日吸っている 4 - 3 1 - - -

(100.0) (-) (75.0) (25.0) (-) (-) (-)

時々吸う 3 2 - - - - 1

(100.0) (66.7) (-) (-) (-) (-) (33.3)

合計 7 2 3 1 - - 1

(100.0) (28.6) (42.9) (14.3) (-) (-) (14.3)

統計表48　性別・禁煙への興味・ニコチン依存度スコア（喫煙者について集計） ( )内は％

　ニコチン依存度スコア

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ １１ １２ 合計

女性 禁煙に関心がない 20 16 16 10 19 41 41 39 47 38 8 1 296

(6.8) (5.4) (5.4) (3.4) (6.4) (13.9) (13.9) (13.2) (15.9) (12.8) (2.7) (0.9) (100.0)

関心はあるがこの6ヵ月以内の 18 32 42 50 57 83 108 100 98 57 4 - 649

禁煙は考えていない (2.8) (4.9) (6.5) (7.7) (8.8) (12.8) (16.6) (15.4) (15.1) (8.8) (0.6) (-) (100.0)

関心がありこの6ヵ月以内の 8 14 16 23 35 39 41 38 25 13 1 1 254

禁煙を考えている (3.1) (5.5) (6.3) (9.1) (13.8) (15.4) (16.1) (15.0) (9.8) (5.1) (0.4) (0.4) (100.0)

この1ヵ月以内に禁煙する 10 8 5 5 11 9 8 6 2 2 1 - 67

予定である (14.9) (11.9) (7.5) (7.5) (16.4) (13.4) (11.9) (9.0) (3.0) (3.0) (1.5) (-) (100.0)

無回答 1 1 1 - 2 1 3 3 1 - - - 13

(7.7) (7.7) (7.7) (-) (15.4) (7.7) (23.1) (23.1) (7.7) (-) (-) (-) (100.0)

合計 57 71 80 88 124 173 201 186 173 110 14 2 1279

(4.5) (5.6) (6.3) (6.9) (9.7) (13.5) (15.7) (14.5) (13.5) (8.6) (1.1) (0.2) (100.0)

男性 禁煙に関心がない 2 2 2 2 2 4 5 7 9 8 3 1 47

(4.3) (4.3) (4.3) (4.3) (4.3) (8.5) (10.6) (14.9) (19.1) (17.0) (6.4) (2.1) (100.0)

関心はあるがこの6ヵ月以内の 2 2 2 5 9 6 17 11 9 5 3 1 72

禁煙は考えていない (2.8) (2.8) (2.8) (6.9) (12.5) (8.3) (23.6) (15.3) (12.5) (6.9) (4.2) (1.4) (100.0)

関心がありこの6ヵ月以内の - 1 - 3 5 1 5 6 3 3 - - 27

禁煙を考えている (-) (3.7) (-) (11.1) (18.5) (3.7) (18.5) (22.2) (11.1) (11.1) (-) (-) (100.0)

この1ヵ月以内に禁煙する 1 2 1 1 - 1 1 1 - - - 1 9

予定である (11.1) (22.2) (11.1) (11.1) (-) (11.1) (11.1) (11.1) (-) (-) (-) (11.1) (100.0)

無回答 1 - - - - - - - - - - - 1

(100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (100.0)

合計 6 7 5 11 16 12 28 25 21 16 6 3 156

(3.8) (4.5) (3.2) (7.1) (10.3) (7.7) (17.9) (16.0) (13.5) (10.3) (3.8) (1.9) (100.0)

無回答 禁煙に関心がない - - - - - - - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

関心はあるがこの6ヵ月以内の 1 - 1 - 1 1 - 1 - - - - 5

禁煙は考えていない (20.0) (-) (20.0) (-) (20.0) (20.0) (-) (20.0) (-) (-) (-) (-) (100.0)

関心がありこの6ヵ月以内の - - - - - - - - - - - - -

禁煙を考えている (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

この1ヵ月以内に禁煙する - - - - - - - - - - - - -

予定である (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

無回答 - - - - - - - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

合計 1 - 1 - 1 1 - 1 - - - - 5

(20.0) (-) (20.0) (-) (20.0) (20.0) (-) (20.0) (-) (-) (-) (-) (100.0)
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統計表49　性別・たばこを吸う場所（複数回答）（喫煙者について集計） ( )内は％

毎日吸っている 時々吸う 毎日吸っている 時々吸う

自宅の屋内 1140 892 138 100 4

(72.7) (82.4) (43.4) (69.4) (25.0)

自宅の屋外 319 177 72 67 3

(20.3) (16.3) (22.6) (46.5) (18.8)

職場の通常仕事をしている部屋 1 1 - - -

(0.1) (0.1) (-) (-) (-)

職場の所定の喫煙場所 632 505 24 95 7

(40.3) (46.6) (7.5) (66.0) (43.8)

職場の所定の喫煙場所以外の場所 33 24 - 9 -

(2.1) (2.2) (-) (6.3) (-)

通勤途上 506 380 46 75 3

(32.3) (35.1) (14.5) (52.1) (18.8)

喫茶店・レストランなど飲食のために利用する場所 665 519 79 61 3

(42.4) (47.9) (24.8) (42.4) (18.8)

その他の場所 78 53 14 9 2

(5.0) (4.9) (4.4) (6.3) (12.5)

無回答 71 7 62 - 1

(4.5) (0.6) (19.5) (-) (6.3)

回答者数 1568 1083 318 144 16

喫煙者合計
再掲：女性喫煙者 再掲：男性喫煙者

統計表50　現在の喫煙状況・喫煙場所（喫煙者について集計） ( )内は％

合計 自宅の屋内 自宅の屋外

職場の通常

仕事をして

いる部屋

職場の所定

の喫煙場所

職場の所定

の喫煙場所

以外の場所

通勤途上

喫茶店・レ

ストランなど

飲食のため

に利用する

場所

その他の場所 無回答

毎日吸っている 1231 996 244 1 601 33 456 582 62 7

(100.0) (80.9) (19.8) (0.1) (48.8) (2.7) (37.0) (47.3) (5.0) (0.6)

時々吸う 337 144 75 - 31 - 50 83 16 64

(100.0) (42.7) (22.3) (-) (9.2) (-) (14.8) (24.6) (4.7) (19.0)

合計 1568 1140 319 1 632 33 506 665 78 71

(100.0) (72.7) (20.3) (0.1) (40.3) (2.1) (32.3) (42.4) (5.0) (4.5)

統計表51　年齢・喫煙場所（喫煙者について集計） ( )内は％

合計 自宅の屋内 自宅の屋外

職場の通常

仕事をして

いる部屋

職場の所定

の喫煙場所

職場の所定

の喫煙場所

以外の場所

通勤途上

喫茶店・レ

ストランなど

飲食のため

に利用する

場所

その他の場所 無回答

10代 1 1 - - 1 - - 1 1 -

(100.0) (100.0) (-) (-) (100.0) (-) (-) (100.0) (100.0) (-)

20代 633 441 162 1 234 13 221 310 32 38

(100.0) (69.7) (25.6) (0.2) (37.0) (2.1) (34.9) (49.0) (5.1) (6.0)

30代 508 363 108 - 242 9 182 207 23 16

(100.0) (71.5) (21.3) (-) (47.6) (1.8) (35.8) (40.7) (4.5) (3.1)

40代 274 210 38 - 106 9 76 91 15 10

(100.0) (76.6) (13.9) (-) (38.7) (3.3) (27.7) (33.2) (5.5) (3.6)

50代 132 109 9 - 44 2 25 49 7 6

(100.0) (82.6) (6.8) (-) (33.3) (1.5) (18.9) (37.1) (5.3) (4.5)

60代以上 7 5 1 - 1 - - 2 - -

(100.0) (71.4) (14.3) (-) (14.3) (-) (-) (28.6) (-) (-)

無回答 13 11 1 - 4 - 2 5 - 1

(100.0) (84.6) (7.7) (-) (30.8) (-) (15.4) (38.5) (-) (7.7)

合計 1568 1140 319 1 632 33 506 665 78 71

(100.0) (72.7) (20.3) (0.1) (40.3) (2.1) (32.3) (42.4) (5.0) (4.5)
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統計表52　性別・喫煙状況・喫煙場所（喫煙者について集計） ( )内は％

合計 自宅の屋内 自宅の屋外

職場の通常

仕事をして

いる部屋

職場の所定

の喫煙場所

職場の所定

の喫煙場所

以外の場所

通勤途上

喫茶店・レ

ストランなど

飲食のため

に利用する

場所

その他の場所 無回答

女性 毎日吸っている 1083 892 177 1 505 24 380 519 53 7

(100.0) (82.4) (16.3) (0.1) (46.6) (2.2) (35.1) (47.9) (4.9) (0.6)

時々吸う 318 138 72 - 24 - 46 79 14 62

(100.0) (43.4) (22.6) (-) (7.5) (-) (14.5) (24.8) (4.4) (19.5)

合計 1401 1030 249 1 529 24 426 598 67 69

(100.0) (73.5) (17.8) (0.1) (37.8) (1.7) (30.4) (42.7) (4.8) (4.9)

男性 毎日吸っている 144 100 67 - 95 9 75 61 9 -

(100.0) (69.4) (46.5) (-) (66.0) (6.3) (52.1) (42.4) (6.3) (-)

時々吸う 16 4 3 - 7 - 3 3 2 1

(100.0) (25.0) (18.8) (-) (43.8) (-) (18.8) (18.8) (12.5) (6.3)

合計 160 104 70 - 102 9 78 64 11 1

(100.0) (65.0) (43.8) (-) (63.8) (5.6) (48.8) (40.0) (6.9) (0.6)

無回答 毎日吸っている 4 4 - - 1 - 1 2 - -

(100.0) (100.0) (-) (-) (25.0) (-) (25.0) (50.0) (-) (-)

時々吸う 3 2 - - - - 1 1 - 1

(100.0) (66.7) (-) (-) (-) (-) (33.3) (33.3) (-) (33.3)

合計 7 6 - - 1 - 2 3 - 1

(100.0) (85.7) (-) (-) (14.3) (-) (28.6) (42.9) (-) (14.3)
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統計表53　性別・年齢・喫煙場所（喫煙者について集計） ( )内は％

合計 自宅の屋内 自宅の屋外

職場の通常

仕事をして

いる部屋

職場の所定

の喫煙場所

職場の所定

の喫煙場所

以外の場所

通勤途上

喫茶店・レ

ストランなど

飲食のため

に利用する

場所

その他の場所 無回答

女性 10代 1 1 - - 1 - - 1 1 -

(100.0) (100.0) (-) (-) (100.0) (-) (-) (100.0) (100.0) (-)

20代 560 390 129 1 184 10 182 274 26 38

(100.0) (69.6) (23.0) (0.2) (32.9) (1.8) (32.5) (48.9) (4.6) (6.8)

30代 447 330 80 - 203 5 155 189 20 15

(100.0) (73.8) (17.9) (-) (45.4) (1.1) (34.7) (42.3) (4.5) (3.4)

40代 251 191 31 - 94 7 66 82 14 10

(100.0) (76.1) (12.4) (-) (37.5) (2.8) (26.3) (32.7) (5.6) (4.0)

50代 128 107 7 - 43 2 23 47 6 6

(100.0) (83.6) (5.5) (-) (33.6) (1.6) (18.0) (36.7) (4.7) (4.7)

60代以上 7 5 1 - 1 - - 2 - -

(100.0) (71.4) (14.3) (-) (14.3) (-) (-) (28.6) (-) (-)

無回答 7 6 1 - 3 - - 3 - -

(100.0) (85.7) (14.3) (-) (42.9) (-) (-) (42.9) (-) (-)

合計 1401 1030 249 1 529 24 426 598 67 69

(100.0) (73.5) (17.8) (0.1) (37.8) (1.7) (30.4) (42.7) (4.8) (4.9)

男性 10代 - - - - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

20代 73 51 33 - 50 3 39 36 6 -

(100.0) (69.9) (45.2) (-) (68.5) (4.1) (53.4) (49.3) (8.2) (-)

30代 61 33 28 - 39 4 27 18 3 1

(100.0) (54.1) (45.9) (-) (63.9) (6.6) (44.3) (29.5) (4.9) (1.6)

40代 22 18 7 - 12 2 10 8 1 -

(100.0) (81.8) (31.8) (-) (54.5) (9.1) (45.5) (36.4) (4.5) (-)

50代 4 2 2 - 1 - 2 2 1 -

(100.0) (50.0) (50.0) (-) (25.0) (-) (50.0) (50.0) (25.0) (-)

60代以上 - - - - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

無回答 - - - - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

合計 160 104 70 - 102 9 78 64 11 1

(100.0) (65.0) (43.8) (-) (63.8) (5.6) (48.8) (40.0) (6.9) (0.6)

無回答 10代 - - - - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

20代 - - - - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

30代 - - - - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

40代 1 1 - - - - - 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (100.0) (-) (-)

50代 - - - - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - - - - - - - -

(-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

無回答 6 5 - - 1 - 2 2 - 1

(100.0) (83.3) (-) (-) (16.7) (-) (33.3) (33.3) (-) (16.7)

合計 7 6 - - 1 - 2 3 - 1

(100.0) (85.7) (-) (-) (14.3) (-) (28.6) (42.9) (-) (14.3)

合計 1568 1140 319 1 632 33 506 665 78 71

(100.0) (72.7) (20.3) (0.1) (40.3) (2.1) (32.3) (42.4) (5.0) (4.5)
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統計表54　施設種類・喫煙場所（喫煙者について集計） ( )内は％

合計 自宅の屋内 自宅の屋外

職場の通常

仕事をして

いる部屋

職場の所定

の喫煙場所

職場の所定

の喫煙場所

以外の場所

通勤途上

喫茶店・レ

ストランなど

飲食のため

に利用する

場所

その他の場所 無回答

医療施設 1535 1115 312 1 621 33 498 656 78 70

(100.0) (72.6) (20.3) (0.1) (40.5) (2.1) (32.4) (42.7) (5.1) (4.6)

行政組織 2 1 1 - - - - - - -

(100.0) (50.0) (50.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

訪問看護ステーション 8 8 - - 2 - 1 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-) (25.0) (-) (12.5) (12.5) (-) (-)

老人福祉施設 11 8 2 - 8 - 5 2 - -

(100.0) (72.7) (18.2) (-) (72.7) (-) (45.5) (18.2) (-) (-)

看護教育機関 12 8 4 - 1 - 2 6 - 1

(100.0) (66.7) (33.3) (-) (8.3) (-) (16.7) (50.0) (-) (8.3)

合計 1568 1140 319 1 632 33 506 665 78 71

(100.0) (72.7) (20.3) (0.1) (40.3) (2.1) (32.3) (42.4) (5.0) (4.5)

統計表55　喫煙状況・禁煙への興味（喫煙者について集計） ( )内は％

合計
禁煙に関心

がない

関心はある

がこの6ヵ月

以内の禁煙

は考えてい

ない

関心があ

り、この6ヵ

月以内の禁

煙を考えて

いる

この1ヵ月以

内に禁煙す

る予定であ

る

無回答

毎日吸っている 1231 307 654 219 34 17

(100.0) (24.9) (53.1) (17.8) (2.8) (1.4)

時々吸う 337 56 90 71 47 73

(100.0) (16.6) (26.7) (21.1) (13.9) (21.7)

合計 1568 363 744 290 81 90

(100.0) (23.2) (47.4) (18.5) (5.2) (5.7)

統計表56　禁煙への興味・禁煙経験（喫煙者について集計） ( )内は％

合計
禁煙に成功

した

現在禁煙を

試みている

（禁煙中）

禁煙を試み

たことがあ

るが成功し

なかった

禁煙を考え

たことはあ

るが何もし

なかった

禁煙を考え

たことはない
無回答

禁煙に関心がない 363 31 4 102 60 163 3

(100.0) (8.5) (1.1) (28.1) (16.5) (44.9) (0.8)

関心はあるがこの6ヵ月以内の禁煙は考えていない 744 50 4 384 218 86 2

(100.0) (6.7) (0.5) (51.6) (29.3) (11.6) (0.3)

関心があり、この6ヵ月以内の禁煙を考えている 290 23 14 194 52 3 4

(100.0) (7.9) (4.8) (66.9) (17.9) (1.0) (1.4)

この1ヵ月以内に禁煙する予定である 81 12 24 35 10 - -

(100.0) (14.8) (29.6) (43.2) (12.3) (-) (-)

無回答 90 37 21 13 10 6 3

(100.0) (41.1) (23.3) (14.4) (11.1) (6.7) (3.3)

合計 1568 153 67 728 350 258 12

(100.0) (9.8) (4.3) (46.4) (22.3) (16.5) (0.8)
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統計表57　年齢・禁煙への興味（喫煙者について集計） ( )内は％

合計
禁煙に関心

がない

関心はある

がこの6ヵ月

以内の禁煙

は考えてい

ない

関心があ

り、この6ヵ

月以内の禁

煙を考えて

いる

この1ヵ月以

内に禁煙す

る予定であ

る

無回答

10代 1 - 1 - - -

(100.0) (-) (100.0) (-) (-) (-)

20代 633 128 294 122 44 45

(100.0) (20.2) (46.4) (19.3) (7.0) (7.1)

30代 508 128 245 97 17 21

(100.0) (25.2) (48.2) (19.1) (3.3) (4.1)

40代 274 72 133 42 15 12

(100.0) (26.3) (48.5) (15.3) (5.5) (4.4)

50代 132 31 62 24 5 10

(100.0) (23.5) (47.0) (18.2) (3.8) (7.6)

60代以上 7 3 1 3 - -

(100.0) (42.9) (14.3) (42.9) (-) (-)

無回答 13 1 8 2 - 2

(100.0) (7.7) (61.5) (15.4) (-) (15.4)

合計 1568 363 744 290 81 90

(100.0) (23.2) (47.4) (18.5) (5.2) (5.7)

統計表58　禁煙を考えた理由（複数回答）

（喫煙経験があるが現在は吸っていない・禁煙に成功・禁煙を考えたことがある者について集計） ( )内は％

女性 男性 女性 男性

禁煙に関連した疾患を指摘された 77 26 1 - - 50

(100.0) (33.8) (1.3) (-) (-) (64.9)

健康に悪い 1592 733 36 49 6 768

(100.0) (46.0) (2.3) (3.1) (0.4) (48.2)

自分の妊娠 436 235 1 5 - 195

(100.0) (53.9) (0.2) (1.1) (-) (44.7)

家族の健康のため 324 118 18 9 3 176

(100.0) (36.4) (5.6) (2.8) (0.9) (54.3)

他人に迷惑 514 213 16 19 3 263

(100.0) (41.4) (3.1) (3.7) (0.6) (51.2)

家族や友人の勧め 237 95 10 13 1 118

(100.0) (40.1) (4.2) (5.5) (0.4) (49.8)

職場の上司・同僚の勧め 27 6 1 3 1 16

(100.0) (22.2) (3.7) (11.1) (3.7) (59.3)

自分が保健医療従事者だから 178 59 4 14 2 99

(100.0) (33.1) (2.2) (7.9) (1.1) (55.6)

自分の体調不良 404 178 10 9 1 206

(100.0) (44.1) (2.5) (2.2) (0.2) (51.0)

医師や看護職による勧め（指導） 26 2 1 - - 23

(100.0) (7.7) (3.8) (-) (-) (88.5)

吸える場所が少なくなった 238 68 6 6 1 157

(100.0) (28.6) (2.5) (2.5) (0.4) (66.0)

職場で吸えなくなった 102 28 1 4 1 68

(100.0) (27.5) (1.0) (3.9) (1.0) (66.7)

たばこ代がかかる 639 182 16 24 7 410

(100.0) (28.5) (2.5) (3.8) (1.1) (64.2)

やめられなくなりそう 232 95 3 17 1 116

(100.0) (40.9) (1.3) (7.3) (0.4) (50.0)

その他 344 260 15 3 - 66

(100.0) (75.6) (4.4) (0.9) (-) (19.2)

無回答 128 58 3 2 - 65

(100.0) (45.3) (2.3) (1.6) (-) (50.8)

回答者数 2712 1374 62 61 8 1207

無回答回答者合計
再掲：禁煙成功者 再掲：今すぐにでも禁煙したいもの再掲：今すぐにでも禁煙したい者 

喫煙に関連した疾患を指摘された 
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統計表59　施設種類・職場で何らかの禁煙分煙対策がとられているか ( )内は％

合計 取られている 特に取られていない わからない 無回答

医療施設 7584 6598 498 431 57

(100.0) (87.0) (6.6) (5.7) (0.8)

行政組織 108 105 2 1 -

(100.0) (97.2) (1.9) (0.9) (-)

訪問看護ステーション 37 22 10 4 1

(100.0) (59.5) (27.0) (10.8) (2.7)

老人福祉施設 65 58 5 1 1

(100.0) (89.2) (7.7) (1.5) (1.5)

看護教育機関 100 82 10 8 -

(100.0) (82.0) (10.0) (8.0) (-)

合計 7894 6865 525 445 59

(100.0) (87.0) (6.7) (5.6) (0.7)

統計表60　施設種類・職場での分煙禁煙遵守（職場で何らかの禁煙・分煙対策がとられ

ていると回答した者について集計） ( )内は％

合計 守られている
ほぼ守られ

ている

あまり守ら

れていない
わからない 無回答

医療施設 6598 4134 1952 287 166 59

(100.0) (62.7) (29.6) (4.3) (2.5) (0.9)

行政組織 105 64 33 7 - 1

(100.0) (61.0) (31.4) (6.7) (-) (1.0)

訪問看護ステーション 22 22 - - - -

(100.0) (100.0) (-) (-) (-) (-)

老人福祉施設 58 46 7 2 1 2

(100.0) (79.3) (12.1) (3.4) (1.7) (3.4)

看護教育機関 82 52 26 - 3 1

(100.0) (63.4) (31.7) (-) (3.7) (1.2)

合計 6865 4318 2018 296 170 63

(100.0) (62.9) (29.4) (4.3) (2.5) (0.9)

統計表61　喫煙習慣・禁煙席の利用（列車） ( )内は％

合計 必ず禁煙席
できるだけ

禁煙席
こだわらない 喫煙席 無回答

喫煙者 1568 301 323 592 338 14

(100.0) (19.2) (20.6) (37.8) (21.6) (0.9)

非喫煙者 6213 2816 2664 616 16 101

(100.0) (45.3) (42.9) (9.9) (0.3) (1.6)

無回答 113 39 32 15 6 21

(100.0) (34.5) (28.3) (13.3) (5.3) (18.6)

合計 7894 3156 3019 1223 360 136

(100.0) (40.0) (38.2) (15.5) (4.6) (1.7)

統計表62　喫煙習慣・禁煙席の利用（喫茶店・飲食店） ( )内は％

合計 必ず禁煙席
できるだけ

禁煙席
こだわらない 喫煙席 無回答

喫煙者 1568 123 221 535 659 30

(100.0) (7.8) (14.1) (34.1) (42.0) (1.9)

非喫煙者 6213 2117 3181 667 21 227

(100.0) (34.1) (51.2) (10.7) (0.3) (3.7)

無回答 113 24 43 15 8 23

(100.0) (21.2) (38.1) (13.3) (7.1) (20.4)

合計 7894 2264 3445 1217 688 280

(100.0) (28.7) (43.6) (15.4) (8.7) (3.5)
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統計表63　性別・能動（直接）喫煙でかかりやすくなるとおもう病気（複数回答）

( )内は％

女性喫煙者 女性非喫煙者 男性喫煙者 男性非喫煙者

肺がん 7646 1349 5901 155 132

(96.9) (96.3) (97.2) (96.9) (100.0)

喘息 5015 881 3870 95 91

(63.5) (62.9) (63.8) (59.4) (68.9)

気管支炎 5268 941 4033 120 93

(66.7) (67.2) (66.4) (75.0) (70.5)

肺気腫 5212 1011 3909 127 91

(66.0) (72.2) (64.4) (79.4) (68.9)

心筋梗塞 6019 1125 4582 132 93

(76.2) (80.3) (75.5) (82.5) (70.5)

動脈硬化症 5037 942 3833 112 85

(63.8) (67.2) (63.1) (70.0) (64.4)

動脈瘤 2033 400 1510 62 32

(25.8) (28.6) (24.9) (38.8) (24.2)

喉頭がん 5138 980 3886 117 87

(65.1) (70.0) (64.0) (73.1) (65.9)

食堂がん 3709 725 2776 97 65

(47.0) (51.7) (45.7) (60.6) (49.2)

胃潰瘍 2274 517 1607 71 48

(28.8) (36.9) (26.5) (44.4) (36.4)

胃がん 2512 546 1789 89 54

(31.8) (39.0) (29.5) (55.6) (40.9)

バージャー病 1217 234 915 32 17

(15.4) (16.7) (15.1) (20.0) (12.9)

クモ膜下出血 2657 523 1977 76 44

(33.7) (37.3) (32.6) (47.5) (33.3)

肝臓がん 1081 228 784 34 22

(13.7) (16.3) (12.9) (21.3) (16.7)

不妊症 2295 416 1751 58 40

(29.1) (29.7) (28.8) (36.3) (30.3)

歯周病 3177 665 2325 85 62

(40.2) (47.5) (38.3) (53.1) (47.0)

無回答 174 32 116 4 -

(2.2) (2.3) (1.9) (2.5) (-)

回答者数 7894 1401 6070 160 132

回答者合計
再掲 再掲

統計表63 性別・能動（直接）喫煙でかかりやすくなると思う病気（複数回答） 

食道がん 
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統計表64　現在の業務・能動（直接）喫煙でかかりやすくなるとおもう病気（複数回答） ( )内は％

回答者合計 保健師 助産師 看護師 准看護師 看護教員 その他 無回答

肺がん 7646 145 223 6338 698 100 115 27

(96.9) (99.3) (97.0) (97.2) (94.5) (95.2) (94.3) (90.0)

喘息 5015 131 155 4100 471 78 58 22

(63.5) (89.7) (67.4) (62.9) (63.7) (74.3) (47.5) (73.3)

気管支炎 5268 123 163 4314 507 78 60 23

(66.7) (84.2) (70.9) (66.1) (68.6) (74.3) (49.2) (76.7)

肺気腫 5212 130 128 4398 407 77 53 19

(66.0) (89.0) (55.7) (67.4) (55.1) (73.3) (43.4) (63.3)

心筋梗塞 6019 135 159 5084 485 83 49 24

(76.2) (92.5) (69.1) (78.0) (65.6) (79.0) (40.2) (80.0)

動脈硬化症 5037 116 143 4231 419 68 42 18

(63.8) (79.5) (62.2) (64.9) (56.7) (64.8) (34.4) (60.0)

動脈瘤 2033 64 60 1711 142 33 14 9

(25.8) (43.8) (26.1) (26.2) (19.2) (31.4) (11.5) (30.0)

喉頭がん 5138 133 155 4346 358 78 50 18

(65.1) (91.1) (67.4) (66.6) (48.4) (74.3) (41.0) (60.0)

食堂がん 3709 120 98 3186 204 57 34 10

(47.0) (82.2) (42.6) (48.9) (27.6) (54.3) (27.9) (33.3)

胃潰瘍 2274 95 60 1874 181 40 18 6

(28.8) (65.1) (26.1) (28.7) (24.5) (38.1) (14.8) (20.0)

胃がん 2512 92 71 2102 170 41 28 8

(31.8) (63.0) (30.9) (32.2) (23.0) (39.0) (23.0) (26.7)

バージャー病 1217 67 29 1018 60 26 10 7

(15.4) (45.9) (12.6) (15.6) (8.1) (24.8) (8.2) (23.3)

クモ膜下出血 2657 69 79 2265 174 42 17 11

(33.7) (47.3) (34.3) (34.7) (23.5) (40.0) (13.9) (36.7)

肝臓がん 1081 58 31 893 61 21 14 3

(13.7) (39.7) (13.5) (13.7) (8.3) (20.0) (11.5) (10.0)

不妊症 2295 67 83 1911 158 45 23 8

(29.1) (45.9) (36.1) (29.3) (21.4) (42.9) (18.9) (26.7)

歯周病 3177 112 98 2634 230 54 39 10

(40.2) (76.7) (42.6) (40.4) (31.1) (51.4) (32.0) (33.3)

無回答 174 1 5 128 28 4 5 3

(2.2) (0.7) (2.2) (2.0) (3.8) (3.8) (4.1) (10.0)

回答者数 7894 146 230 6522 739 105 122 30

統計表64 現在の業務・能動（直接）喫煙でかかりやすくなると思う病気（複数回答） 

食道がん 
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統計表65　性別・受動（間接）喫煙でかかりやすくなるとおもう病気（複数回答） ( )内は％

女性喫煙者 女性非喫煙者 男性喫煙者 男性非喫煙者

肺がん 6905 1190 5355 146 120

(87.5) (84.9) (88.2) (91.3) (90.9)

喘息 4780 887 3629 104 87

(60.6) (63.3) (59.8) (65.0) (65.9)

気管支炎 4732 862 3596 114 87

(59.9) (61.5) (59.2) (71.3) (65.9)

肺気腫 3817 760 2825 110 71

(48.4) (54.2) (46.5) (68.8) (53.8)

心筋梗塞 3436 653 2566 101 67

(43.5) (46.6) (42.3) (63.1) (50.8)

動脈硬化症 2618 516 1932 83 57

(33.2) (36.8) (31.8) (51.9) (43.2)

動脈瘤 1227 268 869 47 26

(15.5) (19.1) (14.3) (29.4) (19.7)

喉頭がん 2759 515 2065 85 59

(35.0) (36.8) (34.0) (53.1) (44.7)

食堂がん 1986 396 1460 72 40

(25.2) (28.3) (24.1) (45.0) (30.3)

胃潰瘍 1233 268 872 50 29

(15.6) (19.1) (14.4) (31.3) (22.0)

胃がん 1415 314 990 61 33

(17.9) (22.4) (16.3) (38.1) (25.0)

バージャー病 772 157 561 27 14

(9.8) (11.2) (9.2) (16.9) (10.6)

クモ膜下出血 1435 305 1021 54 36

(18.2) (21.8) (16.8) (33.8) (27.3)

肝臓がん 762 174 526 31 21

(9.7) (12.4) (8.7) (19.4) (15.9)

不妊症 1647 271 1264 54 37

(20.9) (19.3) (20.8) (33.8) (28.0)

歯周病 1258 274 886 49 29

(15.9) (19.6) (14.6) (30.6) (22.0)

妊婦への影響（出生時低体重など） 5647 993 4375 123 84

(71.5) (70.9) (72.1) (76.9) (63.6)

乳幼児の中耳炎 819 177 575 32 18

(10.4) (12.6) (9.5) (20.0) (13.6)

乳幼児突然死症候群（ＳＩＤＳ） 3213 582 2461 73 51

(40.7) (41.5) (40.5) (45.6) (38.6)

周産期死亡 2608 479 1971 75 41

(33.0) (34.2) (32.5) (46.9) (31.1)

無回答 333 75 221 7 3

(4.2) (5.4) (3.6) (4.4) (2.3)

回答者数 7894 1401 6070 160 132

回答者合計
再掲 再掲

統計表65 性別・受動（間接）喫煙でかかりやすくなると思う病気（複数回答） 

食道がん 
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統計表66　現在の業務・受動（間接）喫煙でかかりやすくなるとおもう病気（複数回答） ( )内は％

回答者合計 保健師 助産師 看護師 准看護師 看護教員 その他 無回答

肺がん 6905 140 202 5755 597 91 97 23

(87.5) (95.9) (87.8) (88.2) (80.8) (86.7) (79.5) (76.7)

喘息 4780 125 157 3920 434 69 57 18

(60.6) (85.6) (68.3) (60.1) (58.7) (65.7) (46.7) (60.0)

気管支炎 4732 117 149 3859 457 67 64 19

(59.9) (80.1) (64.8) (59.2) (61.8) (63.8) (52.5) (63.3)

肺気腫 3817 106 103 3207 292 52 40 17

(48.4) (72.6) (44.8) (49.2) (39.5) (49.5) (32.8) (56.7)

心筋梗塞 3436 101 104 2874 270 45 28 14

(43.5) (69.2) (45.2) (44.1) (36.5) (42.9) (23.0) (46.7)

動脈硬化症 2618 80 82 2186 213 27 20 10

(33.2) (54.8) (35.7) (33.5) (28.8) (25.7) (16.4) (33.3)

動脈瘤 1227 47 44 1024 76 20 11 5

(15.5) (32.2) (19.1) (15.7) (10.3) (19.0) (9.0) (16.7)

喉頭がん 2759 102 87 2323 175 38 24 10

(35.0) (69.9) (37.8) (35.6) (23.7) (36.2) (19.7) (33.3)

食堂がん 1986 78 62 1692 103 29 15 7

(25.2) (53.4) (27.0) (25.9) (13.9) (27.6) (12.3) (23.3)

胃潰瘍 1233 64 42 1011 81 22 9 4

(15.6) (43.8) (18.3) (15.5) (11.0) (21.0) (7.4) (13.3)

胃がん 1415 69 43 1173 88 24 13 5

(17.9) (47.3) (18.7) (18.0) (11.9) (22.9) (10.7) (16.7)

バージャー病 772 44 24 634 42 17 7 4

(9.8) (30.1) (10.4) (9.7) (5.7) (16.2) (5.7) (13.3)

クモ膜下出血 1435 54 53 1210 82 20 10 6

(18.2) (37.0) (23.0) (18.6) (11.1) (19.0) (8.2) (20.0)

肝臓がん 762 47 26 616 46 13 12 2

(9.7) (32.2) (11.3) (9.4) (6.2) (12.4) (9.8) (6.7)

不妊症 1647 48 66 1370 109 29 20 5

(20.9) (32.9) (28.7) (21.0) (14.7) (27.6) (16.4) (16.7)

歯周病 1258 65 44 1017 88 25 14 5

(15.9) (44.5) (19.1) (15.6) (11.9) (23.8) (11.5) (16.7)

妊婦への影響（出生時低体重など） 5647 127 195 4722 454 71 62 16

(71.5) (87.0) (84.8) (72.4) (61.4) (67.6) (50.8) (53.3)

乳幼児の中耳炎 819 42 37 671 44 14 8 3

(10.4) (28.8) (16.1) (10.3) (6.0) (13.3) (6.6) (10.0)

乳幼児突然死症候群（ＳＩＤＳ） 3213 106 172 2628 224 50 25 8

(40.7) (72.6) (74.8) (40.3) (30.3) (47.6) (20.5) (26.7)

周産期死亡 2608 78 117 2174 169 41 21 8

(33.0) (53.4) (50.9) (33.3) (22.9) (39.0) (17.2) (26.7)

無回答 333 3 5 232 67 6 15 5

(4.2) (2.1) (2.2) (3.6) (9.1) (5.7) (12.3) (16.7)

回答者数 7894 146 230 6522 739 105 122 30

統計表66 現在の業務・受動（間接）喫煙でかかりやすくなると思う病気（複数回答）

食道がん 
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統計表67　喫煙習慣・患者・対象者の喫煙記録 ( )内は％

合計 している ときどきしている していない 無回答

喫煙者 1568 378 169 587 434

(100.0) (24.1) (10.8) (37.4) (27.7)

非喫煙者 6213 1791 965 1681 1776

(100.0) (28.8) (15.5) (27.1) (28.6)

無回答 113 21 14 25 53

(100.0) (18.6) (12.4) (22.1) (46.9)

合計 7894 2190 1148 2293 2263

(100.0) (27.7) (14.5) (29.0) (28.7)

統計表68　喫煙習慣・喫煙者への助言 ( )内は％

合計 している ときどきしている していない 無回答

喫煙者 1568 174 426 541 427

(100.0) (11.1) (27.2) (34.5) (27.2)

非喫煙者 6213 855 2134 1481 1743

(100.0) (13.8) (34.3) (23.8) (28.1)

無回答 113 11 30 20 52

(100.0) (9.7) (26.5) (17.7) (46.0)

合計 7894 1040 2590 2042 2222

(100.0) (13.2) (32.8) (25.9) (28.1)

統計表69　喫煙習慣・喫煙者への禁煙の情報提供 ( )内は％

合計 している ときどきしている していない 無回答

喫煙者 1568 41 97 998 432

(100.0) (2.6) (6.2) (63.6) (27.6)

非喫煙者 6213 204 610 3584 1815

(100.0) (3.3) (9.8) (57.7) (29.2)

無回答 113 2 15 43 53

(100.0) (1.8) (13.3) (38.1) (46.9)

合計 7894 247 722 4625 2300

(100.0) (3.1) (9.1) (58.6) (29.1)

統計表70　喫煙習慣・喫煙者と禁煙の話し合い ( )内は％

合計 している ときどきしている していない 無回答

喫煙者 1568 31 150 949 438

(100.0) (2.0) (9.6) (60.5) (27.9)

非喫煙者 6213 167 886 3350 1810

(100.0) (2.7) (14.3) (53.9) (29.1)

無回答 113 3 13 44 53

(100.0) (2.7) (11.5) (38.9) (46.9)

合計 7894 201 1049 4343 2301

(100.0) (2.5) (13.3) (55.0) (29.1)

統計表71　喫煙習慣・喫煙者に喫煙に代わるものを探す勧め ( )内は％

合計 している ときどきしている していない 無回答

喫煙者 1568 34 188 909 437

(100.0) (2.2) (12.0) (58.0) (27.9)

非喫煙者 6213 218 1239 2927 1829

(100.0) (3.5) (19.9) (47.1) (29.4)

無回答 113 6 11 42 54

(100.0) (5.3) (9.7) (37.2) (47.8)

合計 7894 258 1438 3878 2320

(100.0) (3.3) (18.2) (49.1) (29.4)
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統計表72　喫煙習慣・喫煙者に社会的ネットワークの利用の勧め ( )内は％

合計 している ときどきしている していない 無回答

喫煙者 1568 18 51 1060 439

(100.0) (1.1) (3.3) (67.6) (28.0)

非喫煙者 6213 85 340 3954 1834

(100.0) (1.4) (5.5) (63.6) (29.5)

無回答 113 2 4 53 54

(100.0) (1.8) (3.5) (46.9) (47.8)

合計 7894 105 395 5067 2327

(100.0) (1.3) (5.0) (64.2) (29.5)

統計表73　喫煙習慣・禁煙指導者研修・講習会の参加状況

( )内は％

合計 ある ない 無回答

喫煙者 1568 94 1028 446

(100.0) (6.0) (65.6) (28.4)

非喫煙者 6213 367 4025 1821

(100.0) (5.9) (64.8) (29.3)

無回答 113 8 51 54

(100.0) (7.1) (45.1) (47.8)

合計 7894 469 5104 2321

(100.0) (5.9) (64.7) (29.4)

統計表74　現在の業務・患者・対象者の喫煙記録 ( )内は％

合計 している ときどきしている していない 無回答

保健師 146 39 30 32 45

(100.0) (26.7) (20.5) (21.9) (30.8)

助産師 230 126 32 37 35

(100.0) (54.8) (13.9) (16.1) (15.2)

看護師 6522 1924 1017 1804 1777

(100.0) (29.5) (15.6) (27.7) (27.2)

准看護師 739 77 61 301 300

(100.0) (10.4) (8.3) (40.7) (40.6)

看護教員 105 11 5 64 25

(100.0) (10.5) (4.8) (61.0) (23.8)

その他 122 7 - 46 69

(100.0) (5.7) (-) (37.7) (56.6)

無回答 30 6 3 9 12

(100.0) (20.0) (10.0) (30.0) (40.0)

合計 7894 2190 1148 2293 2263

(100.0) (27.7) (14.5) (29.0) (28.7)

統計表75　現在の業務・喫煙者への助言 ( )内は％

合計 している ときどきしている していない 無回答

保健師 146 39 41 21 45

(100.0) (26.7) (28.1) (14.4) (30.8)

助産師 230 58 102 36 34

(100.0) (25.2) (44.3) (15.7) (14.8)

看護師 6522 861 2197 1702 1762

(100.0) (13.2) (33.7) (26.1) (27.0)

准看護師 739 54 197 206 282

(100.0) (7.3) (26.7) (27.9) (38.2)

看護教員 105 17 35 34 19

(100.0) (16.2) (33.3) (32.4) (18.1)

その他 122 6 10 38 68

(100.0) (4.9) (8.2) (31.1) (55.7)

無回答 30 5 8 5 12

(100.0) (16.7) (26.7) (16.7) (40.0)

合計 7894 1040 2590 2042 2222

(100.0) (13.2) (32.8) (25.9) (28.1)

利用の勧め 
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統計表76　現在の業務・喫煙者への禁煙の情報提供 ( )内は％

合計 している ときどきしている していない 無回答

保健師 146 23 41 38 44

(100.0) (15.8) (28.1) (26.0) (30.1)

助産師 230 11 36 146 37

(100.0) (4.8) (15.7) (63.5) (16.1)

看護師 6522 188 583 3941 1810

(100.0) (2.9) (8.9) (60.4) (27.8)

准看護師 739 15 47 372 305

(100.0) (2.0) (6.4) (50.3) (41.3)

看護教員 105 8 9 65 23

(100.0) (7.6) (8.6) (61.9) (21.9)

その他 122 1 2 50 69

(100.0) (0.8) (1.6) (41.0) (56.6)

無回答 30 1 4 13 12

(100.0) (3.3) (13.3) (43.3) (40.0)

合計 7894 247 722 4625 2300

(100.0) (3.1) (9.1) (58.6) (29.1)

統計表77　現在の業務・喫煙者と禁煙の話し合い ()内は％

合計 している ときどきしている していない 無回答

保健師 146 14 40 47 45

(100.0) (9.6) (27.4) (32.2) (30.8)

助産師 230 10 47 137 36

(100.0) (4.3) (20.4) (59.6) (15.7)

看護師 6522 155 878 3678 1811

(100.0) (2.4) (13.5) (56.4) (27.8)

准看護師 739 14 67 354 304

(100.0) (1.9) (9.1) (47.9) (41.1)

看護教員 105 5 10 66 24

(100.0) (4.8) (9.5) (62.9) (22.9)

その他 122 1 3 49 69

(100.0) (0.8) (2.5) (40.2) (56.6)

無回答 30 2 4 12 12

(100.0) (6.7) (13.3) (40.0) (40.0)

合計 7894 201 1049 4343 2301

(100.0) (2.5) (13.3) (55.0) (29.1)

統計表78　現在の業務・喫煙者に喫煙に代るものを探す勧め ( )内は％

合計 している ときどきしている していない 無回答

保健師 146 20 46 34 46

(100.0) (13.7) (31.5) (23.3) (31.5)

助産師 230 9 59 125 37

(100.0) (3.9) (25.7) (54.3) (16.1)

看護師 6522 199 1212 3284 1827

(100.0) (3.1) (18.6) (50.4) (28.0)

准看護師 739 20 93 321 305

(100.0) (2.7) (12.6) (43.4) (41.3)

看護教員 105 7 18 57 23

(100.0) (6.7) (17.1) (54.3) (21.9)

その他 122 1 5 46 70

(100.0) (0.8) (4.1) (37.7) (57.4)

無回答 30 2 5 11 12

(100.0) (6.7) (16.7) (36.7) (40.0)

合計 7894 258 1438 3878 2320

(100.0) (3.3) (18.2) (49.1) (29.4)

( )内は％ 
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統計表79　現在の業務・喫煙者に社会的ネットワークの利用の勧め ( )内は％

合計 している ときどきしている していない 無回答

保健師 146 13 35 52 46

(100.0) (8.9) (24.0) (35.6) (31.5)

助産師 230 4 14 176 36

(100.0) (1.7) (6.1) (76.5) (15.7)

看護師 6522 70 318 4305 1829

(100.0) (1.1) (4.9) (66.0) (28.0)

准看護師 739 11 21 398 309

(100.0) (1.5) (2.8) (53.9) (41.8)

看護教員 105 5 5 70 25

(100.0) (4.8) (4.8) (66.7) (23.8)

その他 122 1 2 49 70

(100.0) (0.8) (1.6) (40.2) (57.4)

無回答 30 1 - 17 12

(100.0) (3.3) (-) (56.7) (40.0)

合計 7894 105 395 5067 2327

(100.0) (1.3) (5.0) (64.2) (29.5)

統計表80　現在の業務・禁煙指導者研修・講習会の参加状況

( )内は％

合計 ある ない 無回答

保健師 146 36 66 44

(100.0) (24.7) (45.2) (30.1)

助産師 230 20 171 39

(100.0) (8.7) (74.3) (17.0)

看護師 6522 364 4328 1830

(100.0) (5.6) (66.4) (28.1)

准看護師 739 36 399 304

(100.0) (4.9) (54.0) (41.1)

看護教員 105 4 79 22

(100.0) (3.8) (75.2) (21.0)

その他 122 6 46 70

(100.0) (4.9) (37.7) (57.4)

無回答 30 3 15 12

(100.0) (10.0) (50.0) (40.0)

合計 7894 469 5104 2321

(100.0) (5.9) (64.7) (29.4)

統計表81　性別・喫煙に対する態度（複数回答） ( )内は％

女性喫煙者 女性非喫煙者 男性喫煙者 男性非喫煙者

生活習慣病を後発しやすいので好ましくない 5133 695 4190 88 92

(65.0) (49.6) (69.0) (55.0) (69.7)

胎児やこどもの健康のために、喫煙すべきでない 6064 975 4803 113 97

(76.8) (69.6) (79.1) (70.6) (73.5)

自分の健康上、喫煙は好ましくない 5817 873 4670 97 102

(73.7) (62.3) (76.9) (60.6) (77.3)

時と場所を選べば、喫煙は個人の自由である 3818 872 2715 109 71

(48.4) (62.2) (44.7) (68.1) (53.8)

保健医療従事者として、喫煙は好ましくない 2119 290 1726 28 41

(26.8) (20.7) (28.4) (17.5) (31.1)

保健医療従事者であっても勤務時間外の喫煙は自由である 2494 648 1686 84 47

(31.6) (46.3) (27.8) (52.5) (35.6)

保健医療従事者であることと喫煙とは関係がない 1970 489 1334 72 51

(25.0) (34.9) (22.0) (45.0) (38.6)

無回答 155 32 98 1 2

(2.0) (2.3) (1.6) (0.6) (1.5)

回答者数 7894 1401 6070 160 132

回答者合計
再掲 再掲

利用の勧め 



(社)日本看護協会 

 －120－

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

統計表82　たばこに関して知りたい情報（複数回答） ( )内は％

喫煙者 非喫煙者 女性 男性

喫煙習慣がニコチン依存症であることについての情報 1495 249 1230 441 47

(18.9) (15.9) (19.8) (17.6) (23.9)

自分がたばこを吸うことでかかりやすくなる 1632 273 1344 494 32

疾病についての情報 (20.7) (17.4) (21.6) (19.7) (16.2)

人の吸ったたばこの煙の影響でかかりやすくなる 3954 329 3583 901 42

疾病についての情報 (50.1) (21.0) (57.7) (36.0) (21.3)

禁煙外来についての情報 1804 268 1524 497 39

(22.9) (17.1) (24.5) (19.9) (19.8)

効果的な禁煙プログラムについての情報 2299 404 1876 693 58

(29.1) (25.8) (30.2) (27.7) (29.4)

ニコチンパッチ・ニコチンガムなど 2452 430 2005 663 67

禁煙の補助手段についての情報 (31.1) (27.4) (32.3) (26.5) (34.0)

禁煙したい人のための支援組織の情報 1556 130 1416 354 24

(19.7) (8.3) (22.8) (14.1) (12.2)

その他の情報 88 20 66 26 5

(1.1) (1.3) (1.1) (1.0) (2.5)

特に必要はない・関心がない 1442 510 912 596 69

(18.3) (32.5) (14.7) (23.8) (35.0)

無回答 512 137 342 199 10

(6.5) (8.7) (5.5) (8.0) (5.1)

回答者数 7894 1568 6213 2503 197

回答者合計
再掲：喫煙状況 再掲：禁煙希望者

統計表83　喫煙習慣・日本看護協会の看護職のたばこ対策への

取り組み ( )内は％

合計 知っている 知らなかった 無回答

喫煙者 1568 775 763 30

(100.0) (49.4) (48.7) (1.9)

非喫煙者 6213 2274 3820 119

(100.0) (36.6) (61.5) (1.9)

無回答 113 39 48 26

(100.0) (34.5) (42.5) (23.0)

合計 7894 3088 4631 175

(100.0) (39.1) (58.7) (2.2)

統計表84　施設種類・日本看護協会の看護職のたばこ対策への

取り組み ( )内は％

合計 知っている 知らなかった 無回答

医療施設 7584 2897 4516 171

(100.0) (38.2) (59.5) (2.3)

行政組織 108 69 39 -

(100.0) (63.9) (36.1) (-)

訪問看護ステーション 37 18 19 -

(100.0) (48.6) (51.4) (-)

老人福祉施設 65 28 35 2

(100.0) (43.1) (53.8) (3.1)

看護教育機関 100 76 22 2

(100.0) (76.0) (22.0) (2.0)

合計 7894 3088 4631 175

(100.0) (39.1) (58.7) (2.2)
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統計表85　現在の業務・日本看護協会の看護職のたばこ対策への

取り組み ( )内は％

合計 知っている 知らなかった 無回答

保健師 146 94 51 1

(100.0) (64.4) (34.9) (0.7)

助産師 230 118 106 6

(100.0) (51.3) (46.1) (2.6)

看護師 6522 2529 3888 105

(100.0) (38.8) (59.6) (1.6)

准看護師 739 240 450 49

(100.0) (32.5) (60.9) (6.6)

看護教員 105 71 32 2

(100.0) (67.6) (30.5) (1.9)

その他 122 29 85 8

(100.0) (23.8) (69.7) (6.6)

無回答 30 7 19 4

(100.0) (23.3) (63.3) (13.3)

合計 7894 3088 4631 175

(100.0) (39.1) (58.7) (2.2)

統計表86　喫煙習慣・日本看護協会の看護職のたばこ対策への賛同 ( )内は％

合計 賛同し、協力したい

反対はしないが

積極的な協力を

するつもりはない

賛同できない 無回答

喫煙者 1568 251 1204 53 60

(100.0) (16.0) (76.8) (3.4) (3.8)

非喫煙者 6213 3208 2760 27 218

(100.0) (51.6) (44.4) (0.4) (3.5)

無回答 113 47 38 - 28

(100.0) (41.6) (33.6) (-) (24.8)

合計 7894 3506 4002 80 306

(100.0) (44.4) (50.7) (1.0) (3.9)

統計表87　施設種類・日本看護協会の看護職のたばこ対策への賛同 ( )内は％

合計 賛同し、協力したい

反対はしないが

積極的な協力を

するつもりはない

賛同できない 無回答

医療施設 7584 3315 3894 80 295

(100.0) (43.7) (51.3) (1.1) (3.9)

行政組織 108 87 18 - 3

(100.0) (80.6) (16.7) (-) (2.8)

訪問看護ステーション 37 16 21 - -

(100.0) (43.2) (56.8) (-) (-)

老人福祉施設 65 28 32 - 5

(100.0) (43.1) (49.2) (-) (7.7)

看護教育機関 100 60 37 - 3

(100.0) (60.0) (37.0) (-) (3.0)

合計 7894 3506 4002 80 306

(100.0) (44.4) (50.7) (1.0) (3.9)
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統計表88　現在の業務・日本看護協会の看護職のたばこ対策への賛同 ( )内は％

合計 賛同し、協力したい

反対はしないが

積極的な協力を

するつもりはない

賛同できない 無回答

保健師 146 109 33 - 4

(100.0) (74.7) (22.6) (-) (2.7)

助産師 230 137 86 1 6

(100.0) (59.6) (37.4) (0.4) (2.6)

看護師 6522 2896 3348 63 215

(100.0) (44.4) (51.3) (1.0) (3.3)

准看護師 739 253 411 14 61

(100.0) (34.2) (55.6) (1.9) (8.3)

看護教員 105 57 45 - 3

(100.0) (54.3) (42.9) (-) (2.9)

その他 122 43 65 1 13

(100.0) (35.2) (53.3) (0.8) (10.7)

無回答 30 11 14 1 4

(100.0) (36.7) (46.7) (3.3) (13.3)

合計 7894 3506 4002 80 306

(100.0) (44.4) (50.7) (1.0) (3.9)

統計表89　職場の看護管理者の喫煙状況・看護職員の喫煙習慣

( )内は％

合計 喫煙者 非喫煙者 無回答

吸わない 7608 1511 5988 109

(100.0) (19.9) (78.7) (1.4)

喫煙するが職場では吸わない 273 57 212 4

(100.0) (20.9) (77.7) (1.5)

職場でも私的時間でも喫煙する - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 13 - 13 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

合計 7894 1568 6213 113

(100.0) (19.9) (78.7) (1.4)

統計表90　職場での分煙禁煙遵守・禁煙分煙対策（職場で何らかの禁煙・分煙対策がとられていると

回答した者について集計） ( )内は％

合計 敷地内禁煙 施設内禁煙 完全分煙 空間分煙 時間分煙 無回答

守られている 4318 739 2827 434 299 - 19

(100.0) (17.1) (65.5) (10.1) (6.9) (-) (0.4)

ほぼ守られている 2018 434 1185 164 221 4 10

(100.0) (21.5) (58.7) (8.1) (11.0) (0.2) (0.5)

あまり守られていない 296 124 112 22 36 1 1

(100.0) (41.9) (37.8) (7.4) (12.2) (0.3) (0.3)

わからない 170 42 80 13 32 - 3

(100.0) (24.7) (47.1) (7.6) (18.8) (-) (1.8)

無回答 63 11 33 7 4 - 8

(100.0) (17.5) (52.4) (11.1) (6.3) (-) (12.7)

合計 6865 1350 4237 640 592 5 41

(100.0) (19.7) (61.7) (9.3) (8.6) (0.1) (0.6)
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統計表91　性別・年齢・１日以上続く禁煙（喫煙者について集計）

( )内は％

合計 はい いいえ 無回答

女性 10代 1 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

20代 1146 633 421 92

(100.0) (55.2) (36.7) (8.0)

30代 1002 459 428 115

(100.0) (45.8) (42.7) (11.5)

40代 680 270 277 133

(100.0) (39.7) (40.7) (19.6)

50代 373 138 136 99

(100.0) (37.0) (36.5) (26.5)

60代以上 24 12 3 9

(100.0) (50.0) (12.5) (37.5)

無回答 15 5 7 3

(100.0) (33.3) (46.7) (20.0)

合計 3241 1518 1272 451

(100.0) (46.8) (39.2) (13.9)

男性 10代 1 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

20代 105 55 45 5

(100.0) (52.4) (42.9) (4.8)

30代 87 45 37 5

(100.0) (51.7) (42.5) (5.7)

40代 31 12 17 2

(100.0) (38.7) (54.8) (6.5)

50代 8 2 3 3

(100.0) (25.0) (37.5) (37.5)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 - - - -

(-) (-) (-) (-)

合計 232 115 102 15

(100.0) (49.6) (44.0) (6.5)

無回答 10代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

20代 1 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

30代 1 1 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

40代 1 - 1 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

50代 - - - -

(-) (-) (-) (-)

60代以上 - - - -

(-) (-) (-) (-)

無回答 10 4 5 1

(100.0) (40.0) (50.0) (10.0)

合計 13 6 6 1

(100.0) (46.2) (46.2) (7.7)

合計 3486 1639 1380 467

(100.0) (47.0) (39.6) (13.4)
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統計表92　施設種類・病院・診療所の禁煙外来の受診（禁煙に成功した者に

ついて集計） ( )内は％

合計 受診した 受診しなかった

受診したこと

があるが継続

しなかった

無回答

医療施設 1377 4 1297 3 73

(100.0) (0.3) (94.2) (0.2) (5.3)

行政組織 12 - 12 - -

(100.0) (-) (100.0) (-) (-)

訪問看護ステーション 11 2 9 - -

(100.0) (18.2) (81.8) (-) (-)

老人福祉施設 12 - 12 - -

(100.0) (-) (100.0) (-) (-)

看護教育機関 30 - 27 - 3

(100.0) (-) (90.0) (-) (10.0)

合計 1442 6 1357 3 76

(100.0) (0.4) (94.1) (0.2) (5.3)

統計表93　年齢・禁煙をするために気をつけていた行動（禁煙に成功した者について集計） ( )内は％

合計

ニコチン

ガム

飲み物

（お茶・

水・他）

食べ物

（ガム・あ

め・他）

口の中に

何かをい

れる

深呼吸

体を動か

す 寝る

テレビ・ラ

ジオ・音

楽

場所を変

える 歯磨き その他 無回答

10代 1 - - - - - - - - - - 1 -

(100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (100.0) (-)

20代 493 10 54 95 26 17 32 31 21 15 28 149 154

(100.0) (2.0) (11.0) (19.3) (5.3) (3.4) (6.5) (6.3) (4.3) (3.0) (5.7) (30.2) (31.2)

30代 459 10 57 74 34 7 36 17 10 20 23 143 150

(100.0) (2.2) (12.4) (16.1) (7.4) (1.5) (7.8) (3.7) (2.2) (4.4) (5.0) (31.2) (32.7)

40代 309 5 22 40 13 6 27 6 11 13 20 97 118

(100.0) (1.6) (7.1) (12.9) (4.2) (1.9) (8.7) (1.9) (3.6) (4.2) (6.5) (31.4) (38.2)

50代 160 2 17 11 4 2 8 1 3 4 5 61 63

(100.0) (1.3) (10.6) (6.9) (2.5) (1.3) (5.0) (0.6) (1.9) (2.5) (3.1) (38.1) (39.4)

60代以上 11 - 3 2 2 - 2 - - - 2 3 2

(100.0) (-) (27.3) (18.2) (18.2) (-) (18.2) (-) (-) (-) (18.2) (27.3) (18.2)

無回答 9 - - 2 - - 1 - - - - 1 6

(100.0) (-) (-) (22.2) (-) (-) (11.1) (-) (-) (-) (-) (11.1) (66.7)

合計 1442 27 153 224 79 32 106 55 45 52 78 455 493

(100.0) (1.9) (10.6) (15.5) (5.5) (2.2) (7.4) (3.8) (3.1) (3.6) (5.4) (31.6) (34.2)

統計表94　性別・禁煙をするために気をつけていた行動（禁煙に成功した者について集計） ( )内は％

合計

ニコチン

ガム

飲み物

（お茶・

水・他）

食べ物

（ガム・あ

め・他）

口の中に

何かをい

れる

深呼吸

体を動か

す 寝る

テレビ・ラ

ジオ・音

楽

場所を変

える 歯磨き その他 無回答

女性 1374 25 145 206 74 30 96 50 44 50 75 434 473

(100.0) (1.8) (10.6) (15.0) (5.4) (2.2) (7.0) (3.6) (3.2) (3.6) (5.5) (31.6) (34.4)

男性 62 2 8 17 5 2 9 5 1 2 3 20 16

(100.0) (3.2) (12.9) (27.4) (8.1) (3.2) (14.5) (8.1) (1.6) (3.2) (4.8) (32.3) (25.8)

無回答 6 - - 1 - - 1 - - - - 1 4

(100.0) (-) (-) (16.7) (-) (-) (16.7) (-) (-) (-) (-) (16.7) (66.7)

合計 1442 27 153 224 79 32 106 55 45 52 78 455 493

(100.0) (1.9) (10.6) (15.5) (5.5) (2.2) (7.4) (3.8) (3.1) (3.6) (5.4) (31.6) (34.2)

テレビ・
ラジオ・
音楽

（ガム・ 

あめ・他） 

テレビ・
ラジオ・
音楽 

  
ニコチン 

ガム 

飲み物 
（お茶・ 
水・他） 

口の中に
何かをい

れる 

食べ物 
（ガム・ 

あめ・他） 

体を
動かす

  
場所を 
変える 

テレビ・
ラジオ・
音楽

  
ニコチン 

ガム 

飲み物 
（お茶・ 
水・他） 

口の中に
何かをい

れる 

食べ物 
（ガム・ 

あめ・他） 

体を
動かす

  
場所を 
変える 
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統計表95　自分が吸うつもりよりも、ずっと多く吸ってしまうこと

（現在もたばこを吸っている者について集計） ( )内は％

合計 はい いいえ 無回答

合計 1568 1168 317 83

(100.0) (74.5) (20.2) (5.3)

統計表96　禁煙や本数を減らそうと試みて、できなかったこと

（現在もたばこを吸っている者について集計） ( )内は％

合計 はい いいえ 無回答

合計 1568 971 515 82

(100.0) (61.9) (32.8) (5.2)

統計表97　禁煙したり、本数を減らそうとしたときにたばこがほしくてたまらなくなること

（現在もたばこを吸っている者について集計） ( )内は％

合計 はい いいえ 無回答

合計 1568 916 563 89

(100.0) (58.4) (35.9) (5.7)

統計表98　禁煙したり、本数を減らしたときに症状がでること

（現在もたばこを吸っている者について集計） ( )内は％

合計 はい いいえ 無回答

合計 1568 804 653 111

(100.0) (51.3) (41.6) (7.1)

統計表99　症状を消すために、またたばこを吸い始めること

（現在もたばこを吸っている者について集計） ( )内は％

合計 はい いいえ 無回答

合計 1568 784 642 142

(100.0) (50.0) (40.9) (9.1)

統計表100　重い病気にかかったときに、よくないとわかっているのに吸い始めること

（現在もたばこを吸っている者について集計） ( )内は％

合計 はい いいえ 無回答

合計 1568 458 1005 105

(100.0) (29.2) (64.1) (6.7)

統計表101　たばこのために自分に健康問題が起きているとわかっていても、吸うこと

（現在もたばこを吸っている者について集計） ( )内は％

合計 はい いいえ 無回答

合計 1568 855 617 96

(100.0) (54.5) (39.3) (6.1)

統計表102　たばこのために自分に精神的問題が起きているとわかっていても、吸うこと

（現在もたばこを吸っている者について集計） ( )内は％

合計 はい いいえ 無回答

合計 1568 577 884 107

(100.0) (36.8) (56.4) (6.8)
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統計表103　自分はたばこに依存していると感じること

（現在もたばこを吸っている者について集計） ( )内は％

合計 はい いいえ 無回答

合計 1568 1046 437 85

(100.0) (66.7) (27.9) (5.4)

統計表104　たばこが吸えないような仕事やつき合いを避けること

（現在もたばこを吸っている者について集計） ( )内は％

合計 はい いいえ 無回答

合計 1568 237 1234 97

(100.0) (15.1) (78.7) (6.2)

統計表105　施設種類・合計得点

（現在もたばこを吸っている者について集計）

医療施設

行政組織

訪問看護ステーション

老人福祉施設

看護教育機関

合計

4.70

5.36

5.32

平均値

5.33

7.00

4.43
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統計表106　性別・年齢・合計得点

（現在もたばこを吸っている者について集計）

女性 10代

20代

30代

40代

50代

60代以上

無回答

合計

男性 10代

20代

30代

40代

50代

60代以上

無回答

合計

無回答 10代

20代

30代

40代

50代

60代以上

無回答

合計

合計

4.33

5.32

2.00

0.00

0.00

4.80

5.87

0.00

0.00

0.00

6.00

5.00

0.00

0.00

5.26

0.00

6.03

5.68

5.41

4.81

2.86

6.00

平均値

4.00

5.17

5.44
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統計表107　現在の業務・合計得点

（現在もたばこを吸っている者について集計）

保健師

助産師

看護師

准看護師

看護教員

その他

無回答

合計
5.32

5.56

5.40

5.53

5.13

平均値

7.17

5.00

5.26

統計表108　所属部署・合計得点（病院・診療所勤務者について集計）

（現在もたばこを吸っている者について集計）

病棟

病棟・外来を兼務

外来

手術室

看護部

検査・中央材料部門

地域医療部門

その他

無回答

合計

4.72

5.56

5.33

5.00

5.21

4.58

4.00

平均値

5.37

5.75

5.38
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統計表109　診療科・合計得点（病院・診療所勤務者で

病棟所属または病棟外来兼務者について集計）

（現在もたばこを吸っている者について集計）

内科系

外科系

小児科

産科・婦人科

精神科

その他

無回答

合計
5.38

4.89

5.21

5.77

4.92

平均値

5.46

5.34

4.74

統計表110　現在の業務・ニコチンが体内に入ったときの作用

機序の認知 ( )内は％

合計 知っている 知らない 無回答

保健師 146 93 50 3

(100.0) (63.7) (34.2) (2.1)

助産師 230 83 142 5

(100.0) (36.1) (61.7) (2.2)

看護師 6522 1625 4777 120

(100.0) (24.9) (73.2) (1.8)

准看護師 739 211 479 49

(100.0) (28.6) (64.8) (6.6)

看護教員 105 44 56 5

(100.0) (41.9) (53.3) (4.8)

その他 122 17 98 7

(100.0) (13.9) (80.3) (5.7)

無回答 30 8 18 4

(100.0) (26.7) (60.0) (13.3)

合計 7894 2081 5620 193

(100.0) (26.4) (71.2) (2.4)

統計表111　性別・現在の喫煙状況・ニコチンが体内に入ったときの

作用機序の認知 ( )内は％

合計 知っている 知らない 無回答

女性 毎日吸っている 1083 375 693 15

(100.0) (34.6) (64.0) (1.4)

時々吸う 318 117 198 3

(100.0) (36.8) (62.3) (0.9)

合計 1401 492 891 18

(100.0) (35.1) (63.6) (1.3)

男性 毎日吸っている 144 62 80 2

(100.0) (43.1) (55.6) (1.4)

時々吸う 16 5 11 -

(100.0) (31.3) (68.8) (-)

合計 160 67 91 2

(100.0) (41.9) (56.9) (1.3)

無回答 毎日吸っている 4 1 3 -

(100.0) (25.0) (75.0) (-)

時々吸う 3 - 3 -

(100.0) (-) (100.0) (-)

合計 7 1 6 -

(100.0) (14.3) (85.7) (-)
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統計表112　現在の業務・煙中の一酸化炭素が体内に入ったとき

の作用機序の認知 ( )内は％

合計 知っている 知らない 無回答

保健師 146 87 56 3

(100.0) (59.6) (38.4) (2.1)

助産師 230 85 140 5

(100.0) (37.0) (60.9) (2.2)

看護師 6522 1940 4469 113

(100.0) (29.7) (68.5) (1.7)

准看護師 739 214 466 59

(100.0) (29.0) (63.1) (8.0)

看護教員 105 54 45 6

(100.0) (51.4) (42.9) (5.7)

その他 122 17 99 6

(100.0) (13.9) (81.1) (4.9)

無回答 30 9 17 4

(100.0) (30.0) (56.7) (13.3)

合計 7894 2406 5292 196

(100.0) (30.5) (67.0) (2.5)

統計表113　性別・現在の喫煙状況・煙中の一酸化炭素が体内に入っ

たときの作用機序の認知 ( )内は％

合計 知っている 知らない 無回答

女性 毎日吸っている 1083 388 680 15

(100.0) (35.8) (62.8) (1.4)

時々吸う 318 121 190 7

(100.0) (38.1) (59.7) (2.2)

合計 1401 509 870 22

(100.0) (36.3) (62.1) (1.6)

男性 毎日吸っている 144 69 72 3

(100.0) (47.9) (50.0) (2.1)

時々吸う 16 7 9 -

(100.0) (43.8) (56.3) (-)

合計 160 76 81 3

(100.0) (47.5) (50.6) (1.9)

無回答 毎日吸っている 4 1 3 -

(100.0) (25.0) (75.0) (-)

時々吸う 3 1 2 -

(100.0) (33.3) (66.7) (-)

合計 7 2 5 -

(100.0) (28.6) (71.4) (-)
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統計表114　現在の業務・知っているたばこ対策 ( )内は％

合計

2001年た

ばこ対策宣

言

冊子「看護

者たちの禁

煙アクショ

ンプラン」

禁煙支援

パンフレット

「～やめた

人からキレ

イになれる

～」

パンフレット

「看護職と

たばこ」

禁煙支援

リーダー研

修

日本看護

協会禁煙ポ

スター

2005年「禁

煙対策特

別企画展」

2006年禁

煙キャン

ペーン
無回答

保健師 94 28 25 27 42 7 62 2 21 4

(100.0) (29.8) (26.6) (28.7) (44.7) (7.4) (66.0) (2.1) (22.3) (4.3)

助産師 118 31 12 27 47 11 84 5 26 3

(100.0) (26.3) (10.2) (22.9) (39.8) (9.3) (71.2) (4.2) (22.0) (2.5)

看護師 2529 785 190 466 759 213 1545 102 657 170

(100.0) (31.0) (7.5) (18.4) (30.0) (8.4) (61.1) (4.0) (26.0) (6.7)

准看護師 240 65 18 48 56 12 133 5 70 24

(100.0) (27.1) (7.5) (20.0) (23.3) (5.0) (55.4) (2.1) (29.2) (10.0)

看護教員 71 24 9 24 34 6 49 3 19 5

(100.0) (33.8) (12.7) (33.8) (47.9) (8.5) (69.0) (4.2) (26.8) (7.0)

その他 29 12 2 5 9 4 17 2 9 4

(100.0) (41.4) (6.9) (17.2) (31.0) (13.8) (58.6) (6.9) (31.0) (13.8)

無回答 7 5 1 1 3 1 4 - 4 1

(100.0) (71.4) (14.3) (14.3) (42.9) (14.3) (57.1) (-) (57.1) (14.3)

合計 3088 950 257 598 950 254 1894 119 806 211

(100.0) (30.8) (8.3) (19.4) (30.8) (8.2) (61.3) (3.9) (26.1) (6.8)

統計表115　施設種類・知っているたばこ対策 ( )内は％

合計

2001年た

ばこ対策宣

言

冊子「看護

者たちの禁

煙アクショ

ンプラン」

禁煙支援

パンフレット

「～やめた

人からキレ

イになれる

～」

パンフレット

「看護職と

たばこ」

禁煙支援

リーダー研

修

日本看護

協会禁煙ポ

スター

2005年「禁

煙対策特

別企画展」

2006年禁

煙キャン

ペーン
無回答

医療施設 2897 878 223 542 860 235 1767 112 759 201

(100.0) (30.3) (7.7) (18.7) (29.7) (8.1) (61.0) (3.9) (26.2) (6.9)

行政組織 69 22 23 19 32 6 45 2 15 2

(100.0) (31.9) (33.3) (27.5) (46.4) (8.7) (65.2) (2.9) (21.7) (2.9)

訪問看護ステーション 18 9 - 1 5 1 10 1 4 1

(100.0) (50.0) (-) (5.6) (27.8) (5.6) (55.6) (5.6) (22.2) (5.6)

老人福祉施設 28 15 1 9 15 5 17 1 8 2

(100.0) (53.6) (3.6) (32.1) (53.6) (17.9) (60.7) (3.6) (28.6) (7.1)

看護教育機関 76 26 10 27 38 7 55 3 20 5

(100.0) (34.2) (13.2) (35.5) (50.0) (9.2) (72.4) (3.9) (26.3) (6.6)

合計 3088 950 257 598 950 254 1894 119 806 211

(100.0) (30.8) (8.3) (19.4) (30.8) (8.2) (61.3) (3.9) (26.1) (6.8)
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施設数

他の患者
・利用への
迷惑（受動

喫煙の
防止）

患者・利用
者からの

要望

職員から
の要望

法律や
規則・ガイ
ドライン
の遵守

保健医療
機関とし
て当然の

こと

火災の
予防

施設の
新築・増築
・移転等を

契機に

掃除経費
の軽減

その他 特にない 無回答

医療施設 43
39

(90.7)
10

(23.3)
16

(37.2)
23

(53.5)
33

(76.7)
16

(37.2)
3

(7.0)
0

(0.0)
4

(9.3)
0

(0.0)
2

（4.7）

行政組織 12
6

(50.0)
0

(0.0)
2

(16.7)
4

(33.3)
6

(50.0)
1

(8.3)
2

(16.7)
0

(0.0)
0

(0.0)
0

(0.0)
2

（16.7）

訪問看護ステー
ション

4
3

(75.0)
0

(0.0)
2

(50.0)
1

(25.0)
3

(75.0)
1

(25.0)
0

(0.0)
0

(0.0)
0

(0.0)
0

(0.0)
1

(25.0)

老人福祉施設 7
7

(100.0)
2

(28.6)
3

(42.9)
3

(42.9)
3

(42.9)
5

(71.4)
0

(0.0)
0

(0.0)
0

(0.0)
0

(0.0)
0

(0.0)

看護教育機関 7
3

(42.9)
1

(14.3)
1

(14.3)
4

(57.1)
5

(71.4)
3

(42.9)
1

(14.3)
0

(0.0)
0

(0.0)
0

(0.0)
0

(0.0)

合計 73
58

（79.5）
13

（17.8）
24

（32.9）
35

（47.9）
50

（68.5）
26

（35.6）
6

（8.2）
0

(0.0)
4

（5.5）
0

(0.0)
5

（6.8）

統計表116  禁煙対策を行っている理由（複数回答） (  ) 内は％

施設数
患者・利
用者から
喜ばれた

職員の
意識が

向上した

施設の
イメージ

向上につ
ながった

清掃費用
等が軽減

された

患者・利
用者から
苦情が
あった

職員から
苦情が
あった

その他 特にない 無回答

医療施設 43
22

(51.2)
27

(62.8)
21

(48.8)
0

(0.0)
15

(34.9)
9

(20.9)
1

(2.3)
1

(23)
3

（7.0）

行政組織 12
3

(25.0)
6

(50.0)
4

(33.3)
0

(0.0)
1

(8.3)
1

(8.3)
2

(16.7)
1

(8.3)
2

(16.7)

訪問看護ステー
ション

4
1

(25.0)
1

(25.0)
1

(25.0)
0

(0.0)
1

(25.0)
1

(25.0)
0

(0.0)
2

(50.0)
0

(0.0)

老人福祉施設 7
3

(42.9)
6

(85.7)
3

(42.9)
1

(14.3)
1

(14.3)
3

(42.9)
0

(0.0)
0

(0.0)
0

(0.0)

看護教育機関 7
1

(14.3)
2

(28.6)
3

(42.9)
0

(0.0)
0

(0.0)
0

(0.0)
1

(14.3)
1

(14.3)
0

(0.0)

合計 73
30

（41.1）
42

（57.5）
32

（43.8）
1

（1.4）
18

（24.7）
14

（19.2）
4

（5.5）
5

（6.8）
5

（6.8）

統計表117　禁煙対策のメリット・デメリット（複数回答）     (  ) 内は％

施設数
施設長の

理解

患者・利
用者の協

力

職員の
協力

ルールの
表示・通
知の徹底

ルール
遵守の

定期的な
チェック

行政の
指導・監

督

具体的な
手法の
理解

喫煙対策
担当者・
部署・委
員会等の

設置

推進計画
の策定

経費の
確保

その他 特にない

医療施設 43
37

(86.0)
38

(88.4)
43

(100.0)
33

(76.7)
21

(48.8)
4

(9.3)
8

(18.6)
17

(39.5)
11

(25.6)
5

(11.6)
－

（－）
－

（－）

行政組織 12
10

（83.3）
6

（50.0）
10

（83.3）
7

（58.3）
5

（41.7）
1

（8.3）
3

（25.0）
2

（16.7）
6

（50.0）
1

（8.3）
－

（－）
－

（－）

訪問看護ステー
ション

4
4

（100.0）
1

（25.0）
4

（100.0）
3

（75.0）
－

（－）
－

（－）
－

（－）
－

（－）
－

（－）
－

（－）
－

（－）
－

（－）

老人福祉施設 7
5

（71.4）
6

（85.7）
7

（100.0）
4

（57.1）
3

（42.9）
1

（14.3）
3

（42.9）
2

（28.6）
1

（14.3）
－

（－）
－

（－）
－

（－）

看護教育機関 7
4

（57.1）
4

（57.1）
7

（100.0）
6

（85.7）
5

（71.4）
－

（－）
2

(28.6)
2

(28.6)
3

(42.9)
1

(14.3)
1

(14.3)
－

（－）

合計 73
60

(82.2)
55

(75.3)
71

(97.3)
53

(72.6)
34

(46.6)
6

(8.2)
16

(21.9)
23

(31.5)
21

(28.8)
7

(9.6)
1

(1.4)
0

(0.0)

(  ) 内は％統計表118　禁煙対策を進めるうえで必要なもの（複数回答）
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施設数 ある ない 無回答

医療施設 43
9

(20..9)
27

（62.8)
7

（16.3）

行政組織 12
－

(－)
12

(100.0)
－

（－）

訪問看護ステー
ション

4
－

(－)
4

（100.0)
－

（－）

老人福祉施設 7
1

(14.3)
6

(85.7)
－

（－）

看護教育機関 7
2

(28.6)
5

(71.4)
－

（－）

合計 73
12

(16.4)
54

(74.0)
7

(9.6)

統計表119　たばこ対策委員会の設置　  (  ) 内は％
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「２００６年看護職のたばこ実態調査」実施マニュアル
2006 年 8 月 日本看護協会

１．調査票（封筒に封入されたもの）・調査実施マニュアルのお届けについて

今回お届けするのは以下の書類です。ご確認下さい。

① 施設調査票（１票）

② 看護職員個人調査票（ご協力回答票に記入頂いた勤務看護職員数プラス若干の余部）

③ 看護職員個人調査票回収用封筒（②の調査票を１通ずつ中に入れた形でお送りしております）

④ 調査実施マニュアル(本状) 

⑤ 調査票が封筒にて送付された場合 → 返送用伝票 （返信用の封筒を同封しています）

調査票が箱詰めにて送付された場合 → 返送用伝票のみ （箱は返送に再利用して下さい）

＊貴施設への調査票配布枚数は以下の通りです

必要枚数 枚 予備枚数 枚

２．調査の実施について(ご協力頂く内容)

※調査実施の大まかな流れを下図にお示ししました。

(1)看護職員個人調査票の配布

看護部門のすべての看護職員（保健師、助産師、看護師、准看護師。臨時職員、パートタイマ

ー・アルバイトを含む）に調査票を配布してください。看護教育機関においては教員として勤

務している看護職員の方が対象となります（学生・生徒は対象外とさせて頂きます。）。

※産休・育児休業・休職中の方、または、長期間の出張・研修中の方は対象外です。

(2)調査実施時の看護職員の皆様へのご説明

記入に要する時間は 10～15 分程度です。調査票は、記入者のプライバシー保護のため記入者ご

自身で回収用封筒に入れ、封をした状態で看護部門で回収して頂きますようお願いします。

この度はお忙しい中、「２００６年看護職のたばこ実態調査」にご協力いただき、誠にありがとうございま

す。調査の実施について、以下のようにご説明させていただきます。

内容をご確認の上、ご質問等ございましたら、担当までご連絡下さいますようお願い致します。

担当 日本看護協会 事業開発部（直通電話 03（5778）8548）

事業開発部 中村敦子

【看護職員個人調査】 【施設調査】

全看護職員への調査票(封筒入り)の配布

看護職員個々が記入し回収用封筒に入れ封をして提出 看護部門の長が記入

封をした状態で調査票を回収

｢看護職員個人調査｣（封筒を開封せず）・｢施設調査｣の調査票を一括して指定回収先へ送付

指定回収先(株式会社アクロス)にて開封・整理・データ入力・集計・分析

日本看護協会事業開発部にて分析・調査票管理・報告書作成

≪以上の段階までを貴施設にてお願いいたします≫



2006 年「看護職のたばこ実態調査」（個人票） 社団法人日本看護協会

このページは 1 ページです。 調査票は全部で ７ ページです。

２００６年 看護職のたばこ実態調査(個人票)

＊ 2005 年 2 月 27 日、世界 40 ヶ国以上の国の批准により「たばこ規制枠組み条約」が発効しました。今年 4 月には禁煙

治療に対する保険適用が開始されるなど、たばこを取り巻く環境が急速に変わりつつあります。

＊ 日本看護協会は、2001 年｢たばこ対策宣言｣をおこない、看護職のたばこ対策に取り組んでまいりました。この調査は、

看護職の皆様の現在の状況やご意見を参考にさせていただくためのものです。できるだけ、ありのままの状況、率直

なご意見をご記入下さい。

＊ この調査票は無記名でご提出いただきます。調査結果は個人が特定できるような形で公表することはありません。ま

た、お答えの内容は、お勤め先を含め、他にもらすことはありません。

＊ 特にことわりのない限り、2006 年 8 月１日現在の状況をお答え下さい。

≪質問は全部で 30 問あります。【問 1】から【問 18】、および【問 22】から【問 30】の質問にはすべての

方がお答え下さい≫

【はじめに、あなたご自身のことについてお尋ねします。】

【問１】 年齢 歳

【問２】 性別

【問３】 配属関係 ※｢2．既婚｣は、事実上婚姻と同様の実態がある場合を含みます

【問４】 子ども １．いない ２． いる 人数 人、 一番小さいお子さんの年齢 歳

【問５】 あなたの最終学歴についてお尋ねします。一般学歴・専門学歴それぞれについて、最後に卒業した学校を

お答え下さい。 ※外国の学校を卒業した場合も含みますが、在学中及び中途退学の場合は、最終学歴にはなりません。

一般学歴
1． 中学校 2． 高等学校（高校衛生看護科も含む） 3． 短期大学（看護系短大を含む）

4． 大学（看護系大学を含む） 5． 大学院（看護系大学院を含む） 6． 旧教育制度の学校

専門学歴

1. 准看護師課程学校・養成所（准看学校・高校衛生看護科）

2. 看護師 2 年課程（進学コース）学校・養成所（短大・養成所・高校専攻科）

3. 看護師 3 年課程養成所 4． 看護師 3 年課程短大 5． 看護系大学

6. 保健師学校・助産師学校・保健師助産師学校（短大専攻科含む）

7. 看護系大学院（修士課程・博士課程） 8．旧教育制度の学校

【問６】 看護職としての通算経験年数は何年ですか。 年目

【問７】 現在の主な業務にひとつだけ○をつけて下さい。

SQ 勤務形態をお答え下さい。

【問８】 現在の職位は何ですか。あてはまるもの 1 つに○をつけて下さい。

1． 非管理職 [一般の保健師、助産師、看護師、准看護師、専任教員など]

2． 中間管理職 [病棟(外来)師長、病棟(外来)主任、都道府県の係長、保健所・市町村の係長、学科長、教務

主任など]

3． 管理職 [看護部長、総師長、副看護部長、学部長、都道府県の課長、保健所・市町村の課長など]

1．女性 2．男性

1．未婚 2．既婚 3 ． 既 婚 離 死

1．保健師 2．助産師  3．看護師  4．准看護師  5．看護教員     6．その他

1．正職員     2．臨時職員   3．パートタイマー・アルバイト
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【問９】 あなたは日本看護協会会員ですか。

【問 10】あなたは現在、なんらかの夜間の勤務をしていますか。あてはまるもの 1 つに○をつけて下さい。

【問 11】 病院・診療所にお勤めの方にお尋ねします（それ以外にお勤めの方は 【問 12】 にお進み下さい）。

（1）現在の所属部署

SQ 病棟または病棟・外来兼務の方にお尋ねします。病棟の主な診療科 1 つに○をつけて下さい。

【問 12】 あなたの先月（2006 年 7 月）1 ヵ月間の時間外勤務（手当がつかなかった時間も含む）は何時間でしたか。

約 時間

【問 13】 あなたの去年 1 年間（2005 年 4 月から 2006 年 3 月まで）の年次有給休暇取得日数 は何日ですか。

日 ※正確な日数がわからない場合には、およその日数でお答え下さい。

SQ  その有給休暇のうち、主にあなた自身のリフレッシュのために取得したのは何日ですか。 日

【問 14】 あなたの現在の健康状態はいかがですか。

【問 15】 あなたが職場を選ぶ上で最も重視しているのは次のうちどれですか。１つだけ選んで○をつけて下さい。

【問 16】 あなたの職場ではなんらかの禁煙対策が取られていますか。

SQ－１ 取られていると答えた職場では、どのような対策が取られていますか。

SQ－２ 職場での分煙・禁煙は

1．よい  2．まあよい 3． あまりよくない 4．よくない

1． 納得のいく看護ができる   2．研修制度が充実している 3．キャリアアップにつながる

4． 資格取得や趣味の時間がとれる 5．私生活と両立できる 6．仕事が楽（らく）

7． 収入がよい

1．取られている      2．特に取られていない 3．わからない

1．守られている     2．ほぼ守られている    3．あまり守られていない   4．わからない

1． 職場に夜勤はない   2． 職場に夜勤はあるが現在は夜勤をしていない（日勤のみ）

3． 三交代制・変則三交代制     4． 二交代制・変則二交代制   5． 3・4 以外の交代制夜勤

6． 当直制（夜勤は当直室等で仮眠しながら緊急時に備えるもの）

 7． 夜勤専従（主として夜間のみ勤務するもの）      8． 管理夜勤・管理当直

9． 寮または自宅で待機（緊急時の呼び出しに応じて勤務につくもの・オンコール体制） 10． その他

１． 会員である ２．会員ではない

1．病棟 2． 病棟・外来を兼務 3．外来 4．手術室 5．看護部

6．検査・中央材料部門 7．地域医療部門  8．その他（ ）

1．内科系    2．外科系    3．小児科    4．産科・婦人科    5．精神科    6．その他（ ）

1． 敷地内禁煙 〈敷地内全域で喫煙を禁止する〉

2． 施設内禁煙 〈屋内は禁煙とし、屋外に喫煙場所を設置する〉

3． 完全分煙 〈喫煙場所を設置し、たばこ煙が非喫煙場所へ流入しない状態〉

4． 空間分煙 〈喫煙場所を設置する〉

5． 時間分煙 〈禁煙時間帯を設置する〉
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【問 17】 現在あなたと同居しているご家族で、たばこを吸っている方がいますか。

SQ 前の問に「1．いる」とお答えの方にお尋ねします。それはどなたですか。あてはまる方すべてに○をつけて下さい。

【問 18】 あなたは今までに１本でもたばこを吸ったことがありますか。

≪次の【問 19】～【問 21】には、【問 18】で「今までに 1 本でもたばこを吸ったことがある」と答えた方だ

けがお答え下さい。それ以外の方は【問 22】にお進み下さい。≫

【問 19】 あなたの喫煙経験について、お尋ねします。

（1）はじめて吸ったのは何歳頃のことですか。 歳頃

（2）現在もたばこを吸っていますか

（3）たばこを吸ったきっかけは何ですか。

（4）過去１年間に、禁煙することを目的に 1 日以上続く禁煙をしましたか。

（5）今までに禁煙しようとしたことはありますか。あてはまるもの一つに○をつけて下さい。

SQ 禁煙をした（成功した、試みている、成功しなかった）、または禁煙を考えたことのある方にお尋ねします。

禁煙をした、または禁煙を考えた理由・きっかけは何ですか。あてはまるものすべてに○をつけて下さい。

1．毎日吸っている 2．時々吸う 3．現在は吸っていない やめたのは 歳頃

1．いる 2．いない 3．同居家族はいない

1. 配偶者（夫・妻）   2．こども     3．父     4．母       5．義父   6．義母      7．自分のきょうだい

8. 配偶者のきょうだい  9．祖父・義理の祖父 10．祖母・義理の祖母      11．その他の親族

1．ない 2．ある

1．親やきょうだいの影響 2．友人の影響 3．同僚や先輩の影響 4．ファッショナブルだから

5．テレビや雑誌の CM を見て 6．ダイエットのため（やせるため） 7．疲れていたから

8．イライラしていたから        9．眠気をさますため 10．好奇心      11．その他(               )

1．禁煙に成功した    2．現在禁煙を試みている（禁煙中） 3．禁煙を試みたことがあるが成功しなかった

4．禁煙を考えたことはあるが何もしなかった 5．禁煙を考えたことはない

1．喫煙に関連した疾患を指摘された    2．健康に悪い 3．自分の妊娠

4．家族の健康のため   5．他人に迷惑      6．家族や友人の勧め

7．職場の上司・同僚の勧め             8． 自分が保健医療従事者だから   9． 自分の体調不良

10． 医師や看護職による勧め（指導）   11． 吸える場所が少なくなった       12． 職場で吸えなくなった

13． たばこ代がかかる                 14． やめられなくなりそう        15． その他(             )

1．はい  2．いいえ
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≪次の【問 20】には、【問 19】（5）で「禁煙に成功した」と答えた方だけがお答え下さい。それ以外の方

は【問 21】にお進み下さい。≫

【問 20】

（1）病院・診療所の禁煙外来を受診しましたか。

SQ 禁煙外来以外で、禁煙に成功した方にお尋ねします。

禁煙するために気をつけていた行動は次の中にありますか。あてはまるものすべてに○をつけて下さい。

【問 21】 あなたの喫煙習慣について、お尋ねします。

≪この【問 21】は、現在もたばこを吸っている方のみにお尋ねします。現在たばこを吸わない方は次頁の

【問 22】にお進み下さい≫

（1） 朝起きてから（交替制勤務のかたは起床してから）どのぐらいで最初のたばこを吸いますか。

（2） たばこを全く吸わずに 1 日過ごすことはむずかしいですか。

（3） あなたは通常、1 日に何本のたばこを吸いますか。（時々吸っている方は、吸うときの 1 日の本数をお答え下さい）

およそ 本ぐらい

（4）あなたはどんな時に特にたばこを吸いたくなりますか。あてはまるものすべてに○をつけて下さい。

（5）あなたがたばこを吸う場所はどこですか。あてはまるものすべてに○をつけて下さい。

1．とてもむずかしい 2． むずかしい 3．やさしい 4． とてもやさしい

1．自分を元気づけたいとき 2．緊張を和らげたいとき 3．イライラしたとき 4．気分転換したいとき

5．眠気を覚ましたいとき 6．くつろいでいるとき 7．お酒を飲んだとき 8．憂鬱や不安を忘れたいとき

9．その他（ ）

1．自宅の屋内 2．自宅の屋外 3．職場の通常仕事をしている部屋 4．職場の所定の喫煙場所

5．職場の所定の喫煙場所以外の場所 6．通勤途上    7．喫茶店・レストランなど飲食のために利用する場所

8．その他の場所（ ）

1．ニコチンガム  2．飲み物（お茶・水・他）    3．食べ物（ガム・あめ・他）

4．口の中に何かをいれる       5．深呼吸   6．体を動かす

7．寝る 8．テレビ・ラジオ・音楽 9．場所を変える

10．歯磨き                   11．その他（ ）

1．受診した 2． 受診しなかった 3．受診したことがあるが継続しなかった

1． 5 分以内   2． 15 分以内 3． 30 分以内    4． 1 時間以内    5． 2 時間以内    6． 2 時間を超える時間
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（6）あなたは禁煙に興味がおありですか。

 (7)次の質問に、「はい」か「いいえ」のどちらかひとつに○をつけて下さい。

設問内容 はい

１点

いいえ

0 点

① 自分が吸うつもりよりも、ずっと多くたばこを吸ってしまうことがありましたか。

② 禁煙や本数を減らそうと試みて、できなかったことがありましたか。

③ 禁煙したり、本数を減らそうとしたときに、たばこがほしくてほしくてたまらなくなることがありましたか。

④
禁煙したり、本数を減らしたときに、次のどれかがありましたか。（イライラ、神経質、落ちつかない、

集中しにくい、ゆううつ、頭痛、眠気、胃のむかつき、脈が遅い、手のふるえ、食欲または体重増加）

⑤ 問 4 でうかがった症状を消すために、またたばこを吸い始めることがありましたか。

⑥ 重い病気にかかったときに、たばこはよくないとわかっているのに吸うことがありましたか。

⑦ たばこのために自分に健康問題が起きているとわかっていても、吸うことがありましたか。

⑧ たばこのために自分に精神的問題が起きているとわかっていても、吸うことがありましたか。

⑨ 自分はたばこに依存していると感じることがありましたか。

⑩ たばこが吸えないような仕事やつき合いを避けることが何度かありましたか。

合計

≪次の【問 22】以降の質問には、すべての方がお答え下さい≫

【問 22】 あなたは禁煙席を利用しますか。それぞれの場合にあてはまるもの１つに○をつけて下さい。

列車等公共の乗り物の座席 1．必ず禁煙席    2．できるだけ禁煙席    3．こだわらない    4．喫煙席

喫茶店・飲食店の座席 1．必ず禁煙席    2．できるだけ禁煙席    3．こだわらない    4．喫煙席

【問 23】 喫煙についての次の意見をどう思いますか。賛成する意見すべてに○をつけて下さい。

【問 24】 あなた自身は、保健医療従事者として患者や対象者、学生への「たばこ教育」を行っていますか。

※現在直接患者・対象者、学生への指導を行う立場にない方は、この問いをとばして次の問 25 にお進み下さい。

① 患者・対象者の喫煙について尋ね、記録している 1．している    2．ときどきしている   3．していない

② 喫煙者に喫煙の危険性や禁煙の重要性について助言している 1．している    2．ときどきしている   3．していない

③ 喫煙者に禁煙を勧め、情報（小冊子など）を提供している 1．している    2．ときどきしている   3．していない

④ 喫煙者と禁煙するための話し合いをしている 1．している    2．ときどきしている   3．していない

⑤ 喫煙者に喫煙に代るものを探すよう勧めている 1．している    2．ときどきしている   3．していない

⑥
喫煙者に対して禁煙支援のための社会的ネットワーク（家族・友

人・同僚など）の利用を勧めている

1．している    2．ときどきしている   3．していない

⑦ 禁煙指導者研修・講習会に参加したことがある 1．ある        2．ない

1．禁煙に関心がない

2．関心はあるがこの 6 ヵ月以内の禁煙は考えていない

3．関心があり、この 6 ヵ月以内の禁煙を考えている

4．この 1 ヵ月以内に禁煙する予定である

1． 生活習慣病を後発しやすいので好ましくない   2．胎児やこどもの健康のために、喫煙すべきでない

3． 自分の健康上、喫煙は好ましくない  4．時と場所を選べば、喫煙は個人の自由である

5． 保健医療従事者として、喫煙は好ましくない    6．保健医療従事者であっても、勤務時間外の喫煙は自由である

7． 保健医療従事者であることと喫煙とは関係がない（個人の自由である）
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【問 25】 たばこについて、あなたが知りたいと思っている情報は何ですか。知りたいものすべてに○をつけて下さい。

【問 26】 喫煙の影響によってかかりやすくなるものはどれだと思いますか。

かかりやすくなると思うものすべてに○をつけて下さい。

【問 27】 受動喫煙の影響でかかりやすくなるものはどれだと思いますか。

かかりやすくなると思うものすべてに○をつけて下さい。

【問 28】 喫煙習慣の本質はニコチン依存症であるといわれています。

ニコチンが体内に入ったときの作用機序を知っていますか。

【問 29】 たばこ煙中の主な有害物質のひとつである一酸化炭素（CO）について、体内に入ったときの作用機序を

知っていますか。

【問 30】 日本看護協会は、2001 年 7月に「看護職のたばこ対策宣言」を発表し、看護職のたばこ問題に積極的に取

組むことを通じて国民の健康の保持増進に貢献する活動を行ってまいりました。

（1）日本看護協会は看護職のたばこ対策に取組んでいますが、このことをあなたはご存知でしたか。

SQ 知っていると答えた方は、次のうち該当するものすべてに○をつけて下さい。

1．知っている 2．知らなかった

1． 喫煙習慣がニコチン依存症であることについての情報

2． 自分がたばこを吸うこと（能動喫煙）でかかりやすくなる疾病についての情報

3． 人の吸ったたばこの煙の影響（受動喫煙）でかかりやすくなる疾病についての情報

4． 禁煙外来についての情報

5． 効果的な禁煙プログラムについての情報

6． ニコチンパッチ・ニコチンガムなど禁煙の補助手段についての情報

7． 禁煙したい人のための支援組織（セルフヘルプ・グループなど）の情報

8． その他の情報（ ）

9． 特に必要はない・関心がない

1．2001 年たばこ対策宣言 2．冊子「看護者たちの禁煙アクションプラン」

3．禁煙支援パンフレット「Stop Smoking！～やめた人からキレイになれる～」

4．パンフレット「看護職とたばこ」 5．禁煙支援リーダー研修

6．日本看護協会禁煙ポスター     7．2005 年「禁煙対策特別企画展」

8．2006 年禁煙キャンペーン

1．肺がん 2．喘息 3．気管支炎 4．肺気腫

5．心筋梗塞 6．動脈硬化症 7．動脈瘤  8．喉頭がん

9．食道がん 10．胃潰瘍   11．胃がん 12．バージャー病

13．クモ膜下出血 14．肝臓がん  15．不妊症 16．歯周病

17．妊婦への影響（出生時低体重など） 18．乳幼児の中耳炎

19．乳幼児突然死症候群（SIDS） 20．周産期死亡

1．肺がん 2．喘息 3．気管支炎 4．肺気腫

5．心筋梗塞 6．動脈硬化症 7．動脈瘤  8．喉頭がん

9．食道がん 10．胃潰瘍   11．胃がん 12．バージャー病

13．クモ膜下出血 14．肝臓がん  15．不妊症 16．歯周病

1．知っている 2．知らない

1．知っている 2．知らない
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（2）日本看護協会が看護職のたばこ対策に取組むことについてどう思われますか。

お考えに近いもの一つに○をつけて下さい。

（3）看護職とたばこについて、ご意見がありましたらご自由にご記入下さい。

1．賛同し、協力したい     2．反対はしないが積極的な協力をするつもりはない     3．賛同できない

質問は以上です。ご面倒ですが、最後にもう一度、記入漏れがないかどうかをご確認下さい。

この調査票は、<<送付・回収用封筒>>に入れて封をし、提出して下さい。

長い間ご協力ありがとうございました。
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２００６年 看護職のたばこ実態調査(医療施設票)
＊ 特にことわりのない限り、2006 年 8 月１日現在の状況をお答え下さい。

【施設名】

【貴施設の看護職員の就業状況についてお尋ねします】

【問 1】 看護職員の週所定労働時間 週 時間

※年間で規定している場合 年 時間

【問 2】 週休制 あてはまるものひとつに○をおつけ下さい。

【問 3】 看護職員定着状況(2006 年度)

（A）2004 年度末(2005 年 3 月 31 日)の現員数 名

（Ｂ）2005 年度（2005 年 4 月１日～2006 年 3 月 31 日）に退職した者 名

（Ｃ）2005 年度内の新採用者数（新卒・中途採用含む） 名（うち、年度末までに退職した者 名

1． 週休 1 日                              2． 週休 1 日半（半日とは土曜日などの半日勤務）

3． 完全週休 2 日                          4． 月 3 回週休 2 日（4 週 7 休制も含む）

5． 隔週週休 2 日                          6． 月 2 回週休 2 日（4 週 6 休制も含む）

7． 月 1 回週休 2 日（4 週 5 休制も含む）
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【問 4】 看護職員の平均勤続年数 年（小数点以下 1 位までご記入下さい）

【貴施設のたばこ対策についてお尋ねします】

【問 5】 次のうち貴施設の取組みについて、当てはまるものに○をつけて下さい。

「完全分煙」「空間分煙」「時間分煙」とお答えの施設は、次頁の SQ もお答え下さい。

SQ それぞれの場所について、分煙状況をお答え下さい。該当するもの 1 つに○をつけて下さい。

診察室・検査室 1．完全分煙 2．空間分煙 3．時間分煙 4．該当場所なし

待合室 1．完全分煙 2．空間分煙 3．時間分煙 4．該当場所なし

病棟・病室 1．完全分煙 2．空間分煙 3．時間分煙 4．該当場所なし

ナースステーション 1．完全分煙 2．空間分煙 3．時間分煙 4．該当場所なし

事務室（管理部門） 1．完全分煙 2．空間分煙 3．時間分煙 4．該当場所なし

事務室（医局） 1．完全分煙 2．空間分煙 3．時間分煙 4．該当場所なし

応接室 1．完全分煙 2．空間分煙 3．時間分煙 4．該当場所なし

会議室 1．完全分煙 2．空間分煙 3．時間分煙 4．該当場所なし

職員休憩室 1．完全分煙 2．空間分煙 3．時間分煙 4．該当場所なし

食堂 1．完全分煙 2．空間分煙 3．時間分煙 4．該当場所なし

トイレ（職員用） 1．完全分煙 2．空間分煙 3．時間分煙 4．該当場所なし

トイレ（患者用） 1．完全分煙 2．空間分煙 3．時間分煙 4．該当場所なし

・

1． 敷地内禁煙 〈敷地内全域で喫煙を禁止する〉

2． 施設内禁煙 〈屋内は禁煙とし、屋外に喫煙場所を設置する〉

3． 完全分煙 〈喫煙場所を設置し、たばこ煙が非喫煙場所へ流入しない状態〉

4． 空間分煙 〈喫煙場所を設置する〉

5． 時間分煙 〈禁煙時間帯を設置する〉
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【問 6】 なんらかの禁煙対策を行っているとお答えの施設にお尋ねします。

① 禁煙対策は守られていますか。

② 禁煙対策を行っている理由は何ですか。該当するものすべてに○をつけて下さい。

③ 禁煙対策のメリット・デメリットは何ですか。該当するものすべてに○をつけて下さい。

【問 7】 禁煙対策を行っていない施設にお尋ねします。

①禁煙対策を実施していない理由は何ですか。該当するものすべてに○をつけて下さい。

②今後の禁煙対策への取組みの方針をお答え下さい。該当するものすべてに○をつけて下さい。

1．守られている 2．ほぼ守られている 3．あまり守られていない 4．守られていない 5．わからない

1．他の患者・利用者への迷惑（受動喫煙の防止） 2.患者・利用者からの要望

3．職員からの要望 4．法律や規則・ガイドラインの遵守 5．保健医療機関として当然のこと

6．火災の予防 7．施設の新築・増築・移転等を契機に 8．清掃経費の軽減

9．その他（ ） 10．特にない

1．患者・利用者から喜ばれた 2．職員の意識が向上した 3．施設のイメージ向上につながった

4．清掃費用等が軽減された 5．患者・利用者から苦情があった 6．職員から苦情があった

7．その他（ ） 8．特にない

1．患者・利用者からの要請がない 2．職員からの要請がない 3．職員の間で意見の相違がある

4．喫煙者の理解が得られない 5．患者・利用者の減少につながる

6．建物の構造上困難がある 7．喫煙制限のための経費が確保できない

8．喫煙制限の実施による効果がわからない 9．喫煙制限の具体的方法がわからない

10．その他（ ） 11．特にない

1．全面禁煙にする予定 2．分煙（喫煙場所の設置）を実施する予定

3．空気清浄機等の設置を予定 4．禁煙タイムを実施する予定

5．禁煙・分煙の方法を検討する予定 6．特に予定はない 7．わからない
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《次の問 8 以降の質問には、すべての施設がお答え下さい》

【問 8】 禁煙対策を進めるうえで必要なものは何ですか。該当するものすべてに○をつけて下さい。

【問 9】 喫煙問題に対する取組みについてお尋ねします。各項目について該当するもの１つに○をつけて下さい。

この施設では喫煙問題への取組みを重視している
1．そう思う 2．どちらかというとそう思う 3．思わない

喫煙問題に関する取組みは社会的な責任である
1．そう思う 2．どちらかというとそう思う 3．思わない

公共の場所では原則禁煙が望ましい
1．そう思う 2．どちらかというとそう思う 3．思わない

保健医療機関には喫煙問題に関する情報発信拠点

としての役割が望まれる
1．そう思う 2．どちらかというとそう思う 3．思わない

【問 10】 貴施設内でのたばこの販売についてお尋ねします。「販売している」場合には、販売方法について該

当するものすべてに○をつけて下さい。

SQ 販売方法

【問 11】 貴施設では施設内でのたばこ対策の検討・推進を目的とする委員会などの組織がありますか。

SQ 組織には看護職が正式メンバーとして参画していますか。

1．施設長の理解 2．患者・利用者の協力 3．職員の協力

4．ルールの表示・通知の徹底 5．ルール遵守の定期的なチェック 6．行政の指導・監督

7．具体的な手法の理解 8．喫煙対策担当者・部署・委員会等の設置

9．推進計画の策定 10．経費の確保 11．その他（ ）

12．特になし

1． 販売していない

2． 販売している

1． ある

2． ない
1．参画している 2．参画していない

1．売店 2．食堂 3．自動販売機（売店）

4．自動販売機（ロビー） 5．自動販売機(売店・ロビー以外)

6．その他（ ）
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【問 12】 施設内の各職種の喫煙についてお尋ねします。各職種について、該当するものそれぞれひとつに○

をつけて下さい。

（1）おもな各職種の喫煙状況

喫煙状況

①看護職員
1．喫煙者はほとんどいない 2．喫煙者が多少いる 3．喫煙者が多い 4．該当職種がいない

②看護補助者・介護職員
1．喫煙者はほとんどいない 2．喫煙者が多少いる 3．喫煙者が多い 4．該当職種がいない

③医師
1．喫煙者はほとんどいない 2．喫煙者が多少いる 3．喫煙者が多い 4．該当職種がいない

④ ①②③以外の保健医療福

祉職員
1．喫煙者はほとんどいない 2．喫煙者が多少いる 3．喫煙者が多い 4．該当職種がいない

⑤事務職員
1．喫煙者はほとんどいない 2．喫煙者が多少いる 3．喫煙者が多い 4．該当職種がいない

（2）各職種の喫煙についての施設としての考え方

施設としての考え方

①看護職員 1．職場・私的な時間とも禁煙が望ましい                   2 ．職場では禁煙が望ましい

3．職場でも分煙ルールを遵守すれば喫煙はやむをえない     4．喫煙はやむをえない

5．施設としてまとまった考え方はない                       6 ．該当職種がいない

②看護補助者・介護職員 1．職場・私的な時間とも禁煙が望ましい                   2 ．職場では禁煙が望ましい

3．職場でも分煙ルールを遵守すれば喫煙はやむをえない     4．喫煙はやむをえない

5．施設としてまとまった考え方はない                       6 ．該当職種がいない

③医師 1．職場・私的な時間とも禁煙が望ましい                   2 ．職場では禁煙が望ましい

3．職場でも分煙ルールを遵守すれば喫煙はやむをえない     4．喫煙はやむをえない

5．施設としてまとまった考え方はない                       6 ．該当職種がいない

④ ①②③以外の保健医療

福祉職員

1．職場・私的な時間とも禁煙が望ましい  2．職場では禁煙が望ましい

3．職場でも分煙ルールを遵守すれば喫煙はやむをえない     4．喫煙はやむをえない

5．施設としてまとまった考え方はない                       6 ．該当職種がいない

⑤事務職員 1．職場・私的な時間とも禁煙が望ましい                   2 ．職場では禁煙が望ましい

3．職場でも分煙ルールを遵守すれば喫煙はやむをえない     4．喫煙はやむをえない

5．施設としてまとまった考え方はない       6．該当職種がいない



「看護職のたばこ実態調査（医療施設票）」社団法人日本看護協会

ページ 6

【問 13】 看護部門としてのたばこ対策のお取組みの状況をお尋ねします。現状と、今後の取組みについて、

該当するものそれぞれひとつに○をつけて下さい。

現状 今後(現状での取組みを継続する場合も含む)

看護職員への禁煙教育 1. 取組んでいる

2．取組んでいない

1．取組みを進める 2．取組む方向で検討中

3．取組む予定はない

禁煙を希望する看護職員への個別相談

(コンサルテーション)

1. 取組んでいる

2．取組んでいない

1．取組みを進める 2．取組む方向で検討中

3．取組む予定はない

看護職員へのたばこ問題に関する情報

の提供

1. 取組んでいる

2．取組んでいない

1．取組みを進める 2．取組む方向で検討中

3．取組む予定はない

【問 14】 さしつかえなければ施設内のおもな管理職の喫煙状況をお答え下さい。該当するものそれぞれひと

つに○をつけて下さい。

喫煙状況

看護部門の長 1．吸わない 2．喫煙するが職場では吸わない 3．職場でも私的時間でも喫煙する

施設長 1．吸わない 2．喫煙するが職場では吸わない 3．職場でも私的時間でも喫煙する

4．わからない

事務部門の長 1．吸わない 2．喫煙するが職場では吸わない 3．職場でも私的時間でも喫煙する

4．わからない 5．該当する管理職者はいない

【問 15】 日本看護協会は、2001 年 7 月に「看護職のたばこ対策宣言」を発表し、看護職のたばこ問題に積極

的に取組むことを通じて国民の健康の保持増進に貢献する活動を行ってまいりました。

①日本看護協会は看護職のたばこ対策に取組んでいますが、このことをあなたはご存知でしたか。

SQ 知っていると答えた方は、次のうち該当するものすべてに○をつけて下さい。

1．知っている 2．知らなかった

1．2001 年たばこ対策宣言 2．冊子「看護者たちの禁煙アクションプラン」

3．禁煙支援パンフレット「Stop Smoking！～やめた人からキレイになれる～」

4．パンフレット「看護職とたばこ」 5．禁煙支援リーダー研修

6．日本看護協会禁煙ポスター  7．2005 年「禁煙対策特別企画展」

8．2006 年禁煙キャンペーン
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②日本看護協会が看護職のたばこ対策に取組むことについてどう思われますか。

お考えに近いもの一つに○をつけて下さい。

③看護職とたばこについて、ご意見がありましたらご自由にご記入下さい。

≪最後に、「看護職員個人調査」の調査票配布・回収状況についてお尋ねします≫

【問 16】

貴施設における「看護職員個人調査」の調査票配布総数 票

うち、回収された調査票の総数 票

質問は以上です。ご面倒ですが、最後にもう一度、記入漏れがないかどうかをご確認下さい。

ご協力ありがとうございました。

1．賛同し、協力したい     2．反対はしないが積極的な協力をするつもりはない     3．賛同できない



 (3)看護職員個人調査票の回収方法をご指定下さい

看護職員の皆様に対して、調査票の回収方法と回収期限(例：｢看護部前の回収箱へ○○日まで

に入れて下さい｣「○○日までに各病棟の師長に提出して下さい」等)をお示し下さい。

(4)施設調査票のご記入

看護部門代表者（看護職として最も職位の高い方）がご記入下さい。

調査票の最後に、看護職員個人調査票の配布数ならびに回収数をご記入下さい。

(5)調査票の返送

返送は、調査票をお届けしてから概ね 2 週間以内をめどにお願いいたします。

○調査票が封筒にて送付された場合

→同封の返送用封筒に調査票をまとめて封入し、同封の着払い返送用伝票にてご返送下さい。

○調査票が箱詰めにて送付された場合

→送られてきた箱に調査票をまとめて入れ、同封の着払い返送用伝票にてご返送下さい。

３．その他

（1）調査票へのコードの記載について

後日ご協力施設ごとの集計を行うため、調査票 1 ページの右上部分に４桁のコードが予め記載

されています。このコードは貴施設の回答票であることを識別する為のコードであって、回答

者個人を識別するためのものではありませんので、削除しないようお願いいたします。

(2)調査票が不足した場合・余った場合

① 調査票が不足した場合には日本看護協会の担当者までご連絡下さい。

② 調査票が余った場合にはお手数ですが貴施設にて破棄して頂きますようお願いします。

(3)調査票ご返送後に追加で調査票が回収された場合

お手数ですが、貴施設において取りまとめの上、日本看護協会の担当部(下記)まで郵送して下

さい。郵送料は後日切手現物で返送させて頂きます。

(4)すべての看護職員個人調査票が回収できない場合

正確な喫煙率を算出するため、極力すべての対象者の方からのご回答を頂きたいと考えており

ます。やむを得ず回収できないケースもあると思われますが、重ねてお力添えを賜りますよう

お願い申し上げます。

(5)看護職員の方からの調査内容へのご質問

日本看護協会の担当者(下記)に直接お電話でお尋ね下さるようご案内下さい。

日本看護協会（〒150－0001 東京都渋谷区神宮前 5－8－2）

事業開発部 03（5778）8548

「2006 年看護職のたばこ実態調査」 担当：事業開発部 中村

指定回収先： 株式会社アクロス 〒101－0032 東京都千代田区岩本町３－７－２

電話 03－5822－0311 担当：大島



 
 

平成 18 年度看護職の喫煙問題対策検討委員会 

          

    委員長    倉田トシ子 山梨県立看護大学短期大学部 

委  員     桐山美紀子 広島県東広島地域事務所厚生環境局・保健所  

          竹内  由美  医療法人財団明理会介護老人保健施設春日部ロイヤルケアセンター 

       仲野  暢子  禁煙教育をすすめる会 

中村 正和  大阪府立健康科学センター健康生活推進部 

灰田美知子 医療法人社団茂恵会半蔵門病院 

山口 悦子  財団法人日本心臓血圧研究振興会附属榊原記念クリニック 

   

担当役員  常任理事 漆﨑 育子 

 

担当部署  事業開発部 

       

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

             2006 年「看護職のたばこ実態調査」報告書 

      

発行日  2007 年 3 月 31 日  

発   行   社団法人日本看護協会 

〒 150-0001 東京都渋谷区神宮前 5-8-2 

TEL 03-5778-8831(代表 ) 

URL http://www.nurse.or.jp

 
① 本 書 の 著 作 権 は 日 本 看 護 協 会 に 帰 属 し ま す 。  
② 本 書 の 一 部 ま た は 全 部 を 許 可 な く 転 載 ・ 複 写 ・ 複 製 す る こ と は 著 作 権 の 侵 害

に な り ま す の で ご 注 意 く だ さ い 。  

http://www.nurse.or.jp/

	2006年「看護職のたばこ実態調査」報告書.pdf
	①表紙前書0415.pdf
	本文.pdf
	⑭奥付.pdf

	奥付.pdf



